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Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 16 maja 2007 roku do 23 maja 2007 roku kontrolę problemową gospodarki finansowej Zakładu Gospodarki Lokalowej w Mikołowie, za okres od 1 stycznia 2003 r. do 23 maja 2007 r.

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 11 czerwca 2007 r., którego jeden egzemplarz  pozostawiono w jednostce kontrolowanej.


Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

W zakresie gospodarki pieniężnej 

· Zaniechanie zamieszczania na dowodach księgowych daty zatwierdzenia pod względem formalno – rachunkowym oraz daty zatwierdzania do wypłaty. Powyższe dotyczyło:

· 13 faktur VAT znajdujących się pod wyciągiem bankowym nr 134 z 18 września 2006 r., 

· 17 faktur VAT znajdujących się pod wyciągiem bankowym nr 71 z 11 maja 2006 r., 

· 57 faktur VAT znajdujących się pod wyciągiem bankowym nr 23 z 5 maja 2005 r., 

· 46 faktur VAT znajdujących się pod wyciągiem bankowym nr 99 z 12 września 2005 r. 

Powyższe było niezgodne z instrukcją kontroli i obiegu dokumentów stanowiącym załącznik nr 2 do zarządzenia nr 1 Kierownika Zakładu Gospodarki Lokalowej w Mikołowie z 5 stycznia 2006 r. oraz załącznik nr 4 do zarządzenia nr 1/05 Kierownika Zakładu Gospodarki Lokalowej w Mikołowie z 1 kwietnia 2005 r., w których wskazano, że „dokonanie kontroli dokumentu musi być uwidocznione za pomocą daty, podpisu.” 
Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie czynności przez Zastępcę Kierownika ds. Technicznych, starszego referenta ds. finansowo – księgowych, Zastępcę Kierownika ds. Wspólnot Mieszkaniowych, którzy zatwierdzali pod względem formalno – rachunkowym stanowiące podstawę do wypłaty.

Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Ewa Głowania – Główna Księgowa Zakładu Gospodarki Lokalowej w Mikołowie, która zgodnie z art. 35 ust. 4 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz.U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) w razie ujawnienia nieprawidłowości w zakresie określonym w ust. 3 zobowiązana jest do zwracania dokumentu właściwemu rzeczowo pracownikowi, a w razie nieusunięcia nieprawidłowości odmawia jego podpisania.    

· Zatwierdzenie do wypłaty w dniu 11 maja 2006 r. 5 faktur VAT bez potwierdzenia przeprowadzenia kontroli dowodów księgowych pod względem formalno – rachunkowym przez upoważnione osoby. 

Powyższe było niezgodne z punktem III – kontrola dokumentów księgowych, instrukcji kontroli i obiegu dokumentów stanowiącym załącznik nr 2 do zarządzenia nr 1 Kierownika Zakładu Gospodarki Lokalowej w Mikołowie z 5 stycznia 2006 r. oraz z art. 35 ust. 4 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz.U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.), na mocy którego w razie ujawnienia nieprawidłowości w zakresie określonym w ust. 3 zobowiązana jest do zwracania dokumentu właściwemu rzeczowo pracownikowi, a w razie nieusunięcia nieprawidło-wości odmawia jego podpisania.

Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Ewa Głowania – Główna Księgowa Zakładu Gospodarki Lokalowej w Mikołowie.

· Zaniechanie wskazania na dowodach księgowych miesiąca ujęcia w księgach rachunkowych oraz podpisu osoby odpowiedzialnej za powyższe wskazania. Dotyczyło to 9 faktur VAT zapłaconych 11 maja 2006 r. oraz 71 faktur VAT zapłaconych 5 maja 
2005 r.

Zgodnie z przepisami art. 21 ust. 1 pkt. 6 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz.U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) „dowód księgowy powinien zawierać co najmniej (...) stwierdzenie sprawdzenia i zakwalifikowania dowodu do ujęcia w księgach rachunkowych przez wskazanie miesiąca oraz sposobu ujęcia dowodu w księgach rachunkowych (dekretacja), podpis osoby odpowiedzialnej za te wskazania”.

Przyczyną nieprawidłowości było nierzetelne wykonywanie czynności przez specjalistę ds. finansowo – księgowych, który dokonał dekretacji ww. dokumentów. 

· Zatwierdzanie pod względem formalno – rachunkowym dowodów księgowych przez osobę nieupoważnioną. Powyższe dotyczyło dwóch faktur VAT wypłaconych 12 września 2005 r., 10 faktur VAT wypłaconych 16 listopada 2005 r. oraz 10 faktur VAT zapłaconych 12 lipca 2005 r. 

Zatwierdzenia ww. dowodów dokonywał Zastępca Kierownika ds. Technicznych, który zgodnie z treścią instrukcji kontroli i obiegu dokumentów stanowiącą załącznik nr 4 do Zarządzenia nr 1/05 Kierownika Zakładu Gospodarki Lokalowej w Mikołowie z dnia 1 kwietnia 2005 r. nie został upoważniony do sprawdza0nia dokumentów księgowych pod względem formalno – rachunkowym.

Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Ewa Głowania – Główna Księgowa Zakładu Gospodarki Lokalowej w Mikołowie, która zgodnie z art. 35 ust. 4 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz.U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) w razie ujawnienia nieprawidłowości w zakresie określonym w ust. 3, zwraca dokument właściwemu rzeczowo pracownikowi, a w razie nieusunięcia nieprawidłowości odmawia jego podpisania.    

Wniosek nr 1

Zapoznać pracowników z obowiązującymi procedurami dotyczącymi zatwierdzania pod względem formalno - rachunkowym faktur i dekretacji dokumentów księgowych oraz wzmocnić nad nimi nadzór, mając na uwadze art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz.U. z 2005 r. Nr 249, poz.2104 z poźn. Zm.).

Ustalenia ogólno - organizacyjne

· Zaniechanie pisemnego powierzenia Głównej Księgowej obowiązków i odpowiedzialności w zakresie określonym w art. 45 ust.1 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz.U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.) w związku z art. 4 ust. 5 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz.U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.). 

Odpowiedzialność ponosi p. Andrzej Majkutewicz - Kierownik Zakładu Gospodarki Lokalowej w Mikołowie.

Wniosek nr 2

Powierzyć na piśmie Głównej Księgowej obowiązki i odpowiedzialność w zakresie określonym w art. 45 ust. 1 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach (Dz.U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.) w związku z art. 4 ust. 5 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz.U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

W zakresie wynagrodzeń

· Bezpodstawne ponoszenie wydatków przez Zakład Gospodarki Lokalowej w Mikołowie  na składkę grupowego ubezpieczenia na życie z funduszem inwestycyjnym w wysokości 2.148,30 zł miesięcznie. W okresie od kwietnia 2005r. do marca 2007 r. zapłacono z tego tytułu łącznie kwotę 52.046,98 zł. 

Wydatki z tego tytułu ponoszone były z § 3020 – wydatki osobowe niezliczone do wynagrodzeń. Z ewidencji wynagrodzeń wynikało, że składki te zwiększały podstawę do obliczenia składek emerytalno-rentowych. Kwota wynagrodzenia wraz ze składkami na dodatkowe ubezpieczenie była wyższa niż wysokość wynagrodzenia wynikająca z umowy o pracę.    
Zakład Gospodarki Lokalowej w Mikołowie (zakład budżetowy) zawarł w dniu 14 lutego 2001r. z Commercial Union Polska – Towarzystwo Ubezpieczeń na Życie Spółka Akcyjna z siedzibą w Warszawie umowę grupowego ubezpieczenia na życie z funduszem inwestycyjnym. Aneks do umowy sporządzono 15 lipca 2004 r. – podpisał p. Andrzej Majkutewicz - Kierownik Zakładu Gospodarki Lokalowej Mikołowie. 

Powyższym naruszono przepisy art. 28 ust. 2 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) oraz  art. 35 ust. 2 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz.U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). 
Odpowiedzialność ponosi p. Andrzej Majkutewicz - Kierownik Zakładu Gospodarki Lokalowej w Mikołowie.
Wniosek nr 3

Podjąć działania mające na celu rozwiązanie umowy grupowego ubezpieczenia na życie z funduszem inwestycyjnym z Commercial Union Polska –  Towarzystwo Ubezpieczeń na Życie Spółka Akcyjna z siedzibą w Warszawie, mając na uwadze przepisy  art. 35 ust. 2 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz.U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).  
Wniosek nr 4 

Rozważyć możliwość podjęcia działań mających na celu wyegzekwowanie od osób odpowiedzialnych za zawarcie umowy grupowego ubezpieczenia z funduszem inwestycyjnym oraz osób odpowiedzialnych za dokonanie kontroli i  zatwierdzenia do wypłaty dokumentów, zwrot wydatków poniesionych na jej podstawie w kwocie 52.046,98 zł, mając na uwadze art. 35 ust. 2 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz.U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.), zgodnie z którym jednostki sektora finansów publicznych dokonują wydatków zgodnie z przepisami dotyczącymi poszczególnych rodzajów wydatków.  
Ponadto ustalono, że środki pieniężne znajdujące się na rachunkach bankowych zlikwidowanego zakładu budżetowego tj. Zakładu Gospodarki Lokalowej w Mikołowie, nie zostały przekazane na rachunek budżetu Gminy.  Powyższe było niezgodne z Uchwałą Nr XXX/440/2005 Rady Miejskiej Mikołowa z 11 stycznia 2005 r., na mocy której środki pieniężne na rachunkach bankowych zakładu według stanu na 31 marca 2005 r. podlegają wpłacie na rachunek bankowy Gminy, oprócz środków znajdujących się na koncie Zakładowego Funduszu Świadczeń Socjalnych oraz art. 19 ust. 5 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz.U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.), na mocy którego należności i zobowiązania zlikwidowanego zakładu budżetowego przejmuje organ, który go zlikwidował.  
   Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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