Znak: WK–6100/3/4/2006                                                       Katowice, dnia 9 czerwca 2006 r.

                                                                                        Pan

                                                                                        Burmistrz Miasta i Gminy

                                                                                        Żarki

Wystąpienie pokontrolne

            Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili 
w dniach od 16 lutego do 7 kwietnia 2006 r. kontrolę kompleksową gospodarki finansowej Miasta i Gminy Żarki za okres od 1 stycznia 2002 r. do 7 kwietnia 2006 r.

            Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 13 kwietnia 2006 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w kontrolowanej jednostce.

Poniżej przedstawiam poszczególne uchybienia i nieprawidłowości wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia, stosownie do treści art. 9 ustawy z dnia             7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).
W zakresie gospodarki pieniężnej i rozrachunków

· Prowadzenie w latach 2003 – 2006 ewidencji zobowiązań do konta rozrachunkowego „201 – rozrachunki z dostawcami” w sposób uniemożliwiający ustalenie poprawności wykazanych zobowiązań wymagalnych w sprawozdaniach jednostkowych Urzędu: Rb-Z o stanie zobowiązań oraz Rb-28 S z wykonania planu wydatków budżetowych. Powyższe naruszało przepisy § 12 i § 13 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetu jednostek samorządu terytorialnego i niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U.  Nr 153, poz. 1752), zgodnie z którymi jednostki są zobowiązane prowadzić ewidencję księgową w sposób zapewniający możliwość sporządzenia sprawozdań finansowych oraz sprawozdań budżetowych i uwzględnić to w zakładowych planach kont. W zakładowym planie kont nie ustalono zasad prowadzenia tej ewidencji. 

Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponoszą: p. Edyta Kwiatkowska – były Skarbnik Miasta i Gminy oraz p. Dorota Mucha – Skarbnik Miasta i Gminy, odpowiedzialne za opracowanie projektów przepisów wewnętrznych dotyczących prowadzenia rachunkowości.

Wniosek nr 1

Zaprowadzić ewidencję analityczną do rozrachunków pozwalającą na uzyskanie danych w podziale na rozrachunki wymagalne i  niewymagalne, mając na uwadze przepisy § 9 ust. 2 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 19 sierpnia 2005 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 170, poz. 1426) oraz rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 153, poz. 1752 z późn. zm.).

Wniosek nr 2

Uzupełnić zakładowy plan kont o szczegółowe zasady prowadzenia ewidencji  analitycznej rozrachunków, stosownie do przepisów ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) oraz postanowień rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U.  Nr 153, poz. 1752 z późn. zm.). 

· Brak oznaczenia dowodów źródłowych stanowiących załączniki raportów kasowych sporządzonych w latach 2004 – 2005, w sposób umożliwiający ich identyfikację i powiązanie z danym raportem kasowym. Naruszono tym postanowienia rozdziału VIII § 16 pkt 1 „Instrukcji w sprawie gospodarki kasowej w Urzędzie Miasta i Gminy w Żarkach”, stanowiącej załącznik Nr 1 do Zarządzenia Nr 560/2004 Burmistrza Miasta i Gminy Żarki z dnia 31 grudnia 2004 r. oraz przepisy art. 21 ust. 1 pkt 6 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).
Odpowiedzialność za powyższe ponoszą były i obecny pracownik pełniący obowiązki kasjera w Urzędzie Miasta i Gminy w Żarkach, zgodnie z przyjętymi  zakresami czynności.
W wyniku przeprowadzonej kontroli stanu kasy Urzędu Miasta i Gminy Żarki stwierdzono, że na dokumentach źródłowych załączonych do raportów kasowych z 2006 roku zamieszczono numer raportu kasowego i numer pozycji raportu kasowego.

W zakresie dochodów i wydatków budżetowych

· Zawarcie w latach 2004 - 2006 pięciu umów zleceń na wykonywanie obowiązków inkasenta opłaty targowej z osobą, która nie została wskazana w Uchwale Nr IV/23/03 Rady Miejskiej w Żarkach z dnia 10 lutego 2003 r. w sprawie ustalenia wysokości dziennych stawek opłaty targowej oraz poboru opłat przez inkasentów, ustalenia zasad i terminu rozliczania oraz wysokości wynagrodzenia za inkaso. 

Z inkasentem zawarto następujące umowy z dnia: 

- 10 listopada 2004 r. na okres od 10 listopada 2004 r. do 31 grudnia 2004 r.,

- 3 stycznia 2005 r. na okres od 1 stycznia 2005 r. do 30 czerwca 2005 r.,

- 1 lipca 2005 r. na okres od 1 lipca 2005 r. do 31 grudnia 2005 r.,

- 2 stycznia 2006 r. na okres od 2 stycznia 2006 r. do 31 marca 2006 r.,

- 1 kwietnia 2006 r. na okres od 1 kwietnia 2006 r. do 1 lipca 2006 r.  

Działaniem tym naruszono przepisy art. 19 pkt 2 ustawy z dnia 12 stycznia 1991 r. o podatkach i opłatach lokalnych (Dz. U. z 2002 r. Nr 9 poz.84 z późn.  zm.). 

Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponosi p. Klemens Podlejski – Burmistrz Miasta i Gminy, który zawarł umowy zlecenia z osobami które nie zostały wskazane w Uchwale Rady Miejskiej w Żarkach. 

Wniosek nr 3

Podjąć działania w celu rozwiązania umowy zlecenia z dnia 1 kwietnia 2006 r. na wykonywanie obowiązków inkasenta opłaty targowej z osobą, która nie została wyznaczona przez Radę Miejską w Żarkach celem doprowadzenia do zgodności zawieranych umów z postanowieniami obowiązującej Uchwały Rady Miejskiej w Żarkach Nr IV/23/03 z dnia 10 lutego 2003 r. w sprawie ustalenia wysokości dziennych stawek opłaty targowej oraz poboru opłat przez inkasentów, ustalenia zasad i terminu rozliczania oraz wysokości wynagrodzenia za inkaso, mając na uwadze przepisy art. 19 pkt 2 ustawy z dnia 12 stycznia 1991 r. o podatkach i opłatach lokalnych (Dz. U. z 2002 r. Nr 9, poz. 84 z późn. zm.).

· Udzielenie w latach 2002-2004 dotacji dla Ludowego Klubu Sportowego „Zieloni Żarki” na podstawie umów z dnia: 2 stycznia 2002 r., 2 stycznia 2003 r., 5 stycznia 2004 r., które nie spełniały wymagań Uchwały Nr 98/XVIII/2000 Rady Miejskiej w Żarkach z dnia 29 grudnia 2000 r.
· W wymienionych umowach nie wskazano trybu kontroli wykonania zadania, której celem jest sporządzenie informacji dotyczącej sposobu realizacji zadania, gospodarowania przyznaną dotacją i prowadzenia dokumentacji umożliwiającej ustalenie wykorzystania dotacji, czym naruszono postanowienia § 6 ust. 1 ww. uchwały.
· W umowach wskazano zasady rozliczenia dotacji zobowiązując dotowanego do przedłożenia na odpowiednim druku zbiorczego zestawienia faktur lub innych oryginalnych dokumentów finansowych i przedstawienia ich do wglądu, opisanych i podpisanych przez upoważnionych przedstawicieli dotowanego wraz z pisemnym sprawozdaniem z realizacji umowy zawierającej opis wykonywanych zadań do 31 stycznia za rok poprzedni. Zasady te naruszały postanowienia § 9 ust. 1 uchwały Rady w wyniku czego Klub nie załączył do rozliczenia dotacji kserokopii rachunków i faktur opatrzonymi potwierdzeniem „za zgodność z oryginałem” przez osobę upoważnioną.

Ponadto, wnioski z dnia 30 września 2001 r., 15 września 2002 r., 21 września 2003 r. o dotacje na lata 2002-2004 nie były zaakceptowane przez pracownika merytorycznego oraz właściwą komisję Rady Miasta i Gminy, czym naruszono postanowienia § 4 ust. 2 uchwały. 

W ogłoszeniach o konkursie ofert na realizację zadań publicznych w dziedzinie kultury fizycznej, sportu i rekreacji w 2005 i w 2006 r. nie wskazano wszystkich wymaganych informacji wynikających z art. 13 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz.U. z 2003 r. Nr 96 poz. 873 z późn. zm.).

Stwierdzono, że obowiązków w zakresie przygotowania i sprawdzania dokumentów dotyczących udzielenia dotacji z budżetu gminy podmiotom nie zaliczonym do sektora finansów publicznych nie powierzono w formie pisemnej żadnemu z pracowników Urzędu.

Odpowiedzialność za stwierdzone nieprawidłowości ponoszą p. Klemens Podlejski – Burmistrz Miasta i Gminy, który zawarł umowy dotacji w latach 2003-2004 oraz p. Andrzej Lech – były Burmistrz Miasta i Gminy i p. Henryka Duda – były Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy, którzy zawarli umowę dotacji w 2002 r.

Wniosek nr 4

Powierzyć pracownikowi Urzędu w formie pisemnej obowiązki i odpowiedzialność w zakresie przygotowywania i sprawdzenia dokumentów dotyczących udzielenia dotacji z budżetu gminy podmiotom nie zaliczonym do sektora finansów publicznych, mając na uwadze „Standardy kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych” ogłoszone w Komunikacie Nr 1 Ministra Finansów z dnia 30 stycznia 2003 r. (Dz. Urz. MF Nr 3, poz. 13).

· Wykonanie w 2004 r. modernizacji oświetlenia ulicznego o wartości 736.750,54 zł na podstawie umowy z dnia 19 stycznia 2004 r., pomimo braku tytułu prawnego do mienia, którego dotyczyła inwestycja. Powyższym naruszono przepisy art. 28 ust. 2 oraz art. 111 ust. 2 pkt 1 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz.U. z 1998 r. Nr 155, poz. 1014 z późn. zm.) w związku art. 16 ust. 3 pkt 2 ustawy z dnia 10 kwietnia 1997 r. Prawo energetyczne (Dz. U. z 1997 r. Nr 54, poz. 348 z późn. zm.).

Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Klemens Podlejski – Burmistrz Miasta i Gminy Żarki , który zawarł umowę na modernizację oświetlenia.

Wniosek nr 5

Zaprzestać ponoszenia nakładów na obcy majątek trwały, do którego Miasto i Gmina Żarki nie posiada tytułu prawnego, mając na uwadze przepisy art. 7 i art. 50 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz.U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn. zm.).

· Zaciągnięcie w 2004 roku przez p. Klemensa Podlejskiego – Burmistrza Miasta i Gminy Żarki zobowiązania w wysokości 736.750,54 zł bez zabezpieczenia środków w budżecie gminy na 2004 r., czym naruszono przepisy art. 28  ust. 1, art. 92 w związku z art. 129 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.), zgodnie z którymi  wydatki publiczne mogą być ponoszone na cele i w wysokości ustalonych w uchwale budżetowej jednostki samorządu terytorialnego. W toku wykonywania budżetu jednostki dokonywanie wydatków następuje w granicach kwot określonych w planie finansowym.

Zobowiązanie wynikało z zawartej w dniu 19 stycznia 2004 r. umowy nr ZP/PN/1/2004 na „Wykonanie modernizacji oświetlenia ulicznego na terenie Gminy Żarki” i przyjętej faktury VAT nr 111/2004/U wystawionej dnia 16 sierpnia 2004 r. przez PHU „GEMARK” Sp. z o.o. w Katowicach za wykonanie modernizacji – remontu oświetlenia ulicznego w mieście i gminie Żarki. 

Uregulowanie zobowiązania wobec wykonawcy nastąpiło poprzez Bank Spółdzielczy w Myszkowie, następnie Gmina Żarki dokonywała spłat ratalnych na rzecz Banku do wysokości zaciągniętego zobowiązania. Spłaty regulowano zgodnie z umową zawartą w dniu 14 czerwca 2004 r. o wykup wierzytelności nr 10323/1002974/2004 zawartą pomiędzy Przedsiębiorstwem Handlowo – Usługowym GEMARK Sp. z o.o. z Katowic, Miastem i Gminą Żarki a Bankiem Spółdzielczym w Myszkowie. 

W budżecie gminy na 2004 r. zaplanowano wydatki w rozdziale 90015 – oświetlenie ulic, placów i dróg w kwocie 355.662 zł, jednak nie przewidziano w nich wydatków inwestycyjnych. Na podstawie Zarządzenia nr 39/2004 Burmistrza Miasta i Gminy Żarki z dnia 30 września 2004 r. dokonano przeniesienia planu wydatków między paragrafami – zmniejszając plan dla § 4260 – zakup energii, a wprowadzając do budżetu § 4270 – zakup usług remontowych z planem 65.000 zł. Na podstawie Zarządzenia nr 46/2004 Burmistrza Miasta i Gminy Żarki z dnia 30 listopada 2004 r. zwiększono plan wydatków dla § 4270 – zakup usług remontowych o kwotę 150.000 zł.

W 2004 r. w § 4270 wykonano wydatki w kwocie 214.398,77 zł, które dotyczyły spłat rat wynikających z umowy o wykup wierzytelności wraz z odsetkami.

Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Klemens Podlejski – Burmistrz Miasta i Gminy Żarki, który zawarł w dniu 19 stycznia 2004 r. umowę nr ZP/PN/1/2004 i zatwierdził fakturę nr 111/2004/U do wypłaty oraz p. Dorota Mucha – Skarbnik Miasta i Gminy Żarki, która dokonała wstępnej kontroli dokumentów.

· Udzielenie w 2004 r. z budżetu Miasta i Gminy Żarki dla Powiatu Myszkowskiego pomocy finansowej w kwocie 68.000,00 zł pomimo, że Rada Miejska nie podjęła uchwały w sprawie udzielenia tej pomocy finansowej. Działaniem tym naruszono przepisy art. 111 ust. 2 pkt 5 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.).

Pomocy finansowej udzielono na podstawie porozumienia z dnia 27 kwietnia 2004 r. w sprawie współfinansowania przebudowy drogi powiatowej Nr 08100 odcinek Masłońskie – Ostrów – Przybynów na kwotę 60.000 zł (forma pieniężna) oraz porozumienia z dnia 3 czerwca 2004 r. w sprawie współfinansowania odnowy nawierzchni drogi powiatowej DP S 1013 Przybynów – Zaborze na kwotę 8.000 zł (pomoc rzeczowa w formie dokumentacji technicznej dotyczącej odnowy drogi).

Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Klemens Podlejski – Burmistrz Miasta i Gminy, który zawarł porozumienie w sprawie dofinansowania zadań powiatu.

W zakresie zamówień publicznych

· W postępowaniach prowadzonych w latach 2003 – 2006 zaniechano wykluczenia wykonawców, którzy nie złożyli dokumentów potwierdzających spełnienie warunków udziału w postępowaniu, czym naruszono przepisy art. 19 ust. 1 pkt 8 ustawy z dnia 10 czerwca 1994 r. o zamówieniach publicznych (Dz.U. z 2002 r. Nr 72 poz. 664 z późn. zm.) oraz art. 24 ust. 2 pkt 3 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz.U. Nr 19, poz. 177 z późn. zm.). Powyższe stwierdzono w postępowaniach o udzieleniu zamówienia publicznego na:
1) opracowanie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Miasta Żarki. W prowadzonym w 2003 r. postępowaniu w trybie przetargu nieograniczonego, wykonawca - firma ABU –Pracownia Usług Projektowych, Architektura, Budownictwo, Urbanistyka z Myszkowa złożył ofertę, do której załączył kserokopie dokumentów potwierdzających prawo oferenta do wykonywania zawodu urbanisty nie potwierdzone za zgodność z oryginałem przez upoważnione osoby. W postępowaniu wpłynęły dwie oferty. Konsekwencją odrzucenia jednej oferty i wykluczenia wykonawcy winno być  unieważnienie postępowania na podstawie przepisów art. 27 b ust. 1 pkt 1 ustawy o zamówieniach publicznych.

Odpowiedzialność ponosi p. Klemens Podlejski – Burmistrz Miasta i Gminy Żarki, który zawarł w dniu 16 kwietnia 2003 r. umowę z wykonawcą Projektowanie i Nadzór Budowlany mgr inż. Grażyna Szmida z Myszkowa.

2) opracowanie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla sołectw Gminy Żarki. W prowadzonym w 2003 r. postępowaniu w trybie przetargu nieograniczonego, wykonawcy: 

- firma ABU – Pracownia Usług Projektowych, Architektura, Budownictwo, Urbanistyka z Myszkowa złożył ofertę, do której załączył kserokopie dokumentów potwierdzających prawo oferenta do wykonywania zawodu urbanisty nie potwierdzone za zgodność z oryginałem przez upoważnione osoby, 

- firma Projektowanie i Nadzór Budowlany mgr inż. Grażyna Szmida z Myszkowa złożył ofertę, do której nie załączył dokumentu potwierdzającego prawo oferenta do wykonywania zawodu urbanisty.

W postępowaniu wpłynęły dwie oferty. Konsekwencją odrzucenia obu ofert i wykluczenia wykonawców winno być unieważnienie postępowania na podstawie przepisów art. 27b ust. 1 pkt 1  ustawy o zamówieniach publicznych.

Odpowiedzialność ponosi p. Klemens Podlejski – Burmistrz Miasta i Gminy Żarki, który zawarł w dniu 16 kwietnia 2003 r. umowę z wykonawcą Projektowanie i Nadzór Budowlany mgr inż. Grażyna Szmida z Myszkowa.

Przyczyną powyższych nieprawidłowości było niewłaściwe wykonanie obowiązków przez inspektora ds. inwestycji, nadzoru budowlanego i zamówień publicznych, pełniącego obowiązki przewodniczącego komisji przetargowej.

3) Usługi transportowe, odśnieżanie dróg lokalnych na terenie Miasta i Gminy Żarki oraz dezynfekcję placu targowego i przygotowanie basenów dezynfekcyjnych. W prowadzonym w 2005 r. postępowaniu w trybie przetargu nieograniczonego wykonawca - Przedsiębiorstwo Usługowo – Handlowe Wiesław Podlejski z Żarek złożył ofertę, do której załączył kserokopie zaświadczenia o zmianie wpisu do ewidencji działalności gospodarczej oraz zaświadczenia KRUS o niezaleganiu z wpłatami składek, nie poświadczone za zgodność z oryginałem. Natomiast w postępowaniu prowadzonym w 2006 r. w trybie przetargu nieograniczonego wykonawca - Przedsiębiorstwo Usługowo – Handlowe Wiesław Podlejski z Żarek złożył ofertę, do której załączył kserokopię zaświadczenia o zmianie wpisu do ewidencji działalności gospodarczej nie poświadczoną za zgodność z oryginałem. 

W obu postępowaniach wpłynęła jedna oferta. Konsekwencją odrzucenia oferty i wykluczenia wykonawcy winno być unieważnienie postępowania na podstawie przepisów art. 93 ust. 1 pkt 1 ustawy Prawo zamówień publicznych. 

Odpowiedzialność za nieprawidłowość ponoszą:

· członkowie Komisji Przetargowych powołanych dla przeprowadzenia tych postępowań, którzy nie wykluczyli ofert i nie unieważnili postępowań,

· p. Klemens Podlejski – Burmistrz Miasta i Gminy Żarki, który zatwierdził wybór oferty i protokół z postępowania oraz udzielił zamówienia na usługi transportowe, odśnieżanie dróg lokalnych na terenie Miasta i Gminy Żarki oraz dezynfekcję placu targowego i przygotowanie basenów dezynfekcyjnych podpisując umowy w dniu 4 stycznia 2005 r. i 18 lutego 2006 r.

4) Roboty budowlane sali sportowo – rekreacyjnej w Żarkach. W prowadzonym  w 2005 r. postępowaniu w trybie przetargu nieograniczonego wykonawca nie załączył do oferty skróconego lub pełnego bilansu za ostatnie 3 lata, niezgodnie z pkt 3.1. i 1.7. specyfikacji istotnych warunków zamówienia.

W postępowaniu wpłynęła jedna oferta. Konsekwencją odrzucenia oferty i wykluczenia wykonawcy winno być unieważnienie postępowania na podstawie przepisów art. 93 ust. 1 pkt 1 ustawy Prawo zamówień publicznych. 

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonanie obowiązków przez komisję przetargową.
Odpowiedzialność p. Klemens Podlejski – Burmistrz Miasta i Gminy Żarki, który w dniu 1 lutego 2005 r. zawarł  z wykonawcą umowę.

Ponadto stwierdzono: 

· w ogłoszeniu z dnia 3 stycznia 2005 r. nie zamieszczono informacji o możliwości złożenia oferty wariantowej, kryteriów oceny ofert i ich znaczenia oraz terminu związania ofertą, co było niezgodne z art. 41 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz.U. Nr 19, poz. 177 z późn. zm.),

· nie zażądano od oferentów złożenia oświadczenia o spełnieniu warunków udziału w postępowaniu, co naruszało przepisy art. 22 ust. 1 ustawy Prawo zamówień publicznych. 

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonanie obowiązków przez inspektora ds. inwestycji, nadzoru budowlanego i zamówień publicznych, odpowiedzialnego za przygotowanie dokumentacji przetargowej, zgodnie z zakresem czynności z dnia 11 października 2004 r. i z dnia 6 kwietnia 1997 r.

Wniosek nr 6

Wzmocnić nadzór nad inspektorem ds. inwestycji, nadzoru budowlanego i zamówień publicznych w zakresie przygotowywania dokumentacji przetargowej, mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz.U. z 2005 r. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

Wniosek nr 7

Wzmocnić nadzór nad członkami Komisji Przetargowych w zakresie oceny ofert pod kątem ich zgodności z wymaganiami zawartymi w specyfikacji istotnych warunków zamówienia, mając na uwadze art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2005 r. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

· Brak wskazania maksymalnej wartości zobowiązania w umowach zawartych w dniach 7 stycznia 2002 r., 3 stycznia 2003 r., 18 lutego 2004 r., 4 stycznia 2005 r., 6 stycznia 2006 r. na usługi transportowe, odśnieżanie dróg lokalnych na terenie Miasta i Gminy Żarki oraz dezynfekcję placu targowego i przygotowanie basenów dezynfekcyjnych oraz w umowie nr 6/2004 z dnia 29 listopada 2004 r. na pełnienie nadzoru budowlanego.
Działaniem tym naruszono przepisy art. 51 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 155, poz. 1014 z późn. zm.) oraz przepisy art. 85 ust. 1 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.), zgodnie z którymi jednostki samorządu terytorialnego nie mogą zaciągać zobowiązań finansowych, których wartość nominalna należna do zapłaty w dniu wymagalności, wyrażona w złotych, nie została ustalona w dniu zawierania transakcji. 

Stwierdzono, że obowiązków w zakresie przygotowania projektów umów w sprawach o udzielenie zamówienia publicznego nie powierzono w formie pisemnej żadnemu z pracowników Urzędu.

Odpowiedzialność za nieprawidłowości ponoszą: p. Klemens Podlejski – Burmistrz Miasta i Gminy Żarki, który zawarł umowy w latach 2003-2006 oraz p. Andrzej Lech – były Burmistrz Miasta i Gminy i p. Henryka Duda – były Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy, którzy zawarli umowę w 2002 r.

Wniosek nr 8

Powierzyć pracownikowi Urzędu w formie pisemnej obowiązki i odpowie-dzialność w zakresie przygotowywania projektów umów w sprawach o udzielenie zamówienia publicznego, mając na uwadze „Standardy kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych” ogłoszone w Komunikacie Nr 1 Ministra Finansów z dnia 30 stycznia 2003 r. (Dz. Urz. MF Nr 3, poz. 13).

· Zaniechanie złożenia przez p. Klemensa Podlejskiego – Burmistrza Miasta i Gminy Żarki, występującego w imieniu zamawiającego, pisemnych oświadczeń o braku lub istnieniu okoliczności, na podstawie których podlegałby wykluczeniu z postępowania. Naruszono tym przepisy art. 20 ust. 2 ustawy z dnia 10 czerwca 1994 r. o zamówieniach publicznych (Dz. U. z 2002 r. Nr 72, poz. 664 z późn. zm.) oraz przepisy art. 17 ust. 2 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz. 177 z późn. zm.). Powyższe dotyczyło postępowań o  udzielenie zamówienia publicznego na:

- budowę wielofunkcyjnej sali rekreacyjno – sportowej w Żarkach, przeprowadzonego w 2004 r., umowa podpisana dnia 29 lipca 2004 r.,

- roboty budowlane w wielofunkcyjnej sali rekreacyjno – sportowej w Żarkach, przeprowadzonego w 2005 r., umowa podpisana dnia 1 lutego 2005 r.,

- usługi transportowe związane z przewozem materiałów, odśnieżanie dróg lokalnych na terenie Miasta i Gminy Żarki oraz dezynfekcję placu targowego i przygotowanie basenów dezynfekcyjnych w latach 2005-2006, umowy podpisane w dniach 6 stycznia 2006 r. i  4 stycznia 2005 r. 

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonanie obowiązków przez inspektora ds. inwestycji, nadzoru budowlanego i zamówień publicznych, odpowiedzialnego za przygotowanie dokumentacji przetargowej, zgodnie z zakresami czynności z dnia 11 października 2004 r. i z dnia 6 kwietnia 1997 r.

Odpowiedzialność ponosi p. Klemens Podlejski – Burmistrz Miasta i Gminy Żarki, który zawarł powyższe umowy.

· W toku postępowania o udzielenie zamówienia publicznego przeprowadzonego w 2004 r., w trybie przetargu nieograniczonego, na budowę wielofunkcyjnej sali rekreacyjno – sportowej w Żarkach, zamawiający:

· jako kryterium oceny ofert ustalił wiarygodność techniczną i ekonomiczną wykonawcy, czym naruszono przepisy art. 91 ust. 3 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz.U. z 2004 r. Nr 19, poz. 177 z późn. zm.);

· wyznaczono formy wnoszenia wadium niezgodne z przepisami art. 45 ust. 6 ustawy Prawo zamówień publicznych, tj. obligacje Skarbu Państwa, poręczenia instytucji kredytowych, zastawy na papierach wartościowych emitowanych lub gwarantowanych przez Skarb Państwa;

· w specyfikacji istotnych warunków zamówienia wskazano, że utrata wadium na rzecz zamawiającego nastąpi gdy oferent odmówi wniesienia zabezpieczenia finansowego należytego wykonania umowy w wysokości 1 % wartości umownej oraz gdy oferent przedstawił w ofercie dane nieprawdziwe, czym naruszono przepisy art. 46  ust. 5 ustawy;

· w specyfikacji istotnych warunków zamówienia nie wskazano terminu związania ofertą, czym naruszono przepisy art. 36 ust. 1 ustawy; 

· w projekcie umowy załączonym do specyfikacji określono, że zamawiający zwróci zabezpieczenie (ustalone jako kaucję w wysokości 12.000 zł) po upływie okresu gwarancji, tj. w sposób niezgodny z postanowieniami pkt 3.7 specyfikacji oraz  przepisami art. 151 ustawy;

· zabezpieczenie należytego wykonania umowy ustalono jako kaucję w wysokości wniesionego wadium, tj. 12.000 zł, bez wskazania innych niż pieniądz form wniesienia zabezpieczenia, czym naruszono przepisy art. 148 ust. 1 i 4 ustawy Prawo zamówień publicznych oraz bez określenia procentowego ceny całkowitej podanej w ofercie albo maksymalnej wartości nominalnej zobowiązania zamawiającego wynikającego z umowy, czym naruszono przepisy art. 150 ust. 1 i ust. 2 ustawy; 

· w projekcie umowy stanowiącej załącznik do specyfikacji istotnych warunków zamówienia a następnie w podpisanej w dniu 29 lipca 2004 r. umowie nr 1/04 zażądano od wykonawcy wniesienia weksla „in blanco” wraz z deklaracją wekslową tytułem zabezpieczenia wierzytelności zamawiającego wynikającej z umowy. Zgodnie z przepisami działu IV ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych  zamawiający może żądać od wykonawcy jedynie zabezpieczenia należytego wykonania umowy w formach przewidzianych w ustawie. 

W dniu 16 sierpnia 2004 r. podpisano aneks do umowy nr 1/04, na mocy którego powyższy warunek zapisany w § 11 ust. 2 umowy został wykreślony. Wykonawca nie wnosił żądanej formy zabezpieczenia wierzytelności.

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonanie obowiązków przez inspektora ds. inwestycji, nadzoru budowlanego i zamówień publicznych, odpowiedzialnego za przygotowanie dokumentacji przetargowej, zgodnie z zakresem czynności z dnia 11 października 2004 r. i z dnia 6 kwietnia 1997 r.

Wniosek nr 9

Wzmocnić nadzór nad inspektorem ds. inwestycji, nadzoru budowlanego i zamówień publicznych w zakresie przygotowania dokumentacji przetargowej i przeprowadzenia postępowań o zamówienie publiczne, mając na uwadze przepisy ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz.U. z 2004 r. Nr 19 poz. 177 z późn. zm.) oraz przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2005 r. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). 

W zakresie mienia komunalnego

· Dokonanie w 2004 r. bezprzetargowej sprzedaży działki nr 685/6 położonej w miejscowości Czatachowa, pomimo braku wystąpienia przesłanek określonych w art. 37 ust. 2 pkt 6 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz.U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.) pozwalających na dokonanie bezprzetargowej sprzedaży nieruchomości. Na podstawie operatu szacunkowego sporządzonego przez rzeczoznawcę majątkowego w dniu 7 czerwca 2004 r. stwierdzono, że działka mogła być zagospodarowana jako odrębna nieruchomość.            
Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Klemens Podlejski – Burmistrz Miasta i Gminy, który wydał Zarządzenie Nr 47/2004 z dnia 30 listopada 2004 r. w sprawie sprzedaży nieruchomości w trybie bezprzetargowym i zawarł w dniu 6 września 2005 r. umowę sprzedaży sporządzoną w formie aktu notarialnego Rep. A Nr 2891/2005 .

· Zaniechanie w roku 2005  podania do publicznej wiadomości poprzez ogłoszenie w prasie lokalnej informacji o wywieszeniu wykazu nieruchomości przeznaczonych do dzierżawy,  czym naruszono przepisy art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.). W 2005 r. przeprowadzono postępowanie w sprawie oddania w dzierżawę działek o numerach 5/5 i 237/2 położonych w Jaroszowie.

Odpowiedzialność za powyższą nieprawidłowość ponosi Kierownik Referatu Przedsięwzięć Publicznych, Promocji Gminy i Gospodarki Gruntami, zgodnie z zakresem czynności.
Wniosek nr 10

Wzmocnić nadzór nad Kierownikiem Referatu Przedsięwzięć Publicznych, Promocji Gminy i Gospodarki Gruntami, w zakresie ogłaszania w prasie lokalnej informacji o ogłoszeniu wykazu nieruchomości przeznaczonych do dzierżawy w trakcie organizowania przetargów, stosownie do postanowień art. 35 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.), mając na uwadze art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U.  Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

· W protokole sporządzonym w dniu 29 marca 2004 r. z przebiegu przetargu nieograniczonego na sprzedaż działki nr 55/1 położonej w miejscowości Suliszowice brak informacji o osobach dopuszczonych do przetargu, czym naruszono przepisy § 9 ust. 2 pkt. 4 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 13 stycznia 1998 r. w sprawie określenia szczegółowych zasad i trybu przeprowadzania przetargów na zbycie nieruchomości stanowiących własność Skarbu Państwa lub własność gminy (Dz. U. z 1998 r. Nr 9, poz. 30 z późn. zm.).
Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Barbara Major – Sekretarz Miasta i Gminy, która pełniła funkcję Przewodniczącego Komisji Przetargowej.
Wniosek nr 11

Wzmocnić nadzór nad Przewodniczącym Komisji Przetargowej w zakresie prawidłowego sporządzania protokołów z przeprowadzonych przetargów mając na uwadze przepisy rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 14 września 2004 r. w sprawie sposobu i trybu przeprowadzania przetargów oraz rokowań na zbycie nieruchomości (Dz. U. Nr 207, poz. 2108) oraz art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

W zakresie księgowości i sprawozdawczości 

· Wykazanie w jednostkowych sprawozdaniach Rb-28 S z wykonania planu wydatków budżetowych na dzień 31 grudnia 2004 r. i 31 grudnia 2005 r. danych niezgodnych z danymi wynikającymi z ewidencji księgowej. Działaniem tym naruszono przepisy § 10 ust. 2 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 13 marca 2001 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz.U. Nr 24, poz. 279 z późn. zm.) oraz § 9 ust. 2 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 19 sierpnia 2005 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 170, poz. 1426).

W 2004 r. nie wykazano w sprawozdaniu zobowiązań niewymagalnych z tytułu: naliczonego dodatkowego wynagrodzenia rocznego wraz z pochodnymi w kwocie 96.798,87 zł oraz z tytułu wykonania modernizacji oświetlenia ulicznego w kwocie 541.750,54 zł.

W 2005 r. nie wykazano w sprawozdaniu zobowiązań niewymagalnych z tytułu: naliczonego dodatkowego wynagrodzenia rocznego wraz z pochodnymi w kwocie 84.932,70 zł oraz z tytułu wykonania modernizacji oświetlenia ulicznego w kwocie 361.750,54 zł.

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez inspektora ds. księgowości budżetowej, odpowiedzialnej za sporządzanie sprawozdań jednostkowych, zgodnie z zakresem czynności z dnia 22 lipca 2003 r. 

Odpowiedzialność za powyższe ponoszą: p. Klemens Podlejski – Burmistrz Miasta i Gminy oraz p. Dorota Mucha – Skarbnik Miasta i Gminy, którzy zatwierdzili powyższe sprawozdania. 

Wniosek nr 12

Sporządzić korektę sprawozdań Rb-28 S z wykonania planu wydatków budżetowych sporządzonych na dzień 31 grudnia 2004 r. i 31 grudnia 2005 r., mając na uwadze postanowienia § 2 ust. 5 załącznika nr 35 do  rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 19 sierpnia 2005 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz.U. Nr 170, poz. 1426) oraz przekazać skorygowane sprawozdania do Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach.

Wniosek nr 13

Wzmocnić nadzór nad inspektorem ds. księgowości budżetowej w zakresie prawidłowego sporządzania sprawozdań jednostkowych z wykonania planu wydatków budżetowych, mając na uwadze art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

· Nieprawidłowe ujęcie w ewidencji księgowej w 2003 r. i w 2004 r. zdarzeń gospodarczych dotyczących środków finansowych otrzymanych z funduszu PHARE. 

Z otrzymanych w 2003 r. środków utworzono lokatę bankową, która w ewidencji księgowej została ujęta jako zmniejszenie dochodów budżetu (organu) i zwiększenie środków na innych rachunkach bankowych Urzędu (jednostki). Zwrot tych środków w 2004 r. z lokaty bankowej ujęto w ewidencji na kontach: 137 – „rachunki środków funduszy pomocowych” strona Wn, 907 – „dochody z funduszy pomocowych” strona Ma i 240 – „pozostałe rozrachunki” strona Wn, 139 – „inne rachunki bankowe” strona Ma. Działaniem tym naruszono postanowienia dotyczące zasad ewidencji księgowej określone w Zakładowym Planie Kont wprowadzonym Zarządzeniem Nr 13/2002 Burmistrza Miasta i Gminy Żarki z 19 września 2002 r. w sprawie ustalenia zakładowego planu kont (z późniejszymi zmianami) oraz zasadami określonymi w rozporządzeniu Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz.U. z 2001 r. Nr 153, poz. 1752). 

Na skutek tak dokonanych zapisów dane w ewidencji księgowej w zakresie zrealizowanych dochodów budżetowych ze źródeł zagranicznych były inne niż faktyczne wykonanie. 

W 2003 r. Gmina otrzymała środki z PHARE w kwocie 1.849.960 zł, a w 2004 r. w kwocie 421.627,68 zł. Natomiast według ewidencji księgowej wykonanie dochodów w tym zakresie wynosiło: w 2003 r.  – 764.839 zł, w 2004 r. – 1.537.183 zł.

W sprawozdaniu Rb-27 S z wykonania planu dochodów budżetowych za 2003 r. i 2004 r. wykazano dane wynikające z ewidencji księgowej.

· Ujmowanie w latach 2002-2004 na kontach rozrachunkowych zobowiązań jednostki tylko na koniec okresu sprawozdawczego, co naruszało zasady ewidencji księgowej ustalone w Zakładowym Planie Kont wprowadzonym Zarządzeniem Nr 13/2002 Burmistrza Miasta i Gminy Żarki z dnia 19 września 2002 r. w sprawie ustalenia zakładowego planu kont, wraz z późniejszymi zmianami oraz zasady określone w rozporządzeniu Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz.U. z 2001 r. Nr 153, poz. 1752). 

Stwierdzono, że wykonywanie powyższych zadań nie zostało powierzone pracownikowi na piśmie.
Wniosek nr 14

Powierzyć pracownikom w formie pisemnej obowiązki w zakresie dekretowania dokumentów księgowych i ustalić odpowiedzialność wynikającą z tego tytułu, mając na uwadze „Standardy kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych” ogłoszone w Komunikacie Nr 1 Ministra Finansów z dnia 30 stycznia 2003 r. (Dz. Urz. MF Nr 3, poz. 13) oraz przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).  

· W latach 2002 – 2005 ustalono salda kont rozrachunkowych  tzw. per saldem, czym naruszono zasady funkcjonowania tych kont określone w Zakładowym Planie Kont wprowadzonym Zarządzeniem Nr 13/2002 Burmistrza Miasta i Gminy Żarki z dnia 19 września 2002 r. (z późniejszymi zmianami) oraz zasady rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. z 2001 r. Nr 153, poz. 1752).
Skutkiem powyższego bilans zamknięcia ksiąg rachunkowych za lata 2002, 2003, 2004, 2005 był niezgodny z bilansem otwarcia tych ksiąg w latach następnych, co niezgodnie było z przepisami art. 5 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 roku o rachunkowości (Dz.U. z 2002r. Nr 76 poz. 694 z późn. zm.).

Ponadto stwierdzono, że księgi rachunkowe za 2004 r. zamknięto niezgodnie z przepisami art. 12 ust. 5 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz.U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.), z których wynika, że zamknięcie ksiąg rachunkowych polega na nieodwracalnym wyłączeniu możliwości dokonywania zapisów księgowych w zbiorach tworzących zamknięte księgi rachunkowe.
Skutkiem powyższego było wprowadzenie w dniu 27 czerwca 2005 r. do ksiąg rachunkowych 2004 roku dodatkowego zapisu korygującego w zakresie umorzenia pożyczki z WFOŚ i GW, na podstawie którego sporządzono również korektę bilansu z wykonania budżetu gminy za 2004 r.

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez inspektora ds. księgowości budżetowej, odpowiedzialnej za prowadzenie ewidencji księgowej, zgodnie z zakresem czynności z dnia 22 lipca 2003 r. 
Wniosek nr 15
Dokonać trwałego zamknięcia ksiąg rachunkowych za 2004 r. i 2005 r., mając na uwadze przepisy art. 12 ust. 5 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

Wniosek nr 16
Wzmocnić nadzór nad inspektorem ds. księgowości budżetowej w zakresie prowadzenia ewidencji księgowej, mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

· Wyrażenie w piśmie z dnia 22 lutego 2005 r. zgody przez p. Klemensa Podlejskiego – Burmistrza Miasta i Gminy Żarki na zaciągnięcie w 2005 r. przez Kierownika Zakładu Usług Komunalnych w Żarkach kredytu krótkoterminowego w rachunku bieżącym w wysokości 30.000 zł. Powyższym działaniem naruszono przepisy art. 48 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz.148 z  późn. zm.), zgodnie z którymi to jednostki samorządu terytorialnego mogą zaciągać kredyty i pożyczki oraz emitować papiery wartościowe. Ponadto zgodnie z przepisami § 45 ust. 2 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 26 stycznia 2005 r. w sprawie gospodarki finansowej jednostek budżetowych, zakładów budżetowych i gospodarstw pomocniczych jednostek budżetowych oraz zasad i terminów rocznych rozliczeń i wpłat do budżetu (Dz.U. Nr 23, poz. 190) z rachunku zakładu budżetowego można dokonywać wypłat do wysokości środków zgromadzonych na tym rachunku.

· Zaniechanie ustalenia należności w 2005 r. oraz zaniechanie podjęcia działań zmierzających do uzyskania wpłaty do budżetu Miasta i Gminy nadwyżki środków obrotowych zrealizowanej przez Zakład Usług Komunalnych w Żarkach w 2004 r.  Zgodnie z przepisami art. 4 ust. 1 pkt 3 ustawy z dnia 13 listopada 2003 r. o dochodach jednostek samorządu terytorialnego (Dz. U. Nr 203, poz. 1966) źródłem dochodów własnych gminy są wpłaty od gminnych zakładów budżetowych. Powyższym naruszono przepisy § 40 ust. 4 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 26 stycznia 2005 r. w sprawie gospodarki finansowej jednostek budżetowych, zakładów budżetowych i gospodarstw pomocniczych jednostek budżetowych oraz zasad i terminów rocznych rozliczeń i wpłat do budżetu (Dz. U. Nr 23, poz. 190), zgodnie z którymi zakład budżetowy wpłaca do budżetu różnicę pomiędzy faktycznym a planowanym stanem środków obrotowych na koniec roku. Według stanu na dzień 31 grudnia 2004 r. różnica wynosiła 56.366,63 zł. 

Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Klemens Podlejski - Burmistrz Miasta i Gminy Żarki i p. Dorota Mucha - Skarbnik Miasta i Gminy Żarki, którzy zatwierdzili sprawozdanie zbiorcze Rb-30 za 2004 r.

Wniosek nr 17
Podjąć działania w celu wyegzekwowania zaległej wpłaty nadwyżki środków obrotowych Zakładu Usług Komunalnych w Żarkach za 2004 r., mając na uwadze przepisy § 40 ust. 4 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 26 stycznia 2005 r. w sprawie gospodarki finansowej jednostek budżetowych, zakładów budżetowych i gospodarstw pomocniczych jednostek budżetowych oraz zasad i terminów rocznych rozliczeń i wpłat do budżetu (Dz. U.  Nr 23, poz. 190). 

W zakresie kontroli wewnętrznej

· W latach 2002-2005 zaniechano przeprowadzenia kontroli finansowej w podległych jednostkach sektora finansów publicznych, w zakresie przestrzegania przez kierowników tych jednostek wprowadzonych procedur kontroli wewnętrznej, na podstawie kontroli, co najmniej 5% wydatków tych jednostek. 

W latach 2002-2005 funkcjonowało 13 jednostek organizacyjnych gminy.
Zgodnie z przepisami art. 127 ust. 2 i ust. 3 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz.U. z 2003 r. Nr 15, poz.148 z  późn. zm.) kontrolą w każdym roku winny być objęte wszystkie jednostki organizacyjne. 

W 2006 roku przeprowadzono kontrolę we wszystkich 12 funkcjonujących jednostkach w zakresie 5 % wydatków dokonanych w 2005 r.

Powyższe nieprawidłowości świadczyć mogą o braku właściwego nadzoru ze strony kierownictwa nad pracownikami, jak też niedostatecznym merytorycznym przygotowaniu niektórych pracowników, w związku z czym należy rozważyć możliwość zapewnienia stałego merytorycznego podnoszenia kwalifikacji wiedzy celem skutecznego i efektywnego wykonywania powierzonych obowiązków, mając na uwadze standardy kontroli finansowej 
w jednostkach sektora finansów publicznych, wprowadzone komunikatem Nr 1 Ministra Finansów z dnia 30 stycznia 2003 r. (Dz. Urz. Min. Fin. z 2003 r. Nr 3, poz. 13). A ponadto wyciągnąć konsekwencje służbowe wobec tych pracowników, którzy przyczynili się 
do powstania powyższych nieprawidłowości.

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków zawartych w  wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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