Znak: WK-6100/25/4/2006 
         Katowice, dnia 23 listopada 2006 r.



Pan



Wójt Gminy



Włodowice
Wystąpienie pokontrolne


Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 8 sierpnia do 15 września 2006 r. kontrolę kompleksową gospodarki finansowej Gminy Włodowice, za okres od 1 stycznia 2002 r. do 15 września 2006 r. 


Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 25 września 2006 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w kontrolowanej jednostce.


Poniżej przedstawiam stwierdzone nieprawidłowości wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności, stosownie do treści art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

W zakresie spraw organizacyjnych

· Nawiązanie stosunku pracy z p. Małgorzatą Konarską - Zastępcą Wójta Gminy na podstawie powołania Zarządzeniem Nr 7/2002 Wójta Gminy Włodowice z dnia 15 listopada 2002 r. oraz na podstawie umowy o pracę z dnia 15 listopada 2002 r. W umowie o pracę wskazano część zadań należących do obowiązków pracownika, między innymi wykonywanie obowiązków Kierownika Referatu Organizacyjnego.
Stosownie do przepisów art. 2 pkt 3 i art. 4 pkt 2a ustawy z dnia 22 marca 1990 r. 
o pracownikach samorządowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1593 z późn. zm.) zastępca wójta jest pracownikiem samorządowym zatrudnianym na podstawie powołania.

Obecnie zakres zadań przypisanych Zastępcy Wójta został ustalony w Regulaminie Organizacyjnym wprowadzonym Zarządzeniem Nr 38/2005 Wójta Gminy Włodowice z dnia 23 grudnia 2005 r. W przyjętym przez pracowników jednostki Regulaminie żadnemu z pracowników Urzędu nie powierzono obowiązków Kierownika Referatu Organizacyjnego a wykonywała je Zastępca Wójta Gminy.
Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Krzysztof Szlachta – Wójt Gminy Włodowice.

Wniosek nr 1

Uregulować nawiązanie stosunku pracy z Zastępcą Wójta Gminy w sposób zgodny z przepisami art. 2 pkt 3 i art. 4 ust. 2a ustawy z dnia 22 marca 1990 r. o pracownikach samorządowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1593 z późn. zm.) oraz ustalić na piśmie pełny zakres obowiązków, uprawnień i odpowiedzialności Zastępcy Wójta Gminy, mając na uwadze standardy kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych ogłoszonych w Komunikacie nr 13 Ministra Finansów z dnia 30 czerwca 2006 r. (Dz. Urz. Min. Fin. Nr 7, poz. 58).

W zakresie wydatków budżetowych

· Bezpodstawne dokonanie wydatków w 2004 r. w łącznej kwocie 10.385 zł z tytułu zatrudnienia 2 gospodarzy i trenera Ludowego Klubu Sportowego „Olimpia” we Włodowicach oraz 2 trenerów Uczniowskiego Klubu Sportowego przy Gimnazjum we Włodowicach. Wydatków dokonano na podstawie: 4 umów zlecenia zawartych w dniu 2 lutego 2004 r., 2 umów zlecenia zawartych w  dniu 3 września 2004 r. oraz umowy zlecenia z dnia 30 kwietnia 2004 r. 

Stosownie do przepisów art. 118 ust. 3 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz.U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) podmioty niezaliczane do sektora finansów publicznych i niedziałające w celu osiągnięcia zysku mogły otrzymywać z budżetu gminy dotacje na cele publiczne związane z realizacją zadań tej jednostki.

Poza ww. wydatkami z budżetu Gminy w 2004 r. udzielono dotacji dla klubów sportowych na zadania dotyczące kultury fizycznej obejmujące działania inne niż wynikające z powyższych umów zlecenia.
W 2005 r. i 2006 r. zaplanowano w budżecie gminy i realizowano na rzecz klubów sportowych tylko wydatki z tytułu dotacji dla podmiotów spoza sektora finansów publicznych.

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez p. Wandę Wieprzycką - Skarbnika Gminy, zobowiązaną do opracowania projektu budżetu, uchwał rady gminy i zarządzeń wójta gminy w sprawach związanych z budżetem gminy. 

Za nieprawidłowość odpowiedzialność ponoszą: p. Krzysztof Szlachta – Wójt Gminy, który zawarł powyższe umowy zlecenia. 

· Zaniechanie przyznania i wypłacenia p. Krzysztofowi Szlachcie - Wójtowi Gminy Włodowice za okres od listopada 2002 r. do kwietnia 2003 r., należnego dodatku specjalnego przysługującego w myśl przepisów § 7 pkt 1 lit.a rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 26 lipca 2000 r. w sprawie zasad wynagradzania i wymagań pracowników samorządowych zatrudnionych w urzędach gmin, starostwach powiatowych i urzędach marszałkowskich (Dz. U. Nr 61, poz.707 z późn. zm.) oraz przepisów § 7 rozporządzenia Rady Ministrów dnia 11 lutego 2003 r. w sprawie zasad wynagradzania i wymagań kwalifikacyjnych pracowników samorządowych zatrudnionych w urzędach gmin, starostwach powiatowych i urzędach marszałkowskich (Dz. U. Nr 33, poz. 264 z późn. zm.).

Uchwałą Rady Gminy Włodowice Nr 41/VI/2003 z dnia 29 kwietnia 2003 r. w sprawie wynagrodzenia wójta gminy przyznano dodatek specjalny w wysokości 20 % , tj. 867 zł.

· Zaniechanie przyznania pracownikowi Urzędu zatrudnionemu na podstawie umowy o pracę z dnia 4 września 2003 r. na stanowisku gońca, premii regulaminowej w okresie od września 2005 r. do sierpnia 2006 r., pomimo braku wystąpienia okoliczności, które uzasadniałyby pozbawienie pracownika tej premii.

Zgodnie z regulaminem premiowania wprowadzonym Zarządzeniem Nr 25/2005 Wójta Gminy z dnia 16 września 2005 r., pracownikom obsługi przysługuje premia, chyba że pracownik naruszył swoje obowiązki, wówczas przysługuje premia w mniejszej wysokości lub w ogóle. W latach 2003-2006 nie zarzucono pracownikowi zatrudnionemu na stanowisku gońca naruszenia obowiązków pracowniczych wskazanych w regulaminie premiowania, które uzasadniałyby pozbawienie pracownika premii. 

Odpowiedzialność ponosi p. Krzysztof Szlachta – Wójt Gminy, pełniący obowiązki pracodawcy wobec pracowników Urzędu Gminy.

Wniosek nr 2

Zastosować przepisy regulaminu premiowania wprowadzonego Zarządzeniem Nr 25/2005 Wójta Gminy z dnia 16 września 2005 r. przy ustalaniu wynagrodzenia dla gońca zatrudnionego w Urzędzie Gminy Włodowice, mając na uwadze przepisy rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 2 sierpnia 2005 r. w sprawie zasad wynagradzania pracowników samorządowych zatrudnionych w urzędach gmin, starostwach powiatowych  i urzędach marszałkowskich (Dz. U. Nr 146, poz. 1223 z późn. zm.) oraz naliczyć i wypłacić pracownikowi premię regulaminową za lata 2005 - 2006.

· Naliczenie i wypłacenie w latach 2003-2004 nagród jubileuszowych dla sześciu pracowników Urzędu Gminy Włodowice w sposób niezgodny z przepisami § 12  ust. 7 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 11 lutego 2003 r. w  sprawie zasad wynagradzania i wymagań kwalifikacyjnych pracowników samorządowych zatrudnionych w urzędach gmin, starostwach powiatowych i urzędach marszałkowskich (Dz.U. Nr 33, poz. 264 z późn. zm.). Nagrody jubileuszowe naliczono i wypłacono w łącznej kwocie 15.441,41 zł. Wysokość nagród obliczona według przepisów rozporządzenia winna wynosić 14.562,62 zł. Różnica stanowi kwotę 878,79 zł.
Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków służbowych przez Inspektora ds. księgowości, który odpowiadał za prowadzenie dokumentacji dotyczącej wynagrodzeń i merytorycznie odpowiadał za naliczenie wysokości nagród.
Odpowiedzialność z tytułu nadzoru ponosi p. Wanda Wieprzycka - Skarbnik Gminy. 

Wniosek nr 3

Podjąć działania mające na celu dokonanie dobrowolnego zwrotu do budżetu Gminy Włodowice kwoty ogółem 878,79 zł stanowiącej różnicę nieprawidłowo naliczonych i wypłaconych w latach 2003 – 2004 nagród jubileuszowych, a w przypadku braku dobrowolnych wpłat wyegzekwować powyższą kwotę od osób, które akceptowały pod względem merytorycznym dokumenty stanowiące podstawę wypłaty, mając na uwadze zasady określone w przepisach działu piątego ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (Dz.U. z 1998 r. Nr 21, poz. 94 z późn. zm.). 

· Udzielenie w 2004 r. dotacji w kwocie 10.800 zł dla LKS OLIMPIA, pomimo że wniosek Klubu o udzielenie dotacji nie spełniał wymagań § 3 Uchwały Nr 71/XI/99 Rady Gminy z dnia 20 grudnia 1999 r. Klub wnioskował o dotację pismem z dnia 29 września 2003 r., w którym zamieszczono tylko plan wydatków na utrzymanie drużyny seniorów na rok 2004. Zgodnie natomiast z § 3 Uchwały Rady Gminy, dotacje dla podmiotów nie zaliczanych do sektora finansów publicznych miały być przyznawane na podstawie pisemnego wniosku zawierającego co najmniej: pełną nazwę podmiotu ubiegającego się o dotację, adres i siedzibę, szczegółowy zakres rzeczowy założonego zadania do realizacji, termin i miejsce realizacji zadania, wysokość własnych środków, wysokość wnioskowanej dotacji, numer konta na które będzie przekazana dotacja, podpisy osób reprezentujących podmiot, wyciąg z rejestru stowarzyszeń jako załącznik.

Umowę dotacji nr 1/2004 z dnia 2 lutego 2004 r. podpisał p. Krzysztof Szlachta - Wójt Gminy.
Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez Referenta ds. obsługi ruchu turystycznego, zatrudnionego na czas określony, który zgodnie z zakresem czynności odpowiadał za współpracę z klubami sportowymi. Obecnie osoba ta nie jest już pracownikiem Urzędu.           

Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Krzysztof Szlachta – Wójt Gminy, który podpisał umowę dotacji.

· Udzielenie w latach 2004-2005 dotacji dla 7 jednostek ochotniczych straży pożarnych działających na terenie gminy w łącznej kwocie 51.550 zł, tj. 33.300 zł w 2004 r. i 18.250 zł w 2005 r. na zadania związane z utrzymaniem tych jednostek w gotowości bojowej, gdy zgodnie z przepisami art. 7 ust. 1 pkt 14 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn. zm.) do zadań własnych gminy należy realizowanie zadań w zakresie ochrony przeciwpożarowej. Ustalono, że w latach 2004-2005 jedynie część kosztów w zakresie zapewnienia gotowości bojowej jednostek ochotniczej straży pożarnej poniesiono bezpośrednio z budżetu gminy. 

Zgodnie z art. 32 ustawy z 24 sierpnia 1991 r. o ochronie przeciwpożarowej (Dz. U. z 2002 r. Nr 147, poz. 1229 z późn. zm.) gmina ponosi koszty wyposażenia, utrzymania, wyszkolenia i zapewnienia gotowości bojowej jednostek ochotniczej straży pożarnej. Natomiast w myśl art.29 tej ustawy, źródłami finansowania jednostek ochrony przeciwpożarowej są budżet państwa, budżet JST, dochody instytucji ubezpieczeniowych oraz środki własne podmiotów, które uzyskały zgodę ministra właściwego do spraw wewnętrznych na utworzenie jednostki ochrony przeciwpożarowej.

W 2006 r. jednostkom ochotniczej straży pożarnej nie udzielono dotacji, a koszty w zakresie zapewnienia gotowości bojowej tych jednostek poniesiono bezpośrednio z budżetu gminy.

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwie wykonywanie obowiązków przez byłego pracownika pełniącego obowiązki Kierownika Referatu Spraw Obywatelskich, odpowiedzialnego za sprawy związane z ochroną przeciwpożarową oraz p. Wandę Wieprzycką - Skarbnika Gminy odpowiedzialną za prawidłową realizację budżetu. 

Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Krzysztof Szlachta – Wójt Gminy, który podpisał umowy w sprawie udzielenia dotacji.  

· Ustalenie w 2001 r. wartości szacunkowej zamówienia publicznego pn. „Przebudowa wodociągu w Górze Włodowskiej”  na podstawie kosztorysu inwestorskiego, w  którym na stronie tytułowej brak było elementów wymaganych przepisami § 2 ust. 8 rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 26 lutego 1999 r. w sprawie metod i podstaw sporządzania kosztorysu inwestorskiego (Dz. U. z 1999 r. Nr 26, poz. 239). Strona tytułowa kosztorysu nie zawierała m.in.: daty opracowania, wartości kosztorysowej oraz  podpisu osób opracowujących kosztorys. 

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez Inspektora ds. inwestycji, remontów i BHP, który odpowiadał za prowadzenie dokumentacji poszczególnych inwestycji.

· Zaniechanie ustalenia i wyegzekwowania dodatkowego zabezpieczenia należytego wykonania umowy w kwocie 210,85 zł w związku z realizacją w 2002 r. robót dodatkowych dla zadania pn. „Przebudowa wodociągu w Górze Włodowskiej”, czym naruszono postanowienia umowy z dnia 20 grudnia 2001 r. W dniu 19 czerwca 2002 r. podpisano aneks do umowy na wykonanie robót dodatkowych na kwotę 4.217,04 zł. 
Na podstawie aneksu do umowy z dnia 20 grudnia 2001 r. zwiększono wartość robót dla tego zadania do kwoty łącznie 131.829,07 zł, co zgodnie z umową winno spowodować zwiększenie kwoty pozostawionej na zabezpieczenie należytego wykonania robót do wysokości 6.591,45 zł. Wykonawca wniósł na konto bankowe zamawiającego zabezpieczenie w wysokości 6.380,60 zł.

Ustalono, że obowiązków w zakresie prawidłowości ustalania i egzekwowania zabezpieczenia należytego wykonania umowy nie przypisano żadnemu pracownikowi Urzędu.     

Odpowiedzialność za nieprawidłowość ponoszą: p. Krzysztof Szlachta – Wójt Gminy oraz p. Małgorzata Konarska – Zastępca Wójta Gminy, którzy podpisali aneks do umowy.

Wniosek nr 4

Opracować procedury w zakresie ustalania i egzekwowania zabezpieczeń należytego wykonania umowy, stosownie do przepisów art. 47 ust. 3 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr  249, poz. 2104 z późn. zm.) oraz powierzyć pracownikom w formie pisemnej obowiązki w tym zakresie, mając na uwadze postanowienia komunikatu Nr 13 Ministra Finansów z dnia 30 czerwca  2006 r. w sprawie ogłoszenia Standardów kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych (Dz. Urz. Min. Fin. Nr 7, poz. 58).

Wniosek nr 5

Wzmocnić nadzór nad pracownikami prowadzącymi sprawy inwestycji i remontów w zakresie przygotowania dokumentacji do postępowań 
o udzielenie zamówienia publicznego, stosownie do przepisów ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz. 177 z późn. zm.), mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2005 r. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
W zakresie dochodów budżetowych

· Zaniechanie podjęcia bieżących czynności sprawdzających wobec podatnika podatku od nieruchomości o numerze karty kontowej 17, czym naruszono przepisy art. 272 pkt 3 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (Dz. U. Nr 137, poz. 926 z późn. zm.). Podatnik będący przedsiębiorcą, wykazał w deklaracji podatku od nieruchomości na lata 2004 i 2005 budynki nie związane z działalnością gospodarczą, podczas gdy zgodnie z przepisami art. 1a ust. 1 pkt 3 ustawy z dnia 12 stycznia 1991 r. o podatkach i opłatach lokalnych (Dz. U. z 2002 r. Nr 9, poz. 84 z późn. zm.) budynki związane z działalnością gospodarczą to budynki będące w posiadaniu przedsiębiorcy chyba, że przedmiot opodatkowania nie jest i nie może być wykorzystywany do prowadzenia działalności gospodarczej ze względów technicznych. Podatnik nie przedstawił dokumentów dla uzasadnienia istnienia warunków technicznych, które uniemożliwiają prowadzenie działalności gospodarczej w ww. budynkach.

Przyczyną nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków przez Księgową księgowości podatkowej. 
Odpowiedzialność z tytułu nadzoru ponosi p. Wanda Wieprzycka -  Skarbnik Gminy. 

· Nieterminowe podejmowanie w latach 2004 – 2006 czynności zmierzających do zastosowania środków egzekucyjnych w stosunku do podatników o numerach ewidencyjnych: 39, 42, 10551, 10559, 11526, 14133, 22075, 22065, 23136  zalegających w podatku od nieruchomości. Powyższe naruszało przepisy §  5 ust. 1 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 22 listopada 2001 r. w sprawie wykonania niektórych przepisów ustawy o postępowaniu egzekucyjnym w administracji (Dz. U. Nr 137, poz. 1541 z późn. zm.) w związku z przepisami art. 3a, art. 6 § 1 oraz art. 15 § 1 ustawy z dnia 17 czerwca 1966 r. o postępowaniu egzekucyjnym w administracji (Dz. U. z 1991 r. Nr 36, poz. 161 z późn. zm., tekst jednolity w Dz. U. z 2002 r. Nr 110, poz. 968 oraz w Dz.U. z 2005 r. Nr 229, poz. 1954). 

Przyczyną nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków przez Młodszego Referenta księgowości podatkowej, odpowiedzialnego za windykację należności podatkowych, zgodnie z zakresem czynności.

Odpowiedzialność z tytułu nadzoru ponosi p. Wanda Wieprzycka -  Skarbnik Gminy.

Wniosek nr 6
Wszcząć postępowanie podatkowe w trybie art.165 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (Dz.U. z 2005 r. Nr 8, poz. 60 z późn. zm.) w celu ustalenia prawidłowej wysokości zobowiązania podatkowego z tytułu podatku od nieruchomości podatnika o  numerze karty 17.

Wniosek nr 7
Wzmocnić nadzór nad pracownikami Referatu Księgowości odpowiedzialnymi za prowadzenie egzekucji zaległości podatkowych oraz dokonywanie czynności sprawdzających deklaracji i informacji podatkowych, mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

· Zwiększenie w 2005 r. wysokości opłat rocznych trzem użytkownikom wieczystym nieruchomości gminnych na podstawie decyzji administracyjnych Wójta Gminy z dnia 10 stycznia 2005 r. bez dokonania zmiany umów zawartych w sprawie oddania w użytkowanie wieczyste tych nieruchomości. Opłaty roczne zwiększono o podatek VAT na łączną kwotę 938,68 zł.

Stosownie do przepisów art. 77 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz.U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.) wysokość opłaty rocznej może być aktualizowana nie częściej niż raz w roku, jeżeli wartość tej nieruchomości ulegnie zmianie. 

Opodatkowanie podatkiem VAT opłat z tytułu wieczystego użytkowania nieruchomości nie stanowi o wzroście wartości tych nieruchomości. Zgodnie z przepisami art. 77 ust. 3 ustawy o gospodarce nieruchomościami, aktualizacji opłaty rocznej dokonuje się z urzędu albo na wniosek użytkownika wieczystego nieruchomości gruntowej, na podstawie wartości nieruchomości gruntowej określonej przez rzeczoznawcę majątkowego, w trybie określonym w art. 78 tej ustawy.                      

Użytkownicy wieczyści uregulowali opłatę roczną za 2005 r. i za 2006 r. w wysokości wynikającej z ww. decyzji.

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez Kierownika Referatu Gospodarki Gruntami, Rolnictwa i Ochrony Środowiska odpowiedzialnej za prowadzenie spraw w zakresie użytkowania wieczystego, zgodnie 
z zakresem czynności.
Odpowiedzialność za nieprawidłowość ponosi p. Krzysztof Szlachta – Wójt Gminy, który wydał powyższe decyzje.

Wniosek nr 8

Podjąć działania mające na celu unieważnienie decyzji nr B.V.7224–1/05, nr B.V. 72240-2/05, nr B.V.72240–3/05 wydanych przez Wójta Gminy Włodowice 
w dniu 10 stycznia 2005 r., mając na uwadze przepisy art. 156 § 1 pkt 2 i art. 157 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2000 r. Nr 98, poz. 1071 z późn. zm.) oraz rozliczyć dokonane przez użytkowników wieczystych wpłaty.

W zakresie gospodarki mieniem

· Zaniechanie ustanowienia trwałego zarządu na części nieruchomości pozostających we  władaniu Komunalnego Zakładu Budżetowego we Włodowicach, czym naruszono przepisy art. 43 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.). 

Na podstawie decyzji nr RV 72243/1/02 Zarządu Gminy z dnia 21 października 2002 r. ustanowiono trwały zarząd jedynie na nieruchomościach zabudowanych zbiornikami wyrównawczymi oraz ujęciem wody, wraz z siecią wodociągową i przyłączami.

Na podstawie umowy użyczenia z dnia 15 października 2002 r. oraz umowy najmu budynku z dnia 1 stycznia 2005 r. zawartej na okres 3 lat, Zakład włada nieruchomością zabudowaną, na której znajduje się jego siedziba. 

We władaniu Zakładu pozostawały także nieruchomości budynkowe wynajmowane na cele mieszkaniowe, którymi Zakład administrował w zakresie wynikającym z postanowień Statutu Zakładu.

· Zaniechanie ustanowienia trwałego zarządu na rzecz jednostek oświatowych: 

· w latach 2003 – 2005 na rzecz Gimnazjum we Włodowicach, które miało swoją siedzibę w budynku Szkoły Podstawowej we Włodowicach.  Na podstawie decyzji nr R.V.72243/5/02 Wójta Gminy z dnia 28 grudnia 2002 r. ustanowiono trwały zarząd na nieruchomości oznaczonej nr działki 293 o powierzchni 7.732 m2 na rzecz Szkoły Podstawowej pomimo, że w budynku tym swoją siedzibę miała także inna jednostka organizacyjna. Zgodnie z przepisami art. 49 a ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.) przepisy dotyczące trwałego zarządu stosuje się także w przypadku oddania w trwały zarząd całej nieruchomości kilku jednostkom organizacyjnym w częściach ułamkowych, z określeniem sposobu korzystania z tej nieruchomości przez poszczególne jednostki organizacyjne;
· w 2006 r. na rzecz Szkoły Podstawowej we Włodowicach - nieruchomości oznaczone nr działek 775/1 i 775/2 położonych w Rzędkowicach, czym naruszono przepisy art. 43 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz.2603 z późn. zm.). Z dniem 31 grudnia 2005 r. wygasł trwały zarząd ustanowiony na ww. nieruchomości na podstawie decyzji nr R.V.72243/6/02 Wójta Gminy z dnia 28 grudnia 2002 r.
Ponadto ustalono, że na okoliczność przekazania jednostce organizacyjnej w 2003 r. nieruchomości w trwały zarząd, w dniu 2 stycznia 2003 r. sporządzono protokół zdawczo – odbiorczy jednak wartość przekazanych w trwały zarząd nieruchomości nadal pozostaje w księgach rachunkowych Urzędu Gminy. 

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez Kierownika Referatu Gospodarki Gruntami, Rolnictwa i Ochrony Środowiska, odpowiedzialnego za prowadzenie spraw związanych z oddaniem nieruchomości w trwały zarząd oraz przez p. Małgorzatę Konarską – Zastępcę Wójta Gminy, nadzorującą przygotowanie projektów zarządzeń Wójta Gminy.
Odpowiedzialność za stwierdzone nieprawidłowości ponosi p. Krzysztof Szlachta – Wójt  Gminy.
Wniosek nr 9

Podjąć działania zmierzające do uregulowania formy prawnej władania nieruchomościami przez Szkołę Podstawową we Włodowicach i Gimnazjum we Włodowicach oraz przekazania w trwały zarząd Komunalnemu Zakładowi Budżetowemu we Włodowicach całości nieruchomości pozostających we władaniu Zakładu, mając na uwadze przepisy art. 43 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz.U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.) oraz postanowienia art. 61 § 2 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz.U. z 2000 r. Nr 98, poz. 1071 z późn. zm.).

Wniosek nr 10

Wyksięgować z ksiąg rachunkowych Urzędu Gminy wartość mienia przekazanego w trwały zarząd jednostkom organizacyjnym, mając na uwadze przepisy art. 4 ust. 1 ustawy z dnia ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

· Zaniechanie przedłożenia Radzie Gminy projektu uchwały w sprawie wysokości opłaty adiacenckiej, o której mowa w art. 146 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz.U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.).

W latach 2002 – 2006 realizowano zadania związane z budową urządzeń infrastruktury technicznej oraz urządzeń wodociągowych. Zgodnie z przepisami rozdziału 7 powyższej ustawy, właściciele nieruchomości uczestniczą w kosztach budowy infrastruktury technicznej poprzez wnoszenie opłat adiacenckich, których stawki procentowe ustala rada gminy.

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez p. Małgorzatę Konarską – Zastępcę Wójta Gminy, nadzorującą przygotowanie projektów uchwał Rady Gminy. 

Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Krzysztof Szlachta – Wójt Gminy zobowiązany do przedłożenia Radzie Gminy stosownych projektów uchwał zgodnie z art. 30 ustawy o samorządzie gminnym.

Wniosek nr 11

Przygotować i przedstawić Radzie Gminy projekt uchwały w sprawie ustalenia wysokości opłaty adiacenckiej, mając na uwadze przepisy rozdziału 7 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz.U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.).

W zakresie rozliczeń z jednostkami, księgowości i sprawozdawczości 

· Rozliczenie zakładu budżetowego z budżetem gminy za lata 2003, 2004 i 2005 poprzez przyjęcie wpłat nadwyżki środków obrotowych wniesionych przez zakład, pomimo że w latach 2004-2006 zakład otrzymywał dotację przedmiotową z budżetu gminy. Zakład dokonał wpłat do budżetu gminy w dniach: 31 marca 2004 r. w kwocie 16.064,00 zł, 30 maja 2005 r. w kwocie 8.913 zł oraz 12 kwietnia 2006 r. w kwocie 37.458,00 zł.

Zgodnie z przepisami § 36 ust. 1 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 29 grudnia 2000 r. w sprawie szczegółowych zasad gospodarki finansowej jednostek budżetowych, zakładów budżetowych, gospodarstw pomocniczych jednostek budżetowych oraz szczegółowych zasad i terminów rocznych rozliczeń i wpłat do budżetu przez zakłady budżetowe i gospodarstwa pomocnicze jednostek budżetowych (Dz.U.  Nr 122, poz. 1333) oraz § 42 ust. 1  rozporządzenia Ministra Finansów  z dnia 26 stycznia 2005 r. w sprawie gospodarki finansowej jednostek budżetowych, zakładów budżetowych i gospodarstw pomocniczych jednostek budżetowych oraz zasad i terminów rocznych rozliczeń i wpłat do budżetu (Dz.U. Nr 23, poz. 190) nadwyżka środków obrotowych w zakładzie powinna być rozliczana poprzez potrącenie z przysługującej zakładowi dotacji na II kwartał lub na dalsze.

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez Skarbnika Gminy odpowiedzialnego za realizację budżetu gminy.

· Objęcie inwentaryzacją w 2005 r. składników majątkowych innych jednostek działających na terenie Gminy. Inwentaryzacja została przeprowadzona przez pracowników Urzędu Gminy na podstawie Zarządzenia Nr 35/2005 Wójta Gminy z dnia 23 grudnia 2005 r., w którym wskazano w jakich  jednostkach należy przeprowadzić inwentaryzację. Działaniem tym naruszono przepisy art. 2 ust. 1 pkt 1, art. 4 i art. 26 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz.U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez p.  Małgorzatę Konarską - Zastępcę Wójta Gminy, odpowiedzialną zgodnie z Regulaminem Organizacyjnym Urzędu Gminy za przygotowanie projektów zarządzeń wójta gminy oraz brak nadzoru ze strony p. Wandy Wieprzyckiej - Skarbnika Gminy, odpowiedzialnej za prawidłowe prowadzenie rachunkowości jednostki. 

Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Krzysztof Szlachta – Wójt Gminy stosownie do przepisów art. 4 ust. 5 ustawy o rachunkowości.
Wniosek nr 12

Zaprzestać przeprowadzania inwentaryzacji w innych jednostkach organizacyjnych oraz ustalić sposób uzyskiwania wyników inwentaryzacji od tych jednostek, mając na uwadze przepisy art. 4 i art. 26 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz.U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.). 

· Zaniechanie wyegzekwowania od kierowników placówek oświatowych sporządzania i przedkładania odrębnych sprawozdań jednostkowych Rb-N i Rb-Z za okres od 2004 r. do I półrocza 2006 r., wymaganych postanowieniami § 4 ust. 1 pkt 2 lit. b rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 13 marca 2001 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 24, poz. 279 z późn. zm.), § 4 pkt 2 lit. b rozporządzenia z dnia 19 sierpnia 2005 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 170, poz. 1426) oraz § 4 pkt 2 lit. b rozporządzenia z dnia 27 czerwca 2006 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 115, poz. 781). Wymienione sprawozdania sporządzane były zbiorczo przez Zespół Ekonomiczno - Administracyjny Szkół i Przedszkoli we Włodowicach i podpisywane przez Dyrektora Zespołu. 

Odpowiedzialność za nieprawidłowość ponosi p. Wanda Wieprzycka - Skarbnik Gminy, której przedkładane są sprawozdania jednostkowe oraz z tytułu nadzoru p. Krzysztof Szlachta – Wójt Gminy.

Wniosek nr 13
Wyegzekwować od kierowników poszczególnych placówek oświatowych sprawozdania jednostkowe Rb-N i Rb-Z za III kwartał 2006 r., mając na uwadze przepisy § 4 pkt 2 lit. b rozporządzenia z dnia 27 czerwca 2006 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 115, poz. 781).

Powyższe nieprawidłowości świadczyć mogą o braku właściwego nadzoru ze strony kierownictwa nad pracownikami jak też niedostatecznym merytorycznym przygotowaniu niektórych pracowników, w związku, z czym należy rozważyć możliwość zapewnienia stałego podnoszenia kwalifikacji i wiedzy celem skutecznego, efektywnego wykonywania powierzonych obowiązków, mając na uwadze standardy kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych, ogłoszone przez Ministra Finansów w Komunikacie nr 13 z dnia 30 czerwca 2006 r. (Dz. Urz. Min. Fin. Nr 7, poz. 58).

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej  Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.     

Ponadto informuję, że w dniach od 7 do 15 września 2006 r. inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili kontrolę problemową gospodarki finansowej Komunalnego Zakładu Budżetowego we Włodowicach. Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 25 września 2006 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Do Kierownika Zakładu zostanie skierowane odrębne wystąpienie pokontrolne.   
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