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Dyrektor Zakładu 

Gospodarki Komunalnej

w Radlinie

Wystąpienie pokontrolne


Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 23 sierpnia do 1 września 2006 r. kontrolę problemową w zakresie gospodarki finansowej Zakładu Gospodarki Komunalnej w Radlinie, za okres od 1 stycznia 2002 r. do dnia 1 września 2006 r.
Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole z dnia 29 września 2006 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości stwierdzone w trakcie kontroli, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia, stosownie do treści art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

· Nieterminowe regulowanie w latach 2004 – 2005 zobowiązań z tytułu dostaw towarów i usług. Stosownie do przepisów art. 28 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz.U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) wydatki powinny być dokonywane w wysokościach i terminach wynikających z wcześniej zaciągniętych zobowiązań. Łączna wartość zobowiązań uregulowanych po upływie terminu płatności  w 2004 r. wynosiła 120.723,85 zł, natomiast w 2005 r. wynosiła 183.637,26 zł.

Zwłoka w regulowaniu zobowiązań wynosiła do 2 miesięcy.

Z tytułu nieterminowo regulowanych zobowiązań zapłacono w 2004 r. odsetki w kwocie 382,49 zł oraz w 2005 r. w kwocie 699,02 zł.

Przyczyną powyższej nieprawidłowości było nierzetelne wykonywanie obowiązków przez  p. Sylwię Krupa – Główną Księgową Zakładu Gospodarki Komunalnej, która odpowiadała za prawidłową realizację planu finansowego Zakładu.

Odpowiedzialność za nieprawidłowość ponoszą: p. Elżbieta Brzyska – Dyrektor Zakładu Gospodarki Komunalnej oraz p. Mirosław Chłodek – były Dyrektor Zakładu Gospodarki Komunalnej.

· Zaniechanie terminowego przekazywania odpisu w 2005 r. na rachunek zakładowego funduszu świadczeń socjalnych, czym naruszono postanowienia zawarte w art. 6 ust. 2 ustawy z dnia 4 marca 1994 r. o zakładowym funduszu świadczeń socjalnych (Dz. U. z 1996 r. Nr 70, poz. 335 z późn. zm.), zgodnie z którym równowartość dokonanych odpisów na dany rok kalendarzowy pracodawca przekazuje na rachunek bankowy Funduszu w terminie do dnia 30 września tego roku, z tym że w terminie do dnia 31 maja tego roku przekazuje kwotę stanowiącą co najmniej 75% równowartości odpisów. Ostatnia rata odpisu na zakładowy fundusz świadczeń socjalnych, w kwocie 7.265 zł, przekazano dnia 12 października 2005 r. 

     Przyczyną powyższej nieprawidłowości było niesumienne wykonywanie obowiązków przez Główna Księgową Zakładu, odpowiedzialną za terminowe dokonywanie odpisów.

Odpowiedzialność za nieprawidłowość ponosi p. Elżbieta Brzyska – Dyrektor Zakładu Gospodarki Komunalnej w Radlinie.

Wniosek nr 1

Wzmocnić nadzór nad Głównym Księgowym Zakładu Gospodarki Komunalnej stosownie do postanowień art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz.U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.), w zakresie terminowego przekazywania odpisów na ZFŚS mając na uwadze art. 6 ust. 2 ustawy z dnia 4 marca 1994 r. o zakładowym funduszu świadczeń socjalnych (Dz. U. z 1996 r. Nr 70, poz. 335 z późn. zm.) natomiast w zakresie terminowości regulowania zobowiązań mając na uwadze art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). 

· Zaniechanie dokonania windykacji należności z tytułu najmu lokali użytkowych w latach 1999 – 2006 w stosunku do najemców oznaczonych numerami ewidencyjnymi: 100009, 000003, 000010. Brakiem prowadzenia działań egzekucyjnych naruszono przepisy art. 129 ust. 1 w związku z art. 92 ust. 2 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 155, poz. 1014 z późn. zm.) oraz postanowienia umów zawartych z najemcami.

Skutkiem takiego działania dopuszczono do przedawnienia należności pieniężnych z tytułu najmu lokali wraz z odsetkami za okres od 1999 do 2001 r. na łączną kwotę 10.051,27 zł.

Stwierdzono, że czynności w zakresie windykacji należności z tytułu najmu nie zostały powierzone w formie pisemnej  żadnemu pracownikowi Zakładu.

Odpowiedzialnym za powyższą nieprawidłowość jest p. Elżbieta Brzyska – Dyrektor Zakładu Gospodarki Komunalnej.

Wniosek nr 2

Opracować procedury kontroli finansowej w zakresie pobierania i gromadzenia środków, mając na uwadze art. 47 ust. 2 pkt 2 i ust. 3 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

Wniosek nr 3

Powierzyć w formie pisemnej pracownikowi Zakładu zadania związane z egzekwowaniem należności pieniężnych z tytułu najmu, mając na uwadze postanowienia art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.) oraz komunikatu Nr 13 Ministra Finansów 30 czerwca 2006 roku w sprawie ogłoszenia Standardów kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych (Dz. Urz. Min. Fin. Nr 7, poz. 58).

· Bezpodstawne umorzenie w roku 2004 i 2006 przez Dyrektora Zakładu Gospodarki Komunalnej, zaległości w kwocie 694,85 zł. wraz z odsetkami, co dotyczyło:

· umorzenia dnia 15 marca 2006 r., byłemu Dyrektorowi ZGK zaległości w kwocie 480,64 zł powstałej w wyniku niezapłaconej faktury za telefon, 

· umorzenia dnia 2 listopada 2004 r. podmiotowi zaległości w kwocie 178,42 zł powstałej w skutek zwłoki w zapłacie należności czynszowych,

· umorzenia dnia 2 sierpnia 2004 r. podmiotowi zaległości w kwocie 35,79 zł powstałej w skutek zwłoki w zapłacie należności czynszowych.

Zalegający nie spełniali przesłanek określonych w § 2 uchwały Nr XXXIX/388/2001 z dnia 27 września 2001 r. Rady Miejskiej w Radlinie w sprawie szczególnych zasad i trybu umarzania, odraczania lub rozkładania na raty spłat należności pieniężnych, do których nie stosuje się przepisów ustawy – Ordynacja podatkowa a także wskazania organów do tego uprawnionych. 

      Osobą odpowiedzialną za powyższą nieprawidłowość jest p. Elżbieta Brzyska – Dyrektor Zakładu Gospodarki Komunalnej, oraz p. Mirosław Chłodek – były Dyrektor Zakładu Gospodarki Komunalnej, którzy wydali niniejszą decyzję.

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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