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Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 14 grudnia do 22 grudnia 2006 r. doraźną kontrolę gospodarki finansowej Starostwa Powiatowego w Myszkowie, za okres od 1 stycznia 1999 r. do dnia 22 grudnia 2006 r.

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 5 stycznia 2007 r., którego jeden egzemplarz  pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując wnioski zmierzające do ich usunięcia oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

W zakresie gospodarki nieruchomościami będącymi we władaniu SP ZOZ w Myszkowie
· Zaniechanie ustanowienia przez Powiat Myszkowski na rzecz Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Myszkowie prawa nieodpłatnego użytkowania na nieruchomości zabudowanej zlokalizowanej w Myszkowie przy ul. Partyzantów 21, czym naruszono tym przepisy art. 53 ust. 1 ustawy z dnia 30 sierpnia 1991 r. o zakładach opieki zdrowotnej (Dz. U. Nr 91, poz. 408 z późn. zm.). 
Powiat Myszkowski jako właściciel nieruchomości przy ul. Partyzantów 21 przekazał budynek SP ZOZ w Myszkowie do używania na podstawie postanowień aneksu Nr 1/2002 z dnia 18 października 2002 r. do umowy najmu z dnia 31 marca 1999 r. Naruszono tym przepisy art. 53 ust. 1 ustawy z dnia 30 sierpnia 1991 r. o zakładach opieki zdrowotnej (Dz. U. Nr 91, poz. 408 z późn. zm.), zgodnie z którymi samodzielny publiczny zakład opieki zdrowotnej gospodaruje samodzielnie przekazanymi w nieodpłatne użytkowanie nieruchomościami i majątkiem Skarbu Państwa lub komunalnym oraz majątkiem własnym (otrzymanym i zakupionym).Powyższy przepis przewiduje nieodpłatne prawo użytkowania jako jedyną prawnie dopuszczalną formę władania nieruchomością komunalną przez samodzielne publiczne zakłady opieki zdrowotnej.   
Przyczyną nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków przez pracowników Wydziału Gospodarki Mieniem Starostwa Powiatowego, którzy przygotowali projekt aneksu Nr 1/2002 z dnia 18 października 2002 r. do umowy najmu z dnia 31 marca 1999 r. 
Odpowiedzialność z tytułu nadzoru ponosi Naczelnik Wydziału Gospodarki Mieniem.
Odpowiedzialność ponoszą również ówcześni i obecni członkowie Zarząd Powiatu Myszkowskiego, którzy zaniechali podjęcia skutecznych działań zmierzających do ustanowienia na rzecz SP ZOZ w Myszkowie prawa nieodpłatnego użytkowania budynku położonego przy ul. Partyzantów 21. 
Wniosek nr 1

Podjąć działania zmierzające do ustanowienia na rzecz Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Myszkowie prawa nieodpłatnego użytkowania nieruchomości położonej przy ul. Partyzantów 21 w Myszkowie, mając na uwadze postanowienia przepisu art. 53 ust. 1 ustawy z dnia 30 sierpnia 1991 r. o zakładach opieki zdrowotnej (Dz. U. Nr 91, poz. 408 z późn. zm.).

· Zaniechanie ustanowienia przez Powiat Myszkowski trwałego zarządu jako formy prawnej władania nieruchomością przez jednostki organizacyjne Powiatu tj. Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie oraz Publicznej Poradni Psychologiczno – Pedagogicznej, czym naruszono przepisy art. 43 ust. 1 ustawy z dnia z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.).
W dniu 18 grudnia 2002 r. zawarto z Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie w Myszkowie oraz w dniu 1 września 2003 r. z  Publiczną Poradnią Psychologiczno – Pedagogiczną w Myszkowie umowy użyczenia, których przedmiotem było oddanie do używania wymienionym jednostkom organizacyjnym pomieszczeń w budynku przy ul. Partyzantów 21 w Myszkowie. 
Powyższy fakt nasuwa wątpliwości co do ważności tych umów, ponieważ kierownicy jednostek organizacyjnych działają na podstawie upoważnienia udzielonego przez Zarząd Powiatu. 

Przyczyną nieprawidłowości jest nienależyte wykonywanie obowiązków przez pracowników Wydziału Gospodarki Mieniem, którzy przygotowali projekty umów użyczenia.

Odpowiedzialność z tytułu nadzoru ponosi Naczelnik Wydziału Gospodarki Mieniem.
Odpowiedzialność ponoszą również: 

· p. Ryszard Chachulski – Starosta Powiatu Myszkowskiego oraz p. Henryk Żywiołek – Wicestarosta, którzy zawarli w imieniu Powiatu umowę użyczenia z dnia 18 grudnia 2002 r. z Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie w Myszkowie
· p. Ryszard Chachulski – Starosta Powiatu Myszkowskiego oraz p. Grażyna Kolasa – Członek Zarządu Powiatu Myszkowskiego, którzy zawarli w imieniu Powiatu umowę użyczenia z dnia 1 września 2003 r. z Publiczną Poradnią Psychologiczno-Pedagogiczną w Myszkowie.
Wniosek nr 2

Podjąć działania w celu ustanowienia prawa trwałego zarządu jako prawnej formy władania pomieszczeniami w budynku przy ul. Partyzantów 21 w Myszkowie przez Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Myszkowie oraz Publiczną Poradnią Psychologiczno - Pedagogiczną w Myszkowie, mając na uwadze przepisy art. 43 ust. 1 ustawy z dnia z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.).
· Ustanowienie w 2002 r., na rzecz Myszkowskich Zakładów Metalurgicznych „MYSTAL” S.A. w upadłości nieodpłatnego prawa użytkowania pomieszczeń w budynku przy ul. Partyzantów 21 w Myszkowie, pomimo braku zgody Rady Powiatu na nieodpłatne ustanowienie prawa użytkowania dla tego podmiotu, czym naruszono postanowienia Uchwały Nr XXVIII/202/2001 Rady Powiatu z dnia 30 października 2001 r. w sprawie określenia zasad obciążania nieruchomości oraz ich wydzierżawiania lub wynajmowania przez Zarząd Powiatu na okres dłuższy niż 3 lata.
Powyższa uchwała upoważniła Zarząd Powiatu do nieodpłatnego obciążania nieruchomości ograniczonymi prawami rzeczowymi na rzecz:

a) Skarbu Państwa

b) jednostek samorządu terytorialnego

c) innych właścicieli nieruchomości władnącej, jeżeli jest ona przeznaczona lub wykorzystana na cel publiczny.  

Myszkowskie Zakłady Metalurgiczne „MYSTAL” S.A. w upadłości będąc przedsiębiorcą nie mogą zostać zaliczone do żadnej z kategorii podmiotów uprawnionych do ubiegania się o nieodpłatne ustanowienie na ich rzecz ograniczonego prawa rzeczowego, w tym prawa użytkowania. 

Brakiem dołożenia należytej staranności w zarządzaniu i ochronie mienia będącehożenia należyyej wca 























































































go własnością Powiatu naruszono ponadto przepisy art. 50 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie powiatowym (Dz. U. Nr 142, poz. 1592 z późn. zm.). 

Przyczyną nieprawidłowości jest nienależyte wykonywanie obowiązków przez pracowników Wydziału Gospodarki Mieniem. 
Odpowiedzialność z tytułu nadzoru ponosi Naczelnik Wydziału Gospodarki Mieniem.
Odpowiedzialność ponoszą również p. Ryszard Chachulski – Starosta Powiatu Myszkowskiego oraz p. Henryk Żywiołem – Wicestarosta, którzy w imieniu Powiatu Myszkowskiego zawarli umowę - akt notarialny Rep. A nr 7761/2002 z dnia 8 października 2002 r. dokonujący przeniesienia prawa użytkowania wieczystego gruntów o numerach działek 368/55, 368/57, 368/58 i własności usytuowanych na nich budynków. 
· Zaniechanie bezzwłocznego przygotowania i przedłożenia Radzie Powiatu projektu uchwały w sprawie określenia zasad wydzierżawiania lub wynajmowania majątku trwałego Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Myszkowie, czym naruszono przepisy art. 53 ust. 2 ustawy z dnia 30 sierpnia 1991 r. o zakładach opieki zdrowotnej (Dz. U. Nr 91, poz. 408 z późn. zm.).
Pomimo braku uregulowania powyższej kwestii Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej w Myszkowie pobierał dochody z odpłatnego z udostępniania lokali osobom trzecim w okresie: 

- od 1 stycznia 1999 r. do 22 grudnia 2000  r. w łącznej kwocie 140.363,84 zł. Zakład uzyskał wymienione dochody z tytułu odpłatnego udostępniania pomieszczeń w budynkach, którymi faktycznie władał, nie posiadając do nich tytułu prawnego. Powyższe naruszyło przepisy ponadto przepisy art. 8 pkt 8 ustawy z dnia z dnia 26 listopada 1998 r. o dochodach jednostek samorządu terytorialnego w latach 1999 - 2003 (Dz. U. Nr 150, poz. 983 z późn. zm.), zgodnie z którymi dochodami powiatu są dochody z majątku powiatu oraz przepisy art. 5 ust. 1 pkt. 3 z dnia 13 listopada 2003 r. o dochodach jednostek samorządu terytorialnego (Dz. U. Nr 203, poz. 1966 z późn. zm.), zgodnie z którymi źródłami dochodów własnych powiatu są dochody z majątku powiatu. 
Do dnia 22 grudnia 2000 r., tj. do dnia ustanowienia prawa użytkowania, SP ZOZ w Myszkowie nie posiadał tytułu prawnego do nieruchomości, którymi faktycznie władał będąc jedynie dzierżycielem tych nieruchomości;
- w okresie od 22 grudnia 2000 r. do 11 czerwca 2001 r. w łącznej kwocie 36.639,07 zł. Zakład uzyskał wymienione dochody z tytułu odpłatnego udostępniania pomieszczeń w budynkach na podstawie oświadczenia członków Zarządu Powiatu Myszkowskiego, zawartego w akcie notarialnym Rep. A nr 5999/2000 z dnia 22 grudnia 2000 r., Powiat Myszkowski ustanowił na rzecz Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Myszkowie prawo nieodpłatnego użytkowania nieruchomości będących we władaniu wymienionego podmiotu. W treści aktu wyrażono zgodę na pobieranie przez SP ZOZ dochodów z udostępniania użytkowanych lokali osobom trzecim. Jednocześnie zastrzeżono, że wydzierżawianie lub wynajęcie przedmiotu użytkowania może być dokonane na zasadach określonych przez Radę Powiatu. 

Zarząd Powiatu nie miał kompetencji do ustanowienia w grudniu 2000 r. prawa użytkowania, w którym zezwolono na pobieranie pożytków przez SPZOZ, gdyż Rada Powiatu określiła zasady wydzierżawiania i wynajmowania mienia dopiero sześć miesięcy później. 

Uchwała XXV/166/2001 w sprawie określenia zasad wydzierżawiania lub wynajmowania nieruchomości stanowiących własność Powiatu Myszkowskiego przekazanych w nieodpłatne użytkowanie SP ZOZ w Myszkowie została uchwalona przez Powiat Myszkowski w dniu 11 czerwca 2001 r. Brak bezzwłocznego uchwalenia przez Radę Powiatu zasad odpłatnego udostępniania lokali przez SP ZOZ uniemożliwiał podmiotowi formalne wydzierżawianie lub wynajmowanie lokali.
Odpowiedzialność za powyższe ponoszą członkowie Zarządu Powiatu Myszkowskiego kadencji 1999 - 2002, do obowiązków których, zgodnie z postanowieniami art. 32 ust. 2 pkt 1 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie powiatowym (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1592 z późn. zm.), należało przygotowywanie projektów uchwał rady.
Wniosek nr 3
Podjąć działania mające na celu rozliczenie dochodów pobieranych przez SP ZOZ w Myszkowie w okresie od 1 stycznia 1999 r. do 11 czerwca 2001 r. z tytułu odpłatnego udostępniania lokali osobom trzecim mając na uwadze art. 405 i następne ustawy z dnia 23 kwietnia 1964 r. Kodeks cywilny (Dz. U. Nr 16, poz. 93 z późn. zm.). 
W zakresie księgowości i sprawozdawczości

· Zaniechanie ujęcia w księgach rachunkowych 2005 r. umorzenia należności w kwocie 670.000,00 zł. W dniu 30 września 2005 r. Powiat Myszkowski zawarł z Samodzielnym Publicznym Zespołem Opieki Zdrowotnej w Myszkowie ugodę restrukturyzacyjną, której przedmiotem była restrukturyzacja zobowiązań cywilno – prawnych wobec wierzycieli Zakładu. Zawarcie ugody zostało zaakceptowane przez Radę Powiatu w Myszkowie Nr XXXIV/217/2005 z dnia 29 czerwca 2005 r., na mocy której wyrażono zgodę na umorzenie wierzytelności będących niespłaconymi pożyczkami udzielonymi przez Powiat dla SPZOZ. Ustalona w uchwale kwota umorzenia wynosiła 870.000,00 zł.
W dniu 14 listopada 2006 r., decyzją Wojewody Śląskiego – znak PS.V-0717-23-20/05 zostało zakończone postępowania restrukturyzacyjnego SP ZOZ w Myszkowie, w której to decyzji stwierdzono fakt zrealizowania ugody restrukturyzacyjnej, umarzając w całości zobowiązania cywilnoprawne wobec Powiatu Myszkowskiego.. 
Ponieważ uchwała Rady Powiatu Myszkowskiego w sprawie umorzenia wierzytelności wobec SPZOZ została podjęta 29 czerwca 2005 r., wobec tego umorzenie należności z tytułu udzielonych pożyczek w łącznej kwocie 870.000 zł, winno być zaksięgowane na koncie 962 „skumulowana nadwyżka lub niedobór na zasobach budżetu” w roku 2005. W wyniku czego konto to wykazywało by saldo Wn w kwocie 793.980 zł. 

Z uwagi na fakt, że saldo konta 962 przenosi się na konto 960 „skumulowana nadwyżka lub niedobór na zasobach budżetu” pod datą zatwierdzenia sprawozdania z wykonania budżetu, wówczas skumulowana nadwyżka wynosiłaby 1.686.768,40 zł.   
W dniu 15 listopada 2006 r. poleceniem księgowania Nr 62/2006 r. ujęto w księgach rachunkowych zapis potwierdzający dokonanie umorzenia należności w kwocie 335.000,00 zł będącej drugą ratą wierzytelności Powiatu.

Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponosi p. Emilia Bąchor – Zastępca Skarbnika oraz z tytułu nadzoru p. Dorota Sędzielewska – Skarbnik Powiatu.
Wniosek nr 4
Dokonać w 2006 r. wyksięgowania należności w kwocie 335.000,00 zł, stanowiącej umorzoną ugodą restrukturyzacyjnej z dnia 30 września 2005 r. część pożyczek udzielonych dla Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Myszkowie. 
Ponadto, mając na uwadze charakter stwierdzonych nieprawidłowości kieruję do Pana Starosty dodatkowy wniosek: 

Wniosek nr 5
Rozważyć wyciągnięcie konsekwencji służbowych w stosunku do osób, które przyczyniły się do powstania nieprawidłowości, a którym powierzono merytoryczną odpowiedzialność za wykonanie zadań, mając na uwadze zasady określone w przepisach działu piątego ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (Dz. U. z 1998 r. Nr 21, poz. 94 z późn. zm.).
Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie 
o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosku zawartego w wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. 
o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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