Katowice, dnia 2 stycznia 2009 r.

Znak: WK–6100/28/4/08/09                                                   

Pan 

Jan Chwiędacz

Burmistrz Miasta 







                 
Imielin
Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 22 września do 3 listopada 2008 roku kompleksową kontrolę gospodarki finansowej Miasta Imielin, za okres od 1 stycznia 2004 r. do 3 listopada 2008 r.

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 
3 listopada 2008 r., którego jeden  egzemplarz  pozostawiono w jednostce kontrolowanej.


Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

W zakresie realizacji dochodów budżetowych:

· W dniu 16 września 2005 r. p. Jan Chwiędacz – Burmistrz Miasta Imielin wydał decyzję Nr 3/2005 w sprawie umorzenia odsetek za zwłokę i rozłożenia na raty zobowiązania głównego z tytułu opłaty eksploatacyjnej, pomimo pozostawania ze stroną w stosunku prawnym, w którym rozstrzygnięcie sprawy mogło mieć wpływ na ich prawa lub obowiązki. Na dzień wydania decyzji p. Jan Chwiędacz – Burmistrz Miasta Imielin korzystał z urlopu bezpłatnego na czas pełnienia funkcji burmistrza miasta, tj. pozostawał w stosunku pracy z podatnikiem o numerze karty kontowej nr 3.

Na podstawie decyzji Nr 3/2005 z dnia 16 września 2005 r. Burmistrz Miasta Imielin umorzył podatnikowi o numerze karty kontowej nr 3 odsetki za zwłokę od zaległości 
w opłacie eksploatacyjnej, w kwocie 169.639,80 zł oraz rozłożył na raty spłatę zobowiązania głównego z tytułu opłaty eksploatacyjnej za I, II, III i IV kwartał 2002 r. oraz za styczeń 2003 r. w łącznej kwocie 639.993,16 zł.

Zgodnie z przepisem art. 130 § 1 pkt 2 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (Dz. U. z 2005 r. Nr 8, poz. 60 z późn. zm.), pracownik urzędu gminy podlega wyłączeniu od udziału w postępowaniu w sprawach dotyczących zobowiązań podatkowych oraz innych spraw normowanych przepisami prawa podatkowego, w których pozostają ze stroną w takim stosunku prawnym, że rozstrzygnięcie sprawy może mieć wpływ na ich prawa lub obowiązki.

· Zaniechanie podjęcia czynności sprawdzających deklaracje złożone przez podatnika podatku od nieruchomości będącego osoba prawną (karta kontowa 29) za lata 2004 – 2008. Naruszono tym przepis art. 272 pkt 2 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (Dz. U. Nr 137, poz. 926 z późn. zm. oraz Dz. U. z 2005 r. Nr 8, poz. 60 
z późn. zm.). Zgodnie z ww. przepisem, organy podatkowe pierwszej instancji dokonują czynności sprawdzających, mających na celu m.in. ustalenie stanu faktycznego w zakresie niezbędnym do stwierdzenia zgodności z przedstawionymi dokumentami. 
Podatnik w składanych deklaracjach na podatek od nieruchomości od osób prawnych wykazywał m.in. grunty pozostałe o pow. 23.300 m2, w tym grunty o pow. 15.315 m2 zaklasyfikowane, zgodnie z rejestrem gruntów jako użytki kopalne oraz grunty o pow. 7.985 m2, zgodnie z rejestrem gruntów, zaklasyfikowane jako nieużytki rolne.
W myśl przepisu art. 1a ust. 1 pkt 3 ustawy z dnia 12 stycznia 1991 r. o podatkach 
i opłatach lokalnych (Dz. U. Nr 9, poz. 31 z późn. zm.) grunty, budynki i budowle związane z prowadzeniem działalności gospodarczej, to grunty, budynki i budowle będące w posiadaniu przedsiębiorcy lub innego podmiotu prowadzącego działalność gospodarczą, z wyjątkiem budynków mieszkalnych oraz gruntów związanych z tymi budynkami, chyba że przedmiot opodatkowania nie jest i nie może być wykorzystywany do prowadzenia tej działalności ze względów technicznych. W związku z powyższym grunty zaklasyfikowane jako użytki kopalne, winny być opodatkowane podatkiem od nieruchomości według stawki jak dla gruntów  związanych z działalnością gospodarczą.
Mając na uwadze stawki podatku od nieruchomości określone w uchwałach Rady Miejskiej w Imielinie, podatnik w latach 2004 – 2008 winien zapłacić podatek od nieruchomości w kwocie wyższej o 45.332,40 zł. 
Natomiast dla ustalenia prawidłowości opodatkowania gruntów o pow. 7.985 m2, zaklasyfikowanych jako nieużytki rolne, istotne jest czy są one faktycznie zajęte na prowadzenie działalności gospodarczej. Wówczas zgodnie z art. 2 ust. 2 ww. ustawy, podlegają opodatkowaniu podatkiem od nieruchomości jako grunty związane 
z prowadzoną działalnością gospodarczą. Jeśli natomiast nie są wykorzystywane na prowadzenie działalności gospodarczej, to zgodnie z przepisem art. 1 ustawy z dnia 
15 listopada 1984 r. o podatku rolnym (Dz. U. z 2006 r. Nr 136, poz. 969 z późn. zm.) winny być opodatkowane podatkiem rolnym.  

Zadania związane z ustalaniem wysokości podatku od nieruchomości od osób prawnych 
w latach 2004 – 2007 wykonywała p. Krystyna Błachut – Skarbnik Miasta Imielin, natomiast w roku 2008 Podinspektor w Referacie Finansowo – Budżetowym, zgodnie 
z zakresem czynności.
Wniosek nr 1
Wszcząć postępowanie w stosunku do podatnika o numerze karty 
kontowej 29 celem ustalenia zobowiązania w prawidłowej wysokości, mając na uwadze przepis art. 165 § 1 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (Dz. U. z 2005 r. Nr 8, poz. 60 z późn. zm.) oraz przeanalizować prawidłowość przestrzegania przez pracowników Referatu Finansowo - Budżetowego procedur w zakresie ustalania wysokości zobowiązania podatkowego w latach 2004 – 2008.
Wniosek nr 2 
Wzmocnić nadzór nad pracownikami Referatu Finansowo - Budżetowego 
w zakresie sprawdzania deklaracji na podatek od nieruchomości od osób prawnych, stosownie do przepisów ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (Dz. U. z 2005 r. Nr 8, poz. 60 z późn. zm.), mając na uwadze przepis art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

W zakresie wydatków budżetowych:

· W dniu 13 czerwca 2005 r. Miasto Imielin podpisało umowę na realizację zadania inwestycyjnego pn. „Budowa biblioteki publicznej przy ul. Francuskiej w Imielinie”. Wynagrodzenie za wykonanie umowy ustalono na kwotę 2.621.752,73 zł.
Limit wydatków na realizację ww. zadania inwestycyjnego, zgodnie z uchwałą 
Nr XXV/129/2004 Rady Miasta Imielin z dnia 21 grudnia 2004 r. w sprawie 
budżetu miasta na 2005 r., na dzień zawarcia umowy tj. 13 czerwca 2005 r. wynosił 1.500.000,00 zł. 
Burmistrz Miasta Imielin nie posiadał upoważnienia do zaciągnięcia zobowiązań 
w zakresie podejmowania inwestycji i remontów o wartości przekraczającej granicę ustalaną corocznie przez Radę Miasta Imielin.
Do dnia zawarcia umowy Rada Miasta Imielin nie podjęła uchwały w sprawie Wieloletniego Planu Inwestycyjnego Miasta Imielin. 

Dopiero w dniu 30 września 2005 r. Rada Miasta Imielin podjęła uchwałę 
Nr XXXIV/175/2005 w sprawie: Wieloletniego Planu Inwestycyjnego Miasta Imielin na lata 2005 – 2008. Szacowany koszt  realizacji zadania inwestycyjnego określono na kwotę 2.621.753,00 zł. 

Umowa Nr 160/2005 z 13 czerwca 2005 r. została podpisana przez p. Jana Chwiędacza – Burmistrza Miasta Imielin oraz kontrasygnowana przez p. Krystynę Błachut – Skarbnika Miasta Imielin. Umowę zawarto na okres od 13 czerwca 2005 r. do 15 września 2006 r.

· Przyjęcie do rozliczenia dotacji udzielonej w 2006 i 2007 roku Stowarzyszeniu Pomocy Dzieciom Niepełnosprawnym w Imielinie rachunków dotyczących wydatków, których realizacja miała miejsce przed dniem zawarcia umów o dotacje, na łączną kwotę 
5.755  zł, w tym:

· 700,00 zł z umowy nr 36/2006 z dnia 3 lutego 2006 r.,

· 5.055,00 zł z umowy nr 68/2007 z dnia 29 stycznia 2007 r.
Działaniem tym naruszono postanowienia § 3 pkt 1 umowy Nr 36/2006 z dnia 3 lutego 2006 r. oraz § 3 pkt 1umowy Nr 68/2007 z dnia 29 stycznia 2007 r.
Odpowiedzialnym za współpracę z organizacjami pozarządowymi w tym sprawdzenie poprawności rozliczenia dotacji była p. Maria Janusz – Sekretarz Miasta Imielin.

Wniosek nr 3
Przeanalizować prawidłowość rozliczenia dotacji udzielonych Stowarzyszeniu Pomocy Osób Niepełnosprawnych w Imielinie na podstawie umów nr 36/2006 
z dnia 3 lutego 2006 r. i 68/2007 z dnia 29 stycznia 2007 r., a w przypadku stwierdzenia wykorzystania dotacji niezgodnie z przeznaczeniem, wyegzekwować jej zwrot, mając na uwadze przepisy art. 145 i 146 ustawy z dnia 30 czerwca 
2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). 

Wniosek nr 4
Wzmocnić nadzór nad pracownikami odpowiedzialnymi za kontrolę rozliczeń dotacji udzielanych dla podmiotów spoza sektora finansów publicznych, mając na uwadze przepis art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
W zakresie zamówień publicznych:
· W toku kontroli zamówienia publicznego przeprowadzonego w 2005 r. pn. „Budowa biblioteki publicznej przy ul. Francuskiej w Imielinie”, stwierdzono:
· zaniechanie wyegzekwowania od wykonawcy zabezpieczenia należytego wykonania umowy Nr 160/2005 z 13 czerwca 2005 r., w wysokości 78.652,58 zł. Zabezpieczenie należytego wykonania umowy zostało wniesione do Urzędu Miasta Imielin w dniu 17 czerwca 2005 r., tj. po 4 dniach od zawarcia  umowy.
Naruszono tym postanowienia artykułu 11 ust.1 umowy Nr 160/2005 z 13 czerwca 2005 r. w myśl którego, zabezpieczenie należytego wykonania umowy 
w wysokości 3% wartości umowy, miało być dostarczone Inwestorowi najpóźniej w dniu zawarcia umowy.
Obowiązki w zakresie kontroli realizacji umowy o ww. zamówienie publiczne należały do Inspektora Referatu Gospodarki Komunalnej Urzędu Miasta Imielin, nad którym nadzór sprawował p. Krzysztof Szluzy – Zastępca Burmistrza Miasta Imielin.
· W toku kontroli zamówienia publicznego przeprowadzonego w 2006 r. pn. „Wykonanie projektu podstawowego i wykonawczego kanalizacji sanitarnej dla miasta Imielin – etap II”, stwierdzono:

· zaniechanie żądania w specyfikacji istotnych warunków zamówienia, przedłożenia dokumentów potwierdzających, że wykonawca znajduje się w sytuacji ekonomicznej i finansowej zapewniającej wykonanie zamówienia, pomimo że wartość szacunkowa wynosiła 189.483,05 euro, tj. przekraczała kwotę 60.000 euro. Naruszono tym przepis art. 26 ust. 1 ustawy z dnia 29 stycznia 
2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. z 2004 r. Nr 19, poz. 177 z późn. zm.) w związku z § 1 ust. 3 rozporządzenia z dnia 7 kwietnia 2004 r. w sprawie rodzajów dokumentów potwierdzających spełnianie warunków udziału w postępowaniu o udzielenie zamówienia publicznego, jakich może żądać zamawiający od wykonawcy (Dz. U. Nr 71, poz. 645). 

Za przygotowanie projektu dokumentacji związanej z udzielaniem zamówień publicznych odpowiedzialni byli członkowie Komisji Przetargowej powołani Zarządzeniem ZP 3401/30/2005 Burmistrza Miasta Imielin z dnia 19 września 2005 r.

Specyfikację istotnych warunków zamówienia zatwierdził p. Jan Chwiędacz – Burmistrz Miasta Imielin.

· zaniechanie wyegzekwowania 30% zabezpieczenia roszczeń z tytułu rękojmi za wady oraz gwarancji jakości. Naruszono tym postanowienia § 8 ust. 3 umowy 
Nr 16/2006 z 6 stycznia 2006 r., w związku z przepisem art. 151 ustawy 
z 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. z 2004 r. Nr 19 
poz. 177 z późn. zm.) oraz pkt VII specyfikacji istotnych warunków zamówienia.
Ponadto nie wyegzekwowano od Wykonawcy zabezpieczenia należytego wykonania umowy, pomimo iż aneksem z 29 grudnia 2006 r. do umowy 
nr 16/2006 zawartej 6 stycznia 2006 r. przedłużono termin wykonania  zadania do 31 maja 2007 r. 

Wykonawca wniósł jedynie gwarancję ubezpieczeniową należytego wykonania umowy w wysokości 17.939,00 zł. Ważność gwarancji ustalono od 6 stycznia 2006 r. do 30 stycznia 2007 r. Wobec powyższego, w okresie od 31 stycznia do 
31 maja 2007 r. zamawiający pozbawił się możliwości zabezpieczenia roszczeń 
z tytułu ewentualnego nie wykonania lub nienależytego wykonania umowy oraz roszczeń z tytułu udzielonej przez Wykonawcę gwarancji jakości, co naruszało postanowienia § 9 ww. umowy oraz zapisy zawarte w pkt VII specyfikacji istotnych warunków zamówienia.

Obowiązki w zakresie kontroli realizacji umowy Nr 16/2006 z 6 stycznia 2006 r.   o ww. zamówienie publiczne należały do byłego Inspektora Referatu Gospodarki Komunalnej Urzędu Miasta Imielin, nad którym bezpośredni nadzór sprawował   p. Krzysztof Szluzy – Zastępca Burmistrza Miasta Imielin.

· Zażądanie od wykonawcy zamówienia publicznego zrealizowanego w 2008 r. 
p.n. „Budowa budynku przedszkola wraz z infrastrukturą towarzyszącą w Imielinie przy ul. Sapety”, zabezpieczenia należytego wykonania umowy w nieprawidłowej wysokości. Działaniem tym naruszono przepis art. 150 ust. 2 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. z 2007 r. Nr 223, poz. 1655).
W specyfikacji istotnych warunków zamówienia zatwierdzonej przez p. Jana Chwiędacza – Burmistrza Miasta Imielin zapisano, że zamawiający będzie żądał od wykonawcy, którego oferta zostanie wybrana jako najkorzystniejsza, wniesienia zabezpieczenia należytego wykonania umowy w wysokości 6% wartości umowy. 

Natomiast w art. 11 pkt 1 umowy nr 156/2008 z dnia 11 czerwca 2008 r., zapisano, że zamawiający żąda od wykonawcy wniesienia zabezpieczenia należytego wykonania umowy w kwocie 280.005 zł – co stanowiło 6% wartości umowy (bez podatku VAT).  

Powyższym zaniżono wartość zabezpieczenia należytego wykonania umowy o kwotę 61.601,88 zł.
W projekcie umowy załączonej do specyfikacji istotnych warunków zamówienia, ujęto zapis odnoszący się do zabezpieczenia należytego wykonania umowy tożsamy z zapisami zawartymi w umowie.    

Osobą odpowiedzialną za przygotowywanie projektów umów oraz realizację postanowień umów w zakresie zabezpieczenia należytego wykonania umów należały do Inspektora Referatu Gospodarki Komunalnej, nad którym bezpośredni nadzór sprawował 
p. Krzysztof Szluzy – Zastępca Burmistrza Miasta Imielin.  

Wniosek nr 5 

Wzmocnić nadzór nad pracownikami biorącymi udział w przygotowaniu                 i przeprowadzeniu postępowań o udzielenie zamówienia publicznego, a także odpowiedzialnymi za realizację postanowień zawartych umów, stosownie do wymogów ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. z 2007 r. Nr 223, poz. 1655 z późn. zm.), mając na uwadze przepis art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

W zakresie księgowości i sprawozdawczości:

· Brak prowadzenia ewidencji analitycznej do  konta 011 „Środki trwałe” grupy 
O - Grunty do poszczególnych obiektów środków trwałych. W księgach rachunkowych 
w latach 2004 – 2008 ujmowano jedynie zmiany w ewidencji środków trwałych 
w wartościach wynikających z aktów notarialnych przenoszących własność nieruchomości. W dniu 11 września 2008 r. dowodem PK nr 599 ujęto wartość gruntów na łączną kwotę 7.768.475 zł bez wyszczególnienia poszczególnych działek. Przyczyną nieprawidłowości było zaniechanie przekazania przez Referat Gospodarki Komunalnej informacji umożliwiających prowadzenie ewidencji analitycznej gruntów.   
Naruszono tym przepis art. 17 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.). 

Ustalono, że Burmistrz Miasta Imielin w instrukcji obiegu i kontroli dokumentów księgowych nie ustalił zasad przekazywania informacji pomiędzy poszczególnymi komórkami organizacyjnymi Urzędu dotyczącymi nabycia i zbycia nieruchomości.

Skutkiem braku prowadzenia ewidencji analitycznej do konta 011 – Środki trwałe” – grupa O - Grunty było nierzetelne przeprowadzenie inwentaryzacji tych aktywów na dzień 31 grudnia 2007 r. Z zestawienia zbiorczego z przeprowadzonej inwentaryzacji wynika, że nie wystąpiły różnice inwentaryzacyjne w zakresie gruntów.

Zgodnie z przepisem art. 26 ust. 1 pkt 3 ustawy z dnia 29 września 1994 r. 
o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) inwentaryzację gruntów na ostatni dzień roku obrotowego przeprowadza się drogą porównania danych z ksiąg rachunkowych z odpowiednimi dokumentami źródłowymi. 

Wniosek nr 6
Zaprowadzić ewidencję analityczną środków trwałych - grunty, zgodnie 
z przepisem art. 17 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) oraz wzmocnić nadzór nad pracownikami Referatu Finansowo – Budżetowego w zakresie prawidłowej ewidencji środków trwałych, mając na uwadze przepis art. 47 ustawy z dnia 
30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
Wniosek nr 7
Uzupełnić instrukcję obiegu i kontroli dokumentów księgowych jednostki 
o postanowienia w zakresie przekazywania informacji pomiędzy poszczególnymi komórkami organizacyjnymi Urzędu Miasta Imielin, dotyczących nabycia i zbycia nieruchomości, mając na uwadze przepis art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
· Dokonywanie zapisów księgowych dotyczących posiadanych przez Miasto Imielin akcji i udziałów - na koncie 030 – „Długoterminowe aktywa finansowe”, na podstawie aktów notarialnych, przed dniem wydania postanowień sądu rejestrowego. A w szczególności:

· aktem notarialnym Rep A nr 9430/2007 z dnia 24 października 2007 r. Miasto Imielin objęło udziały w kapitale zakładowym Miejskiej Spółki Komunalnej sp. z o.o. 
w Imielinie o łącznej wartości 200.000 zł; zgodnie z postanowieniem Sądu Rejonowego, objęcie udziałów w spółce nastąpiło z dniem 30 listopada 2007 r. Natomiast w ewidencji księgowej, ww. zdarzenie gospodarcze ujęto pod datą 
7 listopada 2007 r.  

· aktem notarialnym nr Rep nr 8625/2008 z dnia 26 sierpnia 2008 r. Miasto Imielin nabyło akcje w Rejonowym Przedsiębiorstwie Wodociągów i Kanalizacji S.A. 
w Katowicach o łącznej wartości 4.473.880 zł. W dniu 29 sierpnia 2008 r. ujęto ww. zdarzenie gospodarcze w ewidencji księgowej. Do dnia kontroli, do Urzędu Miasta Imielin nie wpłynęło postanowienie z Sądu Rejonowego o nabyciu akcji w ww. spółce.  

Zdarzenia gospodarcze dotyczące nabycia akcji i udziałów dokonane przed wydaniem postanowienia sądu rejestrowego, powinny zostać ujęte na stronie Wn konta 240–„Pozostałe rozrachunki” – zgodnie z postanowieniami rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 28 lipca 2006 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 142, poz. 1020). Stosownie do  przepisów art. 262 § 4 oraz art. 441 § 1 ustawy z dnia 15 września 2000 r. – Kodeks spółek handlowych (Dz. U. z 2000 r. Nr 94, poz. 1037 z   późn. zm.), podwyższenie kapitału zakładowego tak spółki z ograniczoną odpowiedzialnością (art. 262 § 4 K.s.h.) jak i spółki akcyjnej (art. 441§ 1K.s.h.) następuje dopiero z chwilą wpisania do rejestru, co za tym idzie jest to moment, w którym następuje zdarzenie gospodarcze, które powinno zostać ujęte na koncie 030 – „Długoterminowe aktywa finansowe”.    

· Ujęcie w dniu 14 lutego 2004 r. w ewidencji księgowej na koncie 400 – „Koszty według rodzajów”, wartości udziałów nabytych w Międzygminnym Przedsiębiorstwie Gospodarki Odpadami „MASTER” sp. z o. o. z siedzibą w Tychach w kwocie 40.000 zł. Działaniem tym naruszono postanowienia rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 153, poz. 1752 oraz z 2005 r. Nr 128, poz. 1069), zgodnie 
z którym, nabyte udziały winny być ujęte na koncie 030 – „Długoterminowe aktywa finansowe”. 
Zgodnie z postanowieniem Sądu Rejonowego, nabycie udziałów nastąpiło w dniu 
8 kwietnia 2004 r.
W październiku 2007 r. dokonano korekty ww. zapisu i przeniesiono wartość nabytych udziałów na konto 030 – „Długoterminowe aktywa finansowe”.
Osobą odpowiedzialną za prowadzenie ewidencji księgowej w zakresie długoterminowych aktywów finansowych był Inspektor Referatu Finansowo - Budżetowego, zgodnie 
z zakresem czynności, nad którym  nadzór sprawowała p. Krystyna Błachut - Skarbnik Miasta Imielin.
· W bilansach za rok 2006 oraz 2007 w kolumnie Pasywa w wierszu D. I.1.1. nie wykazano zobowiązań z tytułu dostaw i usług. Zobowiązania z tytułu dostaw i usług wykazano 
w wierszu D.I.1.5. Pozostałe zobowiązania, łącznie z zobowiązaniami wynikającymi 
z konta 240 – „Pozostałe rozrachunki” oraz 223 – „Rozliczenie wydatków budżetowych”.

Zgodnie z ewidencją księgową konta 201 – „Rozrachunki z odbiorcami i dostawcami”, kwota zobowiązań na 31 grudnia 2006 r. wynosiła 66.600,01 zł.

Natomiast zgodnie z ewidencją księgową konta 201 – „Rozrachunki z odbiorcami 
i dostawcami”, kwota zobowiązań na dzień 31 grudnia 2007 r. wynosiła 85.501,78 zł.

Powyższe było niezgodne z załącznikiem nr 5 do rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 28 lipca 2006 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planu kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 142, poz. 1020), zgodnie z którym w kolumnie Pasywa, w wierszu D.I.1.1. należy ująć saldo Ma konta 201 – „Rozrachunki z odbiorcami 
i dostawcami”.
Bilanse za 2006 i 2007 r. jednostki budżetowej – Urząd Miasta Imielin zostały sporządzone przez Inspektora Referatu Finansowo – Budżetowego. 

Bilanse te zostały zatwierdzone przez p. Krystynę Błachut – Skarbnika Miasta Imielin oraz
 p. Jana Chwiędacza – Burmistrza Miasta Imielin.

Wniosek nr 8

Wzmocnić nadzór nad pracownikami Referatu Finansowo – Budżetowego w zakresie prowadzenia ewidencji księgowej i sporządzania sprawozdań finansowych, mając na uwadze przepis art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 
2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
· Przeprowadzenie w 2007 r. przez pracowników Urzędu Miasta Imielin, inwentaryzacji składników majątkowych znajdujących się w Ochotniczej Straży Pożarnej w Imielinie oraz w obiekcie sportowym przy ul. Hallera, oddanym na podstawie umowy w użyczenie. 
Inwentaryzację drogą spisu z natury dokonano na podstawie Zarządzenia 
Nr 0152/Or/11/2007 Burmistrza Miasta Imielin z dnia 2 listopada 2007 r. w sprawie powołania Komisji Inwentaryzacyjnej oraz zespołów spisowych w celu przeprowadzenia spisu z natury oraz na podstawie zarządzenia Nr 3105/1/95 z 1 lipca 1995 r. w sprawie zasad przeprowadzania i rozliczania inwentaryzacji w Urzędzie Miasta w Imielinie.
Działaniem tym naruszono przepis art. 26 ust.2 ustawy z dnia 29 września 1994 roku o rachunkowości (Dz. U z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.). 

Zgodnie z powyższym przepisem, inwentaryzację aktywów przekazanych do używania
 i znajdujących się w obcych podmiotach dokonują te podmioty i powiadamiają o tym właściciela aktywów.
Wniosek nr 9
Zaprzestać przeprowadzania inwentaryzacji w innych jednostkach oraz ustalić sposób uzyskiwania wyników inwentaryzacji od tych jednostek, mając na uwadze przepisy art. 4 i art. 26 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).
· W sprawozdaniu zbiorczym Rb – 28S z wykonania planu wydatków budżetowych jednostki samorządu terytorialnego za 2007 r. nie wykazano zobowiązań niewymagalnych 
w łącznej kwocie 47.897,10 zł, które wynikały ze sprawozdania jednostkowego Gimnazjum w Imielinie, tj. Rb – 28S z wykonania planu wydatków budżetowych jednostki samorządu terytorialnego za 2007 r. 

Powyższe było niezgodne z § 6 ust. 1 pkt 3 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 
27 czerwca 2006 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. z 2006 r. Nr 115, poz. 781 z późn. zm.). 
Sprawozdania zbiorcze Rb- 28 S z wykonania planu wydatków budżetowych jednostki samorządu terytorialnego zostały zatwierdzone przez p. Krystynę Błachut – Skarbnika Miasta Imielin oraz p. Jana Chwiędacza – Burmistrza Miasta Imielin.
· Zaniechanie kontroli merytorycznej jednostkowego sprawozdania Rb – 28S z wykonania planu wydatków budżetowych jednostki samorządu terytorialnego za 2007 r. przedłożonego przez Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej w Imielinie.


Działaniem tym naruszono § 9 ust. 4 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 
27 czerwca  2006 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej(Dz. U. Nr 115, poz. 781
z późn. zm.) 

W przedłożonym sprawozdaniu nie ujęto zobowiązań z tytułu dodatkowego rocznego wynagrodzenia (tzw. 13- tki), oraz wydatków związanych z wykonywaniem zadań 
z zakresu administracji rządowej oraz innych zadań zleconych jednostkom samorządu terytorialnego ustawami.
Zadania w zakresie kontroli merytorycznej przedkładanych sprawozdań jednostkowych wykonywała p. Krystyna Błachut – Skarbnik Miasta Imielin.

 

      Wniosek nr 10
Dokonać kontroli merytorycznej sprawozdań jednostkowych Rb-28S 
z wykonania planu wydatków budżetowych jednostki samorządu terytorialnego za 2007 r. mając na uwadze postanowienia § 9 ust. 4 rozporządzenia Ministra Finansów z 27 czerwca 2006 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 115, poz. 781 z późn. zm.), a w przypadku stwierdzenia nieprawidłowości wezwać jednostkę do ich skorygowania. 
W zakresie spraw ogólno-organizacyjnych:
· Zaniechanie ustanowienia przez Miasto Imielin na rzecz Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Imielinie prawa nieodpłatnego użytkowania na nieruchomości Zakładu, czym naruszono przepis art. 53 ust. 1 ustawy z dnia 30 sierpnia 1991 r. o zakładach opieki zdrowotnej (Dz. U. Nr 91, poz. 408 z późn. zm.).
Miasto Imielin jako właściciel nieruchomości przekazało Samodzielnemu Publicznemu Zakładowi Opieki Zdrowotnej w Imielinie do użyczenia budynek Zakładu Opieki Zdrowotnej położony w Imielinie przy ul. Piotra Skargi nr 2, na podstawie umowy 
nr 139/2002 z dnia 31 maja 2002 r. 

Umowę ze strony Miasta Imielin zawarł p. Jan Chwiędacz – Burmistrz Miasta Imielin
i p. Krzysztof Szluzy – Zastępca Burmistrza Miasta Imielin.

Ustalono, że Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej w Imielinie w latach 
2004 – 2008 oddawał w najem pomieszczenia w budynku, którym dysponował. W okresie tym, Zakład pobierał dochody z tytułu odpłatnego podnajmowania osobom trzecim lokali użytkowych, pomimo że umowa użyczenia nie daje prawa pozyskiwania pożytków z tego tytułu. 
Wniosek nr 11
Podjąć działania zmierzające do ustanowienia na rzecz Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Imielinie, prawa nieodpłatnego użytkowania nieruchomości położonej w Imielinie przy ul. Piotra Skargi nr 2, mając na uwadze przepis art. 53 ust. 1 ustawy z dnia 30 sierpnia 1991 r. 
o zakładach opieki zdrowotnej (Dz. U. Nr 91, poz. 408 z późn. zm.).

Wniosek nr 12
Podjąć działania mające na celu rozliczenie dochodów pobranych przez Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej w Imielinie z tytułu odpłatnego udostępniania lokali osobom trzecim, mając na uwadze przepisy art. 405 i następne ustawy z dnia 23 kwietnia 1964 r. Kodeks cywilny (Dz. U. Nr 16, poz. 93 z późn. zm.). 

· Zaniechanie utworzenia biblioteki publicznej działającej jako samodzielna instytucja kultury. Powyższe narusza przepis art. 18 ust. 2, w związku z przepisami art. 8 ust. 1, 
ust. 2, art. 19 ust. 2 ustawy z dnia 27 czerwca 1997 r. o bibliotekach (Dz. U. Nr 85, poz. 539 z późn. zm.) oraz przepisy art. 14 i art. 27 – 29 ustawy z dnia 25 października 1991 r. o organizowaniu i prowadzeniu działalności kulturalnej (Dz. U. z 2001 r. Nr 13, poz. 123 z późn. zm.).
Do przedłożenia Radzie Miasta Imielin, projektu uchwały w sprawie utworzenia biblioteki publicznej, zobowiązany był p. Jan Chwiędacz – Burmistrza Miasta Imielin.

Wniosek nr 15 
Przedłożyć Radzie Miasta Imielin projekt uchwały w sprawie utworzenia samorządowej biblioteki publicznej, stosownie do przepisów art. 8 ust. 1, 
ust. 2, art. 19 ust. 2 ustawy z dnia 27 czerwca 1997 r. o bibliotekach (Dz. U. 
Nr 85, poz. 539 z późn. zm.) mając na uwadze przepis art. 30 ustawy z dnia 
8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. Nr 142, poz. 1591 z późn. zm.).
W zakresie rozliczenia z jednostkami organizacyjnymi:
· Prowadzenie w latach 2004-2008 obsługi kasowej placówek oświatowych i Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Imielinie przez Urząd Miasta Imielin. Działaniem tym naruszono przepis art. 4 ust. 5 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) oraz ograniczono odpowiedzialność kierowników tych jednostek za całość gospodarki finansowej, a ponadto pozbawiono ich możliwości wykonywania obowiązków w zakresie kontroli finansowej, które wynikały z art. 28a ust. 2 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, 
poz. 148 z późn. zm.), a obecnie wynikają z art. 44 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

Zgodnie z ww. przepisami, kierownik może powierzyć określone obowiązki w zakresie gospodarki finansowej wyłącznie pracownikom jednostki.
Obsługa kasowa Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Imielinie w latach 2006 - 2008, prowadzona była przez pracownika Urzędu Miasta Imielin na podstawie umów zlecenia z dnia 1 marca 2006 r. i 1 stycznia 2007 r. Za wykonywane czynności ww. pracownik otrzymywał wynagrodzenie w wysokości 300 zł brutto. Łącznie w okresie od 
1 marca 2006 r. do 31 października 2008 r., tj. do dnia kontroli wydatkowano z ww. tytułu kwotę 9.600 zł. 

Umowę ze strony Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Imielinie podpisał p. Jan Pohl – Kierownik Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Imielinie.
Ustalono, że pracownik ten, zgodnie z zakresem czynności został zobowiązany do prowadzenia obsługi kasowej Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Imielinie. 

Natomiast obsługa kasowa placówek oświatowych prowadzona była na podstawie porozumienia z dnia 4 stycznia 2008 r.

Wniosek nr 14
Podjąć działania w celu umożliwienia prowadzenia gospodarki kasowej przez jednostki budżetowe Miasta Imielin, mając na uwadze przepis art. 4 ust. 5 i 3 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, 
poz. 694 z późn. zm.) oraz przepis art. 44 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

Ponadto, mając na uwadze charakter stwierdzonych i wymienionych w wystąpieniu nieprawidłowości, kieruję do Pana Burmistrza dodatkowe wnioski: 

Wniosek nr 15
Rozważyć możliwość wyciągnięcia konsekwencji służbowych w stosunku do osób, które przyczyniły się do powstania nieprawidłowości, a którym powierzono merytoryczną odpowiedzialność za wykonanie zadań, mając na uwadze zasady określone w przepisach działu piątego ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (Dz. U. z 1998 r. Nr 21, poz. 94 z późn. zm.).

Wniosek nr 16
Podjąć działania mające na celu podniesienie przez pracowników kwalifikacji zawodowych, mając na uwadze postanowienia standardów kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych, ogłoszone przez Ministra Finansów w  Komunikacie Nr 13 z dnia 30 czerwca 2006 r. (Dz. Urz. Min. Fin. Nr 7, poz. 58).

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.

Ponadto informuję, że w dniach od 7 października do 3 listopada 2008 r. inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili problemową kontrolę gospodarki finansowej Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Imielinie.  

Do kontrolowanej jednostki zostanie wystosowane odrębne wystąpienie pokontrolne.
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