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Andrzej Kucharczyk  

Wójt Gminy

Przystajń
                                                      Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili od 
15 października 2007 r. do 15 listopada 2007 r. kontrolę kompleksową gospodarki finansowej Gminy Przystajń za okres od 1 stycznia 2003 r. do 15 listopada 2007 r.

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 
20 listopada 2007 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

W zakresie wydatków budżetowych: 
· Zaniechanie dokonania w latach 2005, 2006 i III kwartałach 2007 zmian postanowień umów w formie pisemnej w zakresie wysokości wynagrodzenia dla kierowców mechaników jednostek OSP działających na terenie Gminy Przystajń, stosownie do postanowień § 6 umów. Zgodnie z przywołanym paragrafem, zmiany warunków umów dla swojej ważności wymagały formy pisemnej.

Zmiany wysokości wynagrodzenia kierowców mechaników jednostek OSP zostały ustalone w formie ustnej w oparciu o wskaźnik inflacji w stosunku do poprzedniego roku.

W związku z powyższym dokonano wypłaty wynagrodzenia dla kierowców mechaników jednostek OSP w kwotach wyższych niż wynikało to z zawartych umów. 

Wynagrodzenie wypłacone na podstawie rachunków wynosiło 34.546 zł, natomiast wynagrodzenie określone w zawartych umowach zlecenia na pełnienie obowiązków kierowcy mechanika wynosiło 31.464 zł, różnica stanowiła kwotę 3.082,00 zł. 
Za zadania w zakresie ochrony przeciwpożarowej oraz przygotowywanie projektów umów na zleceń odpowiadał Komendant gminny ochrony przeciwpożarowej w Urzędzie Gminy Przystajń.

W 2006 r. wypłaty wynagrodzeń dokonywano na podstawie list wypłat sporządzanych przez Podinspektora Referatu Finansowego Urzędu, kontroli formalno-rachunkowej dokonał Podinspektor Referatu Finansowego Urzędu, natomiast kontroli merytorycznej dokonał Komendant gminny ochrony przeciwpożarowej w Urzędzie Gminy Przystajń. Zatwierdzenia do wypłaty 6 list wypłat dokonał p. Andrzej Kucharczyk – Wójt Gminy Przystajń i 5 list wypłat dokonał p. Bogusław Leszczyński – Sekretarz Gminy Przystajń.
Opisane fakty wskazują na odpowiedzialność Komendanta gminnego ochrony przeciwpożarowej w Urzędzie Gminy Przystajń  za powstałą nieprawidłowość.
Wniosek nr 1 
Dokonać zmiany w formie pisemnej umów z zakresie wynagrodzenia dla kierowców mechaników jednostek OSP w celu doprowadzenia do zgodności wynagrodzenia wynikającego z umów z wynagrodzeniem wypłacanym kierowcom, mając na uwadze postanowienia § 6 umów.   
-   Dokonanie zapłaty wynagrodzenia wynikającego z 6  umów zawartych na wykonanie usług związanych z zimowym utrzymaniem dróg na terenie Gminy Przystajń, pomimo braku złożenia na umowach kontrasygnaty przez Skarbnika Gminy. Działaniem tym naruszono przepis art. 46 ust. 3 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym 
(Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn. zm.). Umowy te zostały przekazane do Skarbnika Gminy dopiero razem z rachunkami wystawionymi przez wykonawcę. 

Ponadto w trakcie kontroli stwierdzono, że nie zostały ustalone szczegółowe procedury obiegu dokumentów mogących powodować powstanie zobowiązań pieniężnych, w sposób umożliwiający ich kontrasygnatę przez Skarbnika Gminy.
Umowy na wykonanie usług związanych z zimowym utrzymaniem dróg na terenie Gminy Przystajń podpisał p. Andrzej Kucharczyk  – Wójt Gminy Przystajń
Dyspozycji środkami pieniężnymi dokonała p. Czesława Małyska – Skarbnik Gminy Przystajń.
Wniosek nr 2

Ustalić szczegółowe procedury obiegu dokumentów mogących powodować powstanie zobowiązań pieniężnych, w sposób umożliwiający ich kontrasygnatę przez Skarbnika Gminy, stosownie do przepisu art. 46 ust. 3 ustawy z dnia 
8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 
z późn. zm.), mając na uwadze art. 47 ust. 3 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. 
o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).   
· Wydatkowanie w latach 2005 – 2007 kwoty 369.247,86 zł ze środków własnych Gminy na wykonanie modernizacji oświetlenia ulicznego w Gminie Przystajń,  będącego własnością ENION S.A. Zakładu Energetycznego w Częstochowie.
Działaniem tym naruszono przepisy art. 28 ust. 2 w związku z art. 111 ust. 2 ustawy 
z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 
z późn. zm.) a następnie przepisy art. 35 ust. 2 w związku z art. 167 ust. 2  ustawy z dnia 30 czerwca 2005 roku o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.) oraz art. 18 ust. 1 ustawy z dnia 10 kwietnia 1997 r. Prawo energetyczne (Dz. U. z 2003 r. Nr 153, poz. 1504 z późn. zm.) i art. 47 § 1 ustawy z dnia 23 kwietnia 1964 r. Kodeks cywilny (Dz. U. Nr 16, poz. 93 z późn. zm.).
Wynagrodzenie ustalone w umowie nr 1/2005 z dnia 23 lutego 2003 r. przedmiotem której było wykonanie modernizacji oświetlenia ulicznego w Gminie Przystajń wynosiło 558.999,60 zł. Umowę z firmą „Manstel” Zakład Elektryczny i Teletechniczny Sp. z o.o. 
z siedzibą w miejscowości Maniowy podpisał p. Andrzej Kucharczyk – Wójt Gminy. 
Wniosek nr  3

Rozważyć możliwość podjęcia działań mających na celu wyegzekwowanie od   ENION S.A. Zakład Energetyczny w Częstochowie nakładów finansowych poniesionych przez Gminę na wymianę opraw oświetlenia drogowego na energooszczędne, mając na uwadze art. 35 ust. 2 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz.2104 z późn. zm.).

· Podpisanie 10 lutego 2006 r. przez p. Andrzeja Kucharczyka – Wójta Gminy Przystajń umowy z Powiatem Kłobuckim, dotyczącej udzielenia pomocy finansowej dla Powiatu, przed podjęciem przez Radę Gminy w Przystajni uchwały w tej sprawie. 
Działaniem tym naruszono przepis art. 18 ust. 2 pkt. 12 ustawy z dnia 8 marca 1990r. 
o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn. zm.) oraz art. 167 
ust. 2 pkt 7 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.) Zgodnie z przywołanymi przepisami, decyzja w sprawie udzielenia pomocy dla innej jednostki samorządu terytorialnego leżała w sferze wyłącznej kompetencji rady gminy. 

Rada Gminy w Przystajni, dnia 27 marca 2006 r. podjęła uchwałę Nr XXXV/12/06 
w sprawie udzielenia pomocy finansowej Starostwu Powiatowemu w Kłobucku.

Pomoc finansową w wysokości 10.000 zł przekazano Powiatowi Kłobuckiemu dnia 10 kwietnia 2006 r. 
W zakresie zamówień publicznych:
· Dokonanie podziału zamówienia publicznego na zimowe utrzymanie dróg w sezonie 2006/2007 na terenie Gminy Przystajń poprzez udzielenie zamówienia na wykonywanie następujących usług: posypywanie  piaskiem i solą dróg gminnych, odśnieżanie 
i posypywanie piaskiem i solą dróg gminnych, odśnieżania dróg gminnych. 
Działaniem tym doprowadzono do uniknięcia stosowania ustawy z dnia 29 stycznia
2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. z 2006 r. Nr 164, poz. 1163). 
Zgodnie z art. 34 ust 1. wymienionej ustawy, podstawą ustalenia wartości zamówienia na usługi lub dostawy powtarzające się okresowo jest łączna wartość zamówień na usługi należące do tej samej kategorii lub dostawy należące do tej samej grupy określonej we Wspólnym Słowniku Zamówień, udzielonych w terminie poprzednich 12 miesięcy lub 
w poprzednim roku budżetowym, z uwzględnieniem zmian ilościowych zamawianych usług lub dostaw oraz prognozowanego na dany rok średniorocznego wskaźnika cen towarów 
i usług konsumpcyjnych ogółem

Wartość zamówienia na zimowe utrzymanie dróg w sezonie 2005/2006 wynosiła 67.122,91 zł, co daje 16.586,66 euro. W sezonie 2006/2007 zamawiający zamierzał przeznaczyć na wykonanie usługi kwotę 30.000 zł. Wobec powyższego winien przy udzieleniu zamówienia publicznego stosować przepisy wymienionej ustawy.
Do obowiązków Podinspektora d/s dróg i infrastruktury komunalnej, zagospodarowania przestrzennego Urzędu należało prowadzenie postępowania o zamówienie publiczne oraz przygotowanie umów zleceń na zakup towarów, usług i robót budowlanych zgodnie 
z ustawą Prawo zamówień publicznych.
Umowy z 6 wykonawcami na zimowe utrzymanie dróg w sezonie 2006/2007 zostały zawarte w dniu 17 listopada 2006 r. przez p. Andrzeja Kucharczyka – Wójta Gminy Przystajń.

Opisane wyżej fakty wskazują na odpowiedzialność tych osób za wymienioną nieprawidłowość.
–  Zaniżenie wartości wadium wskazanej w ogłoszeniu o przetargu z 14 lipca 2006 r.
 i specyfikacji istotnych warunków zamówienia na wykonanie zadania inwestycyjnego p.n. „Modernizacja drogi dojazdowej do gruntów rolnych w miejscowości Stany – Ługi Radły”. Działaniem tym naruszono przepis art. 45. ust 2 i 4 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U.  Nr 19, poz. 177 z późn. zm.). Zgodnie 
z przepisem zamawiający określa kwotę wadium w granicach od 0,5 % do 3 % wartości zamówienia. 
Wartość zamówienia zgodnie z kosztorysem inwestorskim wynosiła 163.429,63 zł, minimalna wysokość wadium tj. 0,5 % wartości zamówienia stanowiła kwotę 817,15 zł. Wadium ustalono w wysokości 300 zł.
Za przygotowanie projektu specyfikacji istotnych warunków zamówienia i ogłoszenia 
o zamówieniu odpowiadał były Podinspektor d/s dróg i infrastruktury komunalnej, zagospodarowania przestrzennego.
Nadzór na pracownikiem sprawował p. Bogusław Leszczyński – Sekretarz Gminy.

Opisane wyżej fakty wskazują na odpowiedzialność tych osób za wymienioną nieprawidłowość.
–   Zawarcie 28 sierpnia 2006 r. przez p. Andrzeja Kucharczyka – Wójta Gminy, umowy 
z Przedsiębiorstwem Handlowo – Usługowym „LARIX” z Lublińca pomimo, że wykonawca robót budowlanych nie wniósł, w dniu jej zawarcia, zabezpieczenia należytego wykonania umowy. Działaniem tym naruszono postanowienia § 11 umowy 
z 28 sierpnia 2006 r., zgodnie z którym wykonawca zobowiązany był najpóźniej w dniu zawarcia umowy wnieść zabezpieczenie należytego wykonania umowy w wysokości 9.359,42 zł.


Zabezpieczenie należytego wykonania umowy zostało wniesione 4 września 2006 r.
Przedmiotem umowy było wykonanie „Modernizacji drogi dojazdowej do gruntów rolnych w miejscowości Stany – Ługi Radły” za wynagrodzeniem 187.188,55 zł.
· Zaniechanie określenia w umowie z 17 listopada 2006 r. wartości nominalnej zobowiązania. Działaniem tym naruszono przepis art. 85 ust. 1 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). Stosownie do przepisów jednostka nie może zaciągać zobowiązań finansowych, których wartość nominalna należna do zapłaty w dniu wymagalności, wyrażona w złotych, nie została ustalona w dniu zawierania transakcji. W umowach określono jedynie stawki za jedną godzinę efektywnej pracy.    
Powyższe dotyczyło umowy zawartej z Sławomirem Chrzęstek z miejscowości Ługi Radły, której przedmiotem było wykonywanie usług związanych z odśnieżaniem dróg na terenie Gminy Przystajń w okresie zimy 2006/2007. 

Do obowiązków byłego Podinspektora d/s dróg i infrastruktury komunalnej, zagospodarowania przestrzennego Urzędu należało przygotowanie projektów umów.

Nadzór na pracownikiem sprawował p. Bogusław Leszczyński – Sekretarz Gminy.

Opisane wyżej fakty wskazują na odpowiedzialność wymienionych osób za powstałą nieprawidłowość.

Umowę w imieniu zamawiającego zawarł p. Andrzej Kucharczyk  – Wójt Gminy Przystajń.
· Udzielenie zamówienia publicznego na roboty dodatkowe dotyczące dobudowy  elementów oświetlenia ulicznego mimo, że nie została spełniona przesłanka określona 
w art. 67 ust. 1 pkt 5 a ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych 
(Dz. U. Nr 19, poz. 177 z późn. zm.), polegająca na wykonywaniu robót, które nie były możliwe do przewidzenia w dniu udzielania zamówienia.
Protokół konieczności opisujący zakres rzeczowy robót dodatkowych sporządzono w dniu 8 czerwca 2005 r. W protokole zapisano, że zakres rzeczowy robót określony umową podstawową został wykonany w całości, a po jego wykonaniu stwierdza się, ze na terenie Gminy pozostają nieoświetlone tereny. Wobec powyższego zamawiający uznał, że istnieje techniczna możliwość oraz zachodzi konieczność wykonania robót dodatkowych, polegających na dobudowie nowych elementów oświetlenia ulicznego.
Umowę Nr 2/2005 z dnia 22 czerwca 2005 r. o roboty dodatkowe z wykonawcą zadania zawarł p. Andrzej Kucharczyk – Wójt Gminy Przystajń. Wynagrodzenie za wykonanie przedmiotu umowy ustalono w kwocie 98.122,76 zł.


Wniosek nr 5
Wzmocnić nadzór nad pracownikami biorącymi udział w postępowaniach 
o udzielenie zamówienia publicznego w zakresie prawidłowości udzielania zamówień, stosownie do wymogów ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. z 2007 r. Nr 223, poz. 1655), mając na uwadze art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych 
(Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

W zakresie księgowości i sprawozdawczości:
– Zaniechanie ujęcia w księgach rachunkowych roku 2006 wartości środka trwałego powstałego w wyniku realizacji inwestycji p.n. Modernizacja drogi dojazdowej do gruntów rolnych w miejscowości Stany – Ługi Radły” . Powyższym naruszono przepis art. 20 ust. 1 i 2 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz.694 z późn. zm.).
Inwestycja została zakończona we wrześniu 2006 r.
Wartość środka trwałego z inwestycji przyjęto na stan konta 011 – środki trwałe dopiero dnia 1 lutego 2007 r. dowodem OT Nr 59B  z dnia 1 lutego 2007 r. w kwocie 190.788,55 zł.
Obowiązki w zakresie sporządzania dowodów OT – przyjęcie środka trwałego z inwestycji nie zostały przypisane pracownikom Urzędu. W trakcie kontroli p. Andrzej Kucharczyk - Wójt Gminy  przedłożył Zarządzenie nr 46/07 z 18 października 2007 r. w którym określił obowiązki w zakresie sporządzania dowodów księgowych OT – przyjęcie środka trwałego, będącego podstawą do ujęcia w ewidencji księgowej, pracownikom merytorycznie realizującym zadania inwestycyjne. Obowiązek ten ponadto został doprecyzowany 
w zakresach czynności.

· Zaniechanie określenia w przepisach wewnętrznych regulujących politykę rachunkowości, zasad ewidencji rozrachunków z tytułu dostaw i usług według wymagalności zobowiązań, co w konsekwencji spowodowało zaniechanie ujęcia 
w księgach rachunkowych roku 2007 zobowiązań wymagalnych w łącznej kwocie 1.939,74 zł. 

Działaniem tym naruszono przepis § 12 ust. 1 pkt 5 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 28 lipca 2006 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 142, poz. 1020). 
Opracowywanie projektów zakładowego planu kont wraz z zasadami rachunkowości należało do p. Czesławy Małyska – Skarbnika Gminy Przystajń, zgodnie z § 15 pkt 18 Regulaminu Organizacyjnego Urzędu Gminy Przystajń. 
Powyższe wskazuje na odpowiedzialność p. Czesławy Małyska – Skarbnika Gminy za wymienioną nieprawidłowość.
Wniosek nr 6
Uzupełnić Zakładowy Plan Kont o zasady związane z prowadzeniem ewidencji zobowiązań wymagalnych jednostki, mając na uwadze przepis art. 10 ust. 1 i ust. 2 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) oraz przepis § 12 ust.1 pkt 5 i § 13 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 28 lipca 2006 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 142, poz. 1020) i zaprowadzić ewidencję księgową zobowiązań w sposób określony w uaktualnionych przepisach wewnętrznych.
· Brak zamieszczania na fakturach wystawionych w związku z realizacją usługi zimowego utrzymania dróg za okres 2006/2007, adnotacji o zakwalifikowaniu dowodu do ujęcia 
w księgach rachunkowych przez wskazanie miesiąca oraz sposobu ujęcia dowodu 
w księgach rachunkowych (dekretacja) oraz podpisu osoby odpowiedzialnej za te wskazania. Powyższym naruszono postanowienia art. 21 ust. 1 pkt 6 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).
Zadania dekretowania dowodów księgowych należały do Podinspektora Referatu Finansowego Urzędu, 
Nadzór nad pracownikiem pełniła p. Czesława Małyska - Skarbnik Gminy – Główny Księgowy Urzędu. 
Opisane wyżej fakty wskazują na odpowiedzialność wymienionych osób za powstałą nieprawidłowość.
Wniosek nr 7
Wzmocnić nadzór nad pracownikami Referatu Finansowego w zakresie dekretowania dowodów księgowych, stosownie do przepisów ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) mając na uwadze art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
· Zaniechanie sporządzenia w okresie 2003 – 30 września 2007 r. przez Urząd Gminy Przystajń sprawozdań jednostkowych Rb-N - o stanie należności i Rb-Z - o stanie zobowiązań wg tytułów dłużnych oraz gwarancji i poręczeń. Powyższym działaniem naruszono przepisy regulujące zasady sporządzania sprawozdań budżetowych w latach 2003 – 2006, w szczególności: 

· § 4 ust. 1 pkt 2 lit. b oraz § 8 ust. 1 pkt 1 rozporządzenia Ministra Finansów 
z dnia 13 marca 2001 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 24, poz. 279 z późn. zm.),

· § 4 pkt 2 lit. b oraz § 6 ust. 1pkt 1 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 
19 sierpnia 2005 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 170, poz. 1426 oraz Dz. U. Nr 115, poz. 781 z późn. zm.), 

Obowiązek sporządzania sprawozdań jednostkowych Urzędu powierzono Skarbnikowi Gminy będącemu jednocześnie Głównym Księgowym Urzędu Gminy w Przystajni, 
w Regulaminie Organizacyjnym Urzędu wprowadzonym Zarządzeniem nr 27/04 Wójta Gminy Przystajń z dnia 16 września 2004 r.
Brak sprawozdań jednostkowych uniemożliwiał skontrolowanie prawidłowości danych wykazanych w sprawozdaniach zbiorczych.
– Zaniechanie wykazania w sprawozdaniach jednostkowych kwartalnych Rb-28S 
z wykonania planu wydatków za okres 2006 r. i I półrocza 2007 r. Urzędu Gminy Przystajń, danych dotyczących zobowiązań jakie wystąpiły na koniec ww. okresów sprawozdawczych.

Działaniem tym naruszono postanowienia § 8 ust. 2 pkt 4 instrukcji sporządzania sprawozdań budżetowych w zakresie budżetów jednostek samorządu terytorialnego będącej  załącznikiem nr 34 do rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 27 czerwca 2006 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 115, poz. 781 z późn. zm.).
Ustalono, że w ewidencji księgowej wg stanu na 31 grudnia 2006 r. wystąpiły zobowiązania ogółem w wysokości 101.574,96 zł i wg stanu na 30 czerwca 2007 r. zobowiązania wynosiły 32.566,23 zł.
W zbiorczych sprawozdaniach Rb-28S za 2006 i I półrocze 2007 r. zobowiązania zostały wykazane. 

Zadania w  zakresie sporządzania sprawozdań jednostkowych wykonywała p. Czesława Małyska – Skarbnik Gminy Przystajń, co wskazuje na odpowiedzialność tej osoby za wymienioną nieprawidłowość.

Zatwierdzenia sprawozdań dokonał p. Andrzej Kucharczyk – Wójt Gminy Przystajń.
                   Wniosek nr 8
Sporządzić jednostkowe sprawozdanie budżetowe Rb-N o stanie należności i Rb 
- Z – stanie zobowiązań wg tytułów dłużnych oraz gwarancji i poręczeń za okres od początku roku do dnia 30 września 2007 r., mając na uwadze przepisy rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 27 czerwca 2006 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 115, poz. 781).
W zakresie inwentaryzacji:

· Przeprowadzenie w 2003 r. inwentaryzacji środków trwałych z naruszeniem zasad określonych w obowiązującej instrukcji inwentaryzacyjnej, stanowiącej załącznik do Zarządzenia Nr 10/03 Wójta Gminy Przystajń z dnia 18 lutego 2003 r., co dotyczyło:

· umieszczenia w dokumencie będącym wydrukiem komputerowym o nazwie „arkusz spisu z natury” danych dotyczących rzeczywistego stanu spisanych składników przed dokonaniem ich faktycznego spisu, powielając zapisy wynikające z ewidencji księgowej, czym naruszono zapisy 
§ 5 pkt 1 pkt 3 i pkt 5 instrukcji inwentaryzacyjnej;
· zaniechania wyegzekwowania od osób odpowiedzialnych za stan składników majątku objętych spisem, złożenia pisemnych oświadczeń stwierdzających, że wszystkie zrealizowane dowody przychodu i rozchodu inwentaryzowanych składników zostały ujęte w ewidencji ilościowej oraz przekazane do księgowości, czym naruszono zapisy § 5 pkt 2 instrukcji inwentaryzacyjnej;
· dokonania wyceny składników majątkowych objętych inwentaryzacją przez członków zespołu spisowego. Działaniem tym naruszono postanowienia § 9 pkt 1 instrukcji inwentaryzacyjnej, zgodnie z którym wyceny rzeczowych składników majątkowych ujętych w arkuszach spisu z natury dokonują na polecenie Skarbnika Gminy pracownicy Urzędu Gminy.
Za prawidłowe przeprowadzenie inwentaryzacji środków trwałych, zgodnie z art. 4 ust. 5 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 
z późn. zm.) odpowiadał p. Andrzej Kucharczyk – Wójt Gminy w Przystajni. Zadania 
w zakresie prawidłowego przeprowadzenia inwentaryzacji przypisane zostały 
p. Czesławie Małyska – Skarbnikowi Gminy oraz członkom komisji inwentaryzacyjnej 
w Instrukcji  inwentaryzacyjnej stanowiącej załącznik do Zarządzenia Nr 10/03 Wójta Gminy Przystajń z dnia 18 lutego 2003 r. w sprawie określenia zasad prowadzenia rachunkowości.


Wniosek nr 9

Przeprowadzić rzetelnie inwentaryzację aktywów i pasywów mając na uwadze postanowienia art. 26 i art. 27 ustawy z dnia 29 września 1994 r. 
o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.)

Wniosek nr 10
Wzmocnić nadzór nad pracownikami Urzędu Gminy w zakresie prawidłowego przeprowadzania inwentaryzacji środków trwałych, zgodnie z wymogami obowiązującej instrukcji inwentaryzacyjnej, mając na uwadze mając na uwadze przepis art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm. ).

                   Ponadto, mając na uwadze stwierdzone i wymienione w wystąpieniu nieprawidłowości kieruję do Pana Wójta dodatkowe wnioski:
Wniosek nr 11
Rozważyć możliwość wyciągnięcia konsekwencji służbowych w stosunku do osób, które przyczyniły się do powstania nieprawidłowości, a którym powierzono merytoryczną odpowiedzialność za wykonanie zadań, mając na uwadze zasady określone w przepisach działu piątego ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (Dz. U. z 1998 r. Nr 21, poz. 94 z późn. zm.).

Wniosek nr 12
Podjąć działania mające na celu podniesienie kwalifikacji zawodowych pracowników, mając na uwadze postanowienia standardów kontroli finansowej 
w jednostkach sektora finansów publicznych ogłoszone przez Ministra Finansów w Komunikacie Nr 13 z dnia 30 czerwca 2006 r. (Dz. Urz. Min. Fin. Nr 7, poz. 58).

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.

Ponadto informuję, że w dniach od 5 do 7 listopada 2007 r., inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili kontrolę problemową gospodarki finansowej Gminnego Zespołu Oświaty Samorządowej w Przystajni.

Ustalenia kontroli zawarte zostały w odrębnym protokole kontroli, których jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej. 
`
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