Katowice, dnia 28 maja 2007 r.

Znak: WK–6101/9/4/07                                                              

Szanowny Pan 

Dyrektor

Miejskiego Zarządu 
Budynków Mieszkalnych

w Dąbrowie Górniczej

Wystąpienie pokontrolne


Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 26 lutego 2007 r. do 9 marca 2007 roku problemową kontrolę gospodarki finansowej Miejskiego Zarządu Budynków Mieszkalnych, za okres od 1 stycznia 2002 r. do dnia 9 marca 2007 r.

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 2 kwietnia 2007 r., którego jeden egzemplarz  pozostawiono w jednostce kontrolowanej.


Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz.U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

W zakresie wydatków bieżących

· Przeprowadzenie postępowania p.n. „usługi wywozu nieczystości stałych z terenów nieruchomości wspólnot mieszkaniowych w Dąbrowie Górniczej” w okresie od 15.08.2005 r. do 14.08.2006 r. na podstawie ustawy z dnia 23 kwietnia 1964 r. Kodeks Cywilny (Dz. U. z 1964 r. Nr 16, poz. 93 z późn. zm.). Działaniem tym naruszono postanowienia Zarządzenia nr 15/05 z dnia 31 marca 2005 r. Dyrektora Miejskiego Zarządu Budynków Mieszkalnych w sprawie zasad i trybu zamawiania robót, dostaw i usług w MZBM w Dąbrowie Górniczej oraz Regulaminu dotyczącego wzajemnych relacji pomiędzy MZBM i wspólnotami mieszkaniowymi w zakresie postępowań na roboty, dostawy i usługi. Wartość zamówienia, wskazana we wniosku o przeprowadzenie postępowania o udzielenie zamówienia z dnia 24 maja 2005 r. została określona w wysokości 1.229.327,48 zł, co jest równoznaczne kwocie 303.777,65 euro, natomiast, zgodnie z zapisami Zarządzenia, dla zamówień, których wartość przekracza wyrażoną w złotych równowartość 60.000 euro, stosuje się przepisy Prawa Zamówień Publicznych.


Odpowiedzialność za powyższą nieprawidłowość ponosi Kierownik Działu Umów i Zamówień Publicznych, do którego obowiązków należało opracowanie projektu specyfikacji istotnych warunków zamówienia, zgodnie z obowiązującymi przepisami.


Skutkiem takiego działania, dopuszczono do przeprowadzenia postępowania z pominięciem przepisów ustawy Prawo Zamówień Publicznych, wynikających z postanowień Zarządzenia Dyrektora nr 15/05.

Wniosek nr 1

Wzmocnić nadzór nad Kierownikiem Działu Umów i Zamówień Publicznych, w zakresie wyboru trybu przeprowadzenia postępowania, zgodnie z postanowieniami Zarządzenia nr 15/05 z dnia 31 marca 2005 r. Dyrektora Miejskiego Zarządu Budynków Mieszkalnych w sprawie zasad i trybu zamawiania robót, dostaw i usług w MZBM w Dąbrowie Górniczej oraz Regulaminu dotyczącego wzajemnych relacji pomiędzy MZBM i wspólnotami mieszkaniowymi w zakresie postępowań na roboty, dostawy i usługi, mając na uwadze art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

· Wybór jako najkorzystniejszej, oferty firmy „ALBA” Miejskie Przedsiębiorstwo Gospodarki Komunalnej sp. z o.o. w postępowaniu p.n. „usługi wywozu nieczystości stałych z terenów nieruchomości wspólnot mieszkaniowych w Dąbrowie Górniczej” w okresie od 15.08.2005 r. do 14.08.2006 r., w sposób niezgodny z zapisami istotnych warunków zamówienia zatwierdzonymi przez Zastępcę Dyrektora ds. Eksploatacyjno – Technicznych – Tadeusza Jaworskiego.

Zgodnie z postanowieniami istotnych warunków zamówienia każdy oferent może złożyć tylko jedną ofertę oraz wszystkie oferty otrzymane przez organizatora po terminie składania ofert, czyli po 14 lipca 2005 r. zostaną zwrócone bez otwierania, natomiast Zamawiający dopuścił do postępowania dwie oferty firmy „ALBA” Miejskie Przedsiębiorstwo Gospodarki Komunalnej sp. z o.o., jedną złożoną dnia 14 lipca 2005 r., w której zaoferowano cenę brutto w wysokości 737.477,45 zł oraz drugą, dnia 25 lipca 2005 r., w której zaoferowano wykonanie zamówienia za wynagrodzeniem brutto 696.680,96 zł.

Ponadto, uwzględnienie przez Zamawiającego jako ważnej, drugiej oferty złożonej przez firmę ALBA w tym samym przetargu naruszało przepisy ustawy z dnia 23 kwietnia 1964 r. Kodeks cywilny (Dz. U. z 1964 r. Nr 16, poz. 93 z późn. zm.).

Przyczyną powyższej nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków przez członków Komisji Przetargowej, powołanych na podstawie Decyzji Zastępcy Dyrektora ds. Eksploatacyjno – Technicznych z dnia 24 czerwca 2005 r. oraz z dnia 18 lipca 2005 r., którzy zaniechali zwrócenia do oferenta bez otwierania, drugiej oferty złożonej po terminie składania ofert.
Odpowiedzialność ponadto ponosi p. Tadeusz Jaworski - Zastępca Dyrektora ds. Eksploatacyjno – Technicznych, który zatwierdził protokół Komisji z przeprowadzonego postępowania.

Wniosek nr 2
Wzmocnić nadzór nad członkami komisji przetargowej w zakresie przeprowadzania postępowań, a w szczególności przestrzegania zapisów zawartych w istotnych warunkach zamówienia, mając na uwadze art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

W zakresie rozrachunków i roszczeń

· Nieterminowe regulowanie zobowiązań w roku 2006 wobec Wspólnot Mieszkaniowych mieszczących się w Dąbrowie Górniczej w łącznej kwocie 691.878,51 zł.

Działaniem tym naruszono postanowienia art. 35 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.), w którym mowa, że wydatki publiczne winny być dokonywane w terminach wynikających z wcześniej zaciągniętych zobowiązań.

Od nieterminowo regulowanych zobowiązań nie zapłacono odsetek.

Przyczyną powyższej nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków przez Głównego Księgowego oraz Dyrektora MZBM, z racji prawidłowej realizacji planu finansowego jednostki.
Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie 
o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosku zawartego w wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. 
o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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