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Dyrektor 
Szkoły Podstawowej 

w Przeczycach 
Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili od 21 do 25 maja 2007 r. kontrolę problemowa gospodarki finansowej Szkoły Podstawowej w Przeczycach, za okres od 1 stycznia 2003 r. do 25 maja 2007 r.
Ustalenia kontroli zawarte zostały w  protokole kontroli z 30 maja 2007 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej 1 czerwca 2007 r. Dyrektor Szkoły odmówił podpisania protokołu i złożył pisemne wyjaśnienie, co do przyczyn tej odmowy.
Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).
· Brak dochowania terminu, w którym winno nastąpić potrącenie pracownikowi wykazanych i zapłaconych niesłusznie godzin ponadwymiarowych, czym naruszono przepisy art. 87 § 7 ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (Dz. U. z 1998 r. Nr 21, poz. 94 z późn. zm.). 

W miesiącu styczniu 2006 r.  nauczyciel nauczania zintegrowanego i sztuki  przebywał na zwolnieniu lekarskim. Wynagrodzenie za miesiąc styczeń wypłacono z góry, w związku z tym, potrącenie za sześć  nieprzepracowanych godzin ponadwymiarowych winno zostać dokonane w miesiącu lutym 2006 r. Z ustaleń wynika, że potrącenia tego dokonano dopiero przy rozliczeniu godzin ponadwymiarowych za miesiąc czerwiec 2006 r.

Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość  ponosi p. Teresa Kędzior - Dyrektor Szkoły.
· Wykazanie w dokumentacji rozliczającej czas pracy dwóch nauczycieli, godzin ponadwymiarowych przepracowanych, gdy w tym czasie uczestniczyli oni w kursie komputerowym.  Naruszono tym przepisy art. 80 ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (Dz. U. z 1998 r. Nr 21, poz. 94 z późn. zm.). Skutkiem takiego działania:
·  nauczycielowi nauczania zintegrowanego i wychowania fizycznego bezpodstawnie wypłacono łącznie 278,70 zł za godzinny ponadwymiarowe w miesiącach:  styczeń - 5 godzin, luty - 3 godziny, marzec - 2 godziny,
·  nauczycielowi nauczania zintegrowanego i  jednocześnie bibliotekarzowi bezpodstawnie wypłacono łącznie 111,47 zł za godzinny ponadwymiarowe w miesiącach: styczeń - 5 godzin  (biblioteka), luty - 1 godzina. 
Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponosi p. Teresa Kędzior - Dyrektor Szkoły.
Wniosek nr 1
Podjąć działania w celu dobrowolnego zwrotu przez nauczycieli kwoty bezpodstawnie otrzymanych  wynagrodzeń za godziny ponadwymiarowe w łącznej kwocie 390,17 zł, a w przypadku braku dokonania dobrowolnych wpłat wyegzekwować tę kwotę od osób, które sprawdziły pod względem merytorycznym dokumenty stanowiące podstawę do wypłaty wynagrodzenia, mając na uwadze przepisy art. 35 ust. 2 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.), zgodnie z którymi, jednostki sektora finansów publicznych dokonują wydatków zgodnie z przepisami dotyczącymi poszczególnych rodzajów wydatków. 
· Zawarcie w roku szkolnym 2005/2006 i 2006/2007 dodatkowych umów o pracę z nauczycielami, z którymi wcześniej zawarto umowy o pracę  w pełnym wymiarze zajęć. Naruszono tym przepisy art. 42 ustawy z dnia 26 stycznia 1982 r. Karta Nauczyciela (Dz. U. z 2003 r. Nr 118, poz.1112 z późn. zm. oraz Dz. U. z 2006 r. Nr 97, poz. 674 z późn. zm.). Zawarcie dodatkowych umów stwierdzono w przypadku:

· nauczyciela religii, z którym 19 sierpnia 2005 r.  zawarto dodatkową umowę o pracę w wymiarze 1/22 etatu jako wychowawca klasy,

· nauczyciela nauczania zintegrowanego,  z którym 23 sierpnia 2006 r. zawarto dodatkową umowę o pracę w wymiarze 8/30 etatu jako nauczyciel – bibliotekarz.

Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponosi p. Teresa Kędzior – Dyrektor Szkoły Podstawowej, która zawarła dodatkowe umowy.
Wniosek nr 2 
Rozważyć możliwość rozwiązania dodatkowych umów o pracę zawartych  z nauczycielem nauczania zintegrowanego oraz nauczycielem religii, a przepracowane dodatkowo godzinny odpowiednio jako bibliotekarz oraz wychowawca klasy wykazywać jako ponadwymiarowe, mając na uwadze przepisy art. 42 ustawy z dnia 26 stycznia 1982 r. Karta Nauczyciela (Dz. U. z 2006 r. Nr 97, poz.674 z późn. zm.). 
· W dniu 3 lutego 2006 r. p. Teresę Kędzior – Dyrektora Szkoły Podstawowej w Przeczycach zatwierdziła do wypłaty wydatek określony fakturą Nr 0003/2006 z 17 stycznia 2006 r. na kwotę 22.230,97 zł z VAT, wystawioną przez P.P.U.R.E.E. „Mostostal” Będzin. Brak zawarcia umowy określającej zakres i wartość robót budowlanych wykonanych w Szkole Podstawowej w Przeczycach. Zgodnie z art. 648 § 1 ustawy z dnia 23 kwietnia 1964 r. Kodeks cywilny (Dz.U. Nr 16 poz. 93 z późn. zm.) umowa o roboty budowlane powinna być stwierdzona pismem. 
Zobowiązanie określone powyższą fakturą zapłacone zostało 8 lutego 2006 r. przez Gminny Zespół Oświaty w Mierzęcicach, który prowadzi obsługę finansowo – księgową placówek oświatowych gminy.  
Do faktury załączony został protokół odbioru robót budowlano -  remontowych, wykonanych od 2 stycznia 2006 r. do dnia 16 stycznia 2006 r., który sporządzono 17 stycznia 2006 r. przy udziale przedstawiciela wykonawcy, inspektora nadzoru oraz p. Teresy Kędzior – Dyrektora Szkoły oraz kosztorys powykonawczy robót (brak daty sporządzenia). Ponadto wartość wykonanych robót wyceniono na 22.230,97 zł. 
Ponadto p. Teresa Kędzior – Dyrektor Szkoły oświadczyła w trakcie kontroli, że roboty te zostały wykonane w maju 2005 roku. 
· Zaciągnięcie zobowiązania finansowego w kwocie 3.000,00 zł na podstawie umowy o dzieło z dnia 27 listopada 2006 r. przez p. Teresę Kędzior – Dyrektora Szkoły Podstawowej w Przeczycach, pomimo braku zabezpieczenia w planie finansowym jednostki środków finansowych na ten cel. Umowa ta dotyczyła wykonania ekspertyzy konstrukcyjno – budowlanejdla przybudówki Szkoły Podstawowej w Przeczycach. Działaniem tym naruszono przepisy art. 193 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.), zgodnie z którymi kierownik jednostki budżetowej jednostki samorządu terytorialnego może, w celu realizacji zadań, zaciągać zobowiązania pieniężne do wysokości kwot wydatków określonych w zatwierdzonym planie finansowym jednostki.

Plan finansowy placówki  na dzień podpisania umowy tj. 27 listopada 2006 r. w § 4170 – „wynagrodzenia wypłacane na podstawie umowy zlecenia lub umowy o dzieło” wynosił 500,00 zł.

Dyrektorzy Szkół Podstawowych nie posiadają upoważnienia do dokonywania zmian w planie finansowym jednostki, takie upoważnienie posiadał tylko Wójt Gminy.
Zmiany planu finansowego jednostki dokonano Zarządzeniem Wójta Gminy Nr 0151/3/2006 z 11 grudnia 2006 r. Środki przeznaczone na wydatki zakwalifikowane do § 4170 wynosiły 3.500,00 zł. Wynagrodzenie określone umową zostało zapłacone 22 grudnia 2006 r., po zmianie planu. 
Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Teresa Kędzior - Dyrektor Szkoły, która zawarła umowę o dzieło.
· Dokonanie zmian zapisów w dziennikach lekcyjnych i księdze zastępstw prowadzonych dla roku szkolnego 2005/2006 w sposób niezgodny z postanowieniami § 22 rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z dnia 19 lutego 2002 r. (Dz. U. Nr 23, poz. 225 z późn. zm.) w sprawie sposobu prowadzenia przez publiczne przedszkola, szkoły i placówki dokumentacji przebiegu nauczania, działalności wychowawczej i opiekuńczej oraz rodzajów tej dokumentacji. Zgodnie z postanowieniami, sprostowania błędu i oczywistej pomyłki w dokumentacji przebiegu nauczania, działalności wychowawczej i opiekuńczej winny być dokonywane przez skreślenie kolorem czerwonym nieprawidłowego zapisu i czytelne wpisanie nad skreślonymi wyrazami właściwych danych oraz złożenie czytelnego podpisu przez dyrektora przedszkola, szkoły lub placówki albo osobę upoważnioną przez dyrektora do dokonania sprostowania.

Ustalono, że sprostowania pomyłek poprzez „tipeksowanie” lub zaklejanie  dotychczasowych zapisów stwierdzono w:

- dzienniku klasy VI - strony: 59, 83, 85,

- dzienniku klasy V - strony: 67, 73,

- dzienniku klasy IV - strony: 51, 63,

- w księdze zastępstw -  strony: 6, 9a, 10, 10a.

Odpowiedzialność za prowadzenie i przechowywanie dokumentacji w zakresie przebiegu nauczania, działalności wychowawczej i opiekuńczej ponosi p. Teresa Kędzior - Dyrektor Szkoły, co wynika z przepisów § 23 rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z dnia 19 lutego 2002 r. (Dz. U. Nr 23, poz. 225 z późn. zm.).

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o  sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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