                                                                                              Katowice, dnia 7 listopada 2006 r.

Znak: WK-6100/21/4/2006                                                                                                                                                                









Pan









Wójt Gminy 

Krzyżanowice

Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 18 lipca do 24 sierpnia 2006 r. kontrolę kompleksową gospodarki finansowej Gminy Krzyżanowice, za okres od 1 stycznia 2002 r. do 24 sierpnia 2006 r. 

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 8 września 2006 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

W zakresie realizacji zadań zawartych w drodze porozumień 

· Zaniechanie podjęcia skutecznych działań  zmierzających do wyegzekwowania od Gminy Krzanowice należności: 

· za okres od 1 września 2005 r. do 31 marca  2006 r. w łącznej kwocie 52.806,84 zł wynikających z zawartego w dniu 28 września 2005 r. (z mocą obowiązywania od 1 września 2005 r.) porozumienia międzygminnego, którego przedmiotem było przyjmowanie i unieszkodliwianie odpadów komunalnych pochodzących z Gminy Krzanowice oraz współfinansowanie inwestycji składowiska odpadów. Działaniem tym naruszono zapisy porozumienia, zgodnie z którymi Gmina Krzanowice zobowiązała się do partycypowania w rzeczywistych kosztach utrzymania i  eksploatacji składowiska komunalnego w Tworkowie. Wysokość partycypacji ustalono na 40 % poniesionych kosztów, z terminem płatności 14 dni od daty wystawienia noty obciążeniowej. W przypadku nieterminowych wpłat naliczane będą odsetki ustawowe,

· z tytułu odsetek od nieterminowo regulowanych należności za rok 2004, które na dzień 8 sierpnia 2006 r. wynosiły 219,06 zł  i winny być naliczane stosownie do postanowień porozumienia z dnia 10 kwietnia 2000 r.,

· odsetek od nieterminowo regulowanych należności w okresie od stycznia do  sierpnia 2005 r., które na dzień 31 lipca 2006 r. wynosiły 4.202,36  zł  i winny być naliczane stosownie do postanowień porozumienia z dnia 10 kwietnia 2000 r.,

· za lata 2002 – 2005 w łącznej kwocie 6.069,02 zł,  z tytułu udziału Gminy Krzanowice w kosztach inwestycji pn. „Budowa II kwatery składowiska odpadów komunalnych w Tworkowie”.

Ponadto stwierdzono, że do dnia 24 sierpnia 2006 r. nie została wystawiona nota obciążeniowa wzywająca Gminę Krzanowice do uregulowania kwoty 21.361,67 zł z tytułu udziału w bieżących kosztach utrzymania składowiska odpadów za II kwartał 2006 r.

Odpowiedzialność za brak wystawienia noty obciążeniowej ponosi p. Katarzyna Borek – Skarbnik Gminy.

Wniosek nr 1 

Mając na uwadze postanowienia obowiązujących po sobie porozumień międzygminnych z dnia 10 kwietnia 2000 r. oraz z dnia 28 września 2005 r., podjąć skuteczne działania, zmierzające do wyegzekwowania od Gminy Krzanowice nieprzedawnionych należności z tytułu nieuregulowanych opłat stanowiących udział w kosztach utrzymania składowiska odpadów komunalnych w Tworkowie, za okres od 1 września 2005 r. do 30 czerwca 2006 r. oraz odsetek ustawowych, w związku nieterminowym przekazywaniem przez Gminę Krzanowice rat dotacji  określonych porozumieniem z dnia 10 kwietnia 2000 r.    

W zakresie rachunkowości i sprawozdawczości

· Brak ujęcia w ewidencji pozabilansowej 2005 r., na koncie 993 – „rozliczenia z innymi budżetami” zdarzeń gospodarczych związanych z partycypowaniem przez Gminę Krzanowice w kosztach utrzymania międzygminnego składowiska odpadów komunalnych w Tworkowie, czym naruszono przepisy rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 153, poz. 1752 z późn. zm.) oraz postanowienia Zakładowego Planu Kont wprowadzonego Zarządzeniem Nr 0152/28/2005 Wójta Gminy Krzyżanowice z dnia 30 września 2005 r. 

Stwierdzono, że zaniechano ewidencjonowania wpłat należnych kwot dotacji celowej określonych porozumieniem z dnia 10 kwietnia 2000 r. oraz zmian wynikających z porozumienia z dnia 28 września 2005 r., które wynosiły łącznie 32.934,90 zł.

Wskutek  nieprawidłowości,  na dzień 31 grudnia 2005 r. saldo Wn  konta 993 ustalające  stan należności od Gminy Krzanowice z tytułu niewypłaconych kwot dotacji wynosiło 93.787,00 zł zamiast 60.852,10 zł.

Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponosi p. Katarzyna Borek – Skarbnik Gminy.

Wniosek nr 2

Wprowadzić do ewidencji pozabilansowej konta  993 – „rozliczenia z innymi budżetami” prawidłowe wartości stanu należności od Gminy Krzanowice z tytułu  niewypłaconych kwot dotacji związanej ze współfinansowaniem kosztów utrzymania międzygminnego składowiska odpadów komunalnych w Tworkowie, stosownie do postanowień Zakładowego Planu Kont wprowadzonego Zarządzeniem Nr 0152/28/2005 Wójta Gminy Krzyżanowice z dnia 30 września 2005 r. 

· Zaniechanie ujęcia w księgach rachunkowych 2005 r. należności wynikającej  z  faktury Nr 87/XII/05 ustalającej wysokość czynszu dzierżawnego za grudzień 2005 r. wobec Przedsiębiorstwa Wielobranżowego WOMIX Olza, czym naruszono przepisy art. 6 ustawy z dnia 29 września 1994 r.  o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

Należność ujęto w księgach rachunkowych w styczniu 2006 r.

Skutkiem nieprawidłowości był brak wykazania w rocznym sprawozdaniu Rb–27S z wykonania planu dochodów budżetowych za 2005 r.  należnych dochodów  w kwocie 2.553,13 zł.

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez Samodzielnego Referenta Referatu Budżetu i Finansów.    

Odpowiedzialność z tytułu nadzoru ponosi p. Katarzyna Borek – Skarbnik Gminy.

Wniosek nr 3

Wzmocnić nadzór nad pracownikami Referatu Budżetu i Finansów w zakresie ujmowania w księgach rachunkowych zdarzeń gospodarczych, stosownie do przepisów ustawy  z dnia 29 września 1994 r.  o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.), mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 247, poz. 2104 z późn. zm.).  

W zakresie gospodarki nieruchomościami

· Nieprawidłowe przeprowadzenie postępowań przetargowych (przetargi ustne nieograniczone)  na zbycie w latach 2005 – 2006  działek:  nr  1886/1 o pow. 0.0775 ha  położonej w Tworkowie,  nr 15 oraz  nr 414 o powierzchni łącznej 01.6147 ha położonych  w Bolesławiu, nr 92/4 o powierzchni 2.8860 ha położonej Tworkowie, poprzez:

· zaniechanie zamieszczenia w wykazach  nieruchomości przeznaczonych do sprzedaży informacji wymaganej przepisem art. 35 ust. 2 pkt 12 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997  r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.), dotyczącej terminu do złożenia wniosku przez osoby, którym mogło przysługiwać  pierwszeństwo w nabyciu nieruchomości na podstawie art. 34 ust. 1 pkt 1 i pkt 2  ustawy. Skutkiem powyższego mogło być narażenie Gminy na odpowiedzialność odszkodowawczą na rzecz osób, którym przysługiwałoby pierwszeństwo w nabyciu nieruchomości,

· wyznaczenie w ogłoszeniach o ustnych przetargach nieograniczonych na sprzedaż nieruchomości, terminu wpłacania wadium w sposób niezgodny z przepisami  § 4 ust. 6 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 14 września 2004 r. w sprawie sposobu i trybu przeprowadzania przetargów oraz rokowań na zbycie nieruchomości (Dz. U.  Nr 207, poz. 2108),

· bezpodstawne dokonywanie przez członków komisji przetargowej postąpienia ceny wywoławczej zbywanych w 2005 r. działek: nr 1886/1, nr 15 oraz nr 414, czym naruszono przepisy § 14 ust. 3 i ust. 4 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 14 września 2004 r. w sprawie sposobu i trybu przeprowadzania przetargów oraz rokowań na zbycie nieruchomości (Dz. U. Nr 207, poz. 2108).

Przyczyną nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków przez Inspektora ds. geodezji i gospodarki komunalnej  Referatu Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Rozwoju Lokalnego oraz członków komisji przetargowej, powołanej Zarządzeniem Nr 12/2003 Wójta Gminy Krzyżanowice z dnia 20 lutego 2003 r.

Odpowiedzialność z tytułu nadzoru ponosi p. Leonard Fulneczek – Wójt Gminy Krzyżanowice.

· Dokonanie zapłaty faktury VAT Nr 289/2004 z dnia 9 grudnia 2004 r. na kwotę 597,80 zł (z VAT) wystawionej przez rzeczoznawcę majątkowego z tytułu wykonania operatu szacunkowego obejmującego wycenę nieruchomości gruntowej o numerze 1886/1, o powierzchni 0.0775 ha, położonej w Tworkowie. Zapłaty dokonano pomimo, że w operacie, w opisie wycenianej nieruchomości zawarto informacje dotyczące nieruchomości położonej w innej gminie , tj. w Kuźni Raciborskiej, oddanej w użytkowanie wieczyste. 

Stosownie do przepisu art. 50 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn. zm.) obowiązkiem osób uczestniczących w zarządzaniu mieniem komunalnym jest zachowanie szczególnej staranności przy wykonywaniu zarządu zgodnie z przeznaczeniem tego mienia i jego ochrona. 

Przyczyną nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków przez Inspektora ds. geodezji i gospodarki komunalnej  Referatu Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Rozwoju Lokalnego.   

Odpowiedzialność z tytułu nadzoru ponosi p. Leonard Fulneczek – Wójt Gminy Krzyżanowice.

Wniosek nr 4

Wzmocnić nadzór nad pracownikami, do obowiązków których należy przeprowadzanie postępowań na zbycie nieruchomości gminnych oraz udział w komisji przetargowej, stosownie do przepisów rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 14 września 2004 r. w sprawie sposobu i trybu przeprowadzania przetargów oraz rokowań na zbycie nieruchomości (Dz. U. Nr 207, poz. 2108), mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 247, poz. 2104 z późn. zm.).  

W zakresie dochodów budżetowych

· Brak zamieszczenia w decyzjach wydanych w latach 2002 - 2004 w sprawie umorzenia zaległości podatkowych osobom prawnym, uzasadnienia faktycznego decyzji, co było niezgodne z przepisami art. 210 § 1 pkt 6 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (Dz. .U. Nr 137, poz. 926 z późn. zm.). Dotyczyło to decyzji:

- nr 3101/30/2002 z dnia 17 maja 2002 r., 

- nr 3101/40/2002 z dnia 11 lipca 2002 r., 

- nr 3101/34/2003 z dnia 1 sierpnia 2003 r., 

- nr 3101/45/2003 z dnia 30 września 2003 r., 

- nr 3101/52/2003 z dnia 31 grudnia 2003 r., 

- nr 3101a/9/2004 z dnia 31 maja 2004 r. 

Stwierdzono, że obowiązków w zakresie przygotowania projektów decyzji w sprawie umorzenia zaległości podatkowych nie powierzono żadnemu z pracowników Urzędu. 
Odpowiedzialność za nieprawidłowość ponosi p. Leonard Fulneczek – Wójt Gminy Krzyżanowice, który podpisał decyzje w sprawie umorzeń zaległości podatkowych.

Wniosek nr 5 

Powierzyć na piśmie pracownikom Urzędu obowiązki związane z przygotowaniem projektu decyzji w sprawie umorzenia zaległości podatkowych, mając na uwadze postanowienia standardów kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych, ogłoszone przez Ministra Finansów w Komunikacie Nr 13 z dnia 30 czerwca 2006 r. (Dz. Urz. Min. Fin. Nr 7, poz. 58). 

W zakresie wydatków 

· Wykonanie inwestycji o łącznej wartości 480.880,32 zł pn. „Modernizacja punktów oświetlenia ulicznego na drogach znajdujących się na terenie Gminy Krzyżanowice polegających na wymianie lamp ulicznych z rtęciowych na sodowe” ze środków własnych Gminy, pomimo braku tytułu prawnego do mienia, którego dotyczyła inwestycja. Właścicielem mienia jest Górnośląski Zakład Elektroenergetyczny S.A. z siedzibą w Gliwicach, który był również wykonawcą zadania na podstawie umów:  

· nr 3420/13/04 z dnia 29 października 2004 r. wraz z aneksem nr 1/XII/2004 z dnia 29 października 2004 r.,

· z dnia 4 kwietnia 2005 roku (brak numeru).

Działaniem tym naruszono przepisy art. 28 ust. 2 oraz art. 111 ust. 2 pkt 1 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) w związku z art. 16 ust. 3 pkt 2 ustawy z dnia 10 kwietnia 1997 r. Prawo energetyczne (Dz. U. z 2003 r. Nr 153, poz. 1504 z późn. zm.).

Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponosi p. Leonard Fulneczek - Wójt Gminy Krzyżanowice, który podpisał umowy na realizację inwestycji.

Wniosek nr 6 

Podjąć działania mające na celu wyegzekwowanie od Górnośląskiego Zakładu Elektroenergetycznego S.A. z siedzibą w Gliwicach, nakładów w kwocie  480.880,32 zł poniesionych przez gminę na wykonanie modernizacji punktów oświetlenia ulicznego oraz zaprzestać finansowania zadań nienależących do zadań własnych Gminy, mając na uwadze przepisy art. 7 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn. zm.).

· Bezpodstawne dokonanie zmian w  projekcie budowlanym sporządzonym w miesiącu wrześniu 1999 r. i zatwierdzonym przez Starostę Powiatu Raciborskiego decyzją Nr 139/99C z dnia 25 listopada 1999 r., na potrzeby realizacji inwestycji pn. „Modernizacja ul. Polnej w Chałupkach”. Do projektu załączono dwie strony oznaczone takim samym numerem strony „5”, a ponadto w punkcie 7 pn. „kosztorysy” zapisano, że „kosztorys inwestorski opracowano na podstawie obowiązujących katalogów zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 18 maja 2004 r.”, pomimo faktu, iż oryginalny projekt sporządzono w  1999 r. Działania takie naruszyły przepisy § 6 ust. 1 rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (Dz. U. Nr 120, poz. 1133) w związku z art. 34 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz.U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 z późn. zm.).
Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponoszą: Inspektor ds. drogownictwa oraz Inspektor ds. nadzoru i kosztorysowania Referatu Gospodarki Przestrzennej w związku z niedopełnieniem obowiązków służbowych oraz p. Leonard Fulneczek - Wójt Gminy Krzyżanowice. 

· Przekazanie wykonawcom robót budowlanych terenu budowy pomimo braku dokumentów zezwalających na dokonanie tej czynności. I tak:
· w dniu 6 maja 2005 r. przekazano teren budowy wykonawcy zadania pn. „Modernizacja ulicy Polnej w Chałupkach” pomimo, że zawarcie umowy nastąpiło dnia  12 maja 2005 r. Naruszono tym przepisy  art. 647 ustawy z dnia 23 kwietnia 1964 r. Kodeks cywilny (Dz. U.  Nr 64, poz. 16 z późn. zm.)
· w dniu 29 września 2005 r. przekazano teren budowy wykonawcy zadania pn. „Przebudowa jezdni i chodnika ul. Mickiewicza w Krzyżanowicach wraz z drogami dojazdowymi do posesji o łącznej długości 580 mb i szerokości od 4.00 do 5,90 m”,  pomimo że pozwolenie na budowę uzyskano w dniu 5 października 2005 r. Naruszono tym postanowienia art. 28 ust. 1 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 z późn. zm.).  
Przyczyną nieprawidłowości był brak należytej staranności przy wykonywaniu obowiązków służbowych, określonych zakresami czynności, przez Inspektorów Referatu Gospodarki Przestrzennej.

Odpowiedzialność z tytułu nadzoru ponosi p. Leonard Fulneczek - Wójt Gminy działający jako  inwestor.

· Podpisanie w dniu 24 czerwca 2005 r. przez przedstawiciela Urzędu Gminy w Krzyżanowicach protokołu odbioru robót częściowych o wartości 81.343,92 zł netto, wykonanych w trakcie realizacji zadania inwestycyjnego pn. „Modernizacja ulicy Polnej w Chałupkach”  pomimo  braku  uczestnictwa kierownika budowy w odbiorze tych robót. Uczestnictwo kierownika budowy w odbiorze robót wymagane było postanowieniami art. 22 pkt 9 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 z późn. zm.).  

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez Inspektora ds. nadzoru i kosztorysowania Referatu Gospodarki Przestrzennej, pełniącego funkcję inspektora nadzoru budowlanego nad realizowaną inwestycją. 

Odpowiedzialność z tytułu nadzoru ponosi p. Leonard Fulneczek - Wójt Gminy Krzyżanowice. 
Wniosek nr 7

Wzmocnić nadzór nad pracownikami Referatu Gospodarki Przestrzennej odpowiedzialnymi za przygotowanie, przeprowadzenie i nadzorowanie procesu inwestycyjnego związanego z budową i modernizacją infrastruktury drogowej, mając na uwadze przepisy  art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz.U. Nr 249 poz. 2104 z późn. zm.).

· Zaniechanie ustanowienia trwałego zarządu na nieruchomościach pozostających we  władaniu Gminnego Zakładu Gospodarki Komunalnej w Krzyżanowicach  siedzibą w Roszkowie, czym naruszono przepisy art. 43 ust.1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.).

Mienie przekazane zostało Zakładowi w użyczenie umowami użyczenia z dnia 1 lipca 2003 r., które zostały zawarte na podstawie Zarządzenia Nr 67/2003 Wójta Gminy Krzyżanowice z dnia 25 czerwca 2003 r.  

Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponosi  p. Leonard Fulneczek - Wójt Gminy Krzyżanowice.

Wniosek nr 8

Podjąć działania zmierzające do uregulowania formy prawnej władania nieruchomościami przez Gminny Zakład Gospodarki Komunalnej, mając na uwadze przepisy art. 43 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.) oraz postanowienia art. 61 § 2 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego  (Dz. U. z 2000 r. Nr 98, poz. 1071 z późn. zm.).
· Zaniechanie przeprowadzenia w 2003 r. inwentaryzacji środków trwałych, czym naruszono przepisy art. 26 i art. 27 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

Odpowiedzialność ponosi p. Leonard Fulneczek  - Wójt Gminy Krzyżanowice, stosownie do przepisów art. 4 ust. 5 ustawy o rachunkowości. 

Wniosek nr 9

Przeprowadzić w 2006 roku inwentaryzację środków trwałych, mając na uwadze przepisy art. 26 i art. 27 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

· Zaniechanie prowadzenia w latach 2005 – 2006 ewidencji analitycznej do konta 201 -„rozrachunki z odbiorcami i dostawcami” dla wszystkich  kontrahentów, czym naruszono przepisy art. 17 ust.1 pkt 2 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.). 

Ponadto stwierdzono, że w Zakładowym Planie Kont wprowadzonym Zarządzeniem Nr 0152/28/05 Wójta Gminy Krzyżanowice z dnia 30 września 2005 r., ustalono nieprawidłowe zasady funkcjonowania konta „201”  poprzez zamieszczenie zapisu, że na koncie tym ewidencjonowane będą jedynie wybrane zdarzenia gospodarcze  zaś pozostałe rozrachunki będą księgowane  bezpośrednio w koszty, z pominięciem  konta  „201”.

Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponosi p. Katarzyna Borek – Skarbnik Gminy.

Wniosek nr 10

Dokonać zmian zapisów Zakładowego Planu Kont w zakresie funkcjonowania konta 201 – „rozrachunki z odbiorcami i dostawcami” oraz zaprowadzić ewidencję analityczną do tego konta, obejmującą ewidencję rozrachunków ze wszystkich kontrahentami, mając na uwadze przepisy art. 17 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.). 

· Brak dotrzymania terminu realizacji wydatków niewygasających określonego w Uchwale  Nr XII/134/03 Rady Gminy Krzyżanowice z dnia 29 grudnia 2003 r. w sprawie ustalenia wykazu wydatków,  które nie wygasają z dniem 31 grudnia 2003 r. poprzez dokonanie w dniu 20 grudnia 2004 r. zapłaty faktury VAT Nr 96/12/2004 z dnia 8 grudnia 2004 r. na kwotę 28.060 zł. Fakturę wystawiła Pracownia Urbanistyczna „AGO-PROJECT s. c. z siedzibą w Raciborzu za opracowanie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy Krzyżanowice, obejmującego sołectwa: Bolesław, Bieńkowice, Tworków, Krzyżanowice, Nowa Wioska, Owsiszcze, Roszków, Rudyszwałd, Zabełków, Chałupki. Zgodnie z Uchwałą wydatki ustalone na ten cel winny być zrealizowane w nieprzekraczalnym terminie do 15 sierpnia 2004 r. Działaniem tym naruszono przepisy art. 130 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U.  z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.).

Odpowiedzialność za nieprawidłowość ponoszą: p. Emilia Kubik - były Skarbnik Gminy, która akceptowała dokonanie wydatku oraz  p. Maksymilian Lamczyk -  zastępca Wójta Gminy. 

Powyższe nieprawidłowości świadczyć mogą o niedostatecznym przygotowaniu merytorycznym niektórych pracowników, w związku z czym, należy rozważyć możliwość zapewnienia pracownikom stałego podnoszenia kwalifikacji i wiedzy, celem skutecznego wykonywania powierzonych im obowiązków, mając na uwadze standardy kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych, ogłoszone przez Ministra Finansów w Komunikacie Nr 13 z dnia 30 czerwca 2006 r. (Dz. Urz. Min. Fin. Nr 7, poz. 58). 

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków zawartych w wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.         

Ponadto informuję, że w dniach od 22 do 25 sierpnia 2006 r. inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili kontrolę problemową gospodarki finansowej Gminnego Zakładu Gospodarki Komunalnej w Krzyżanowicach, z/s w Roszkowie. Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 8 września 2006 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej. 


Do Kierownika Gminnego Zakładu Gospodarki Komunalnej zostało skierowane odrębne wystąpienie pokontrolne.   
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