Znak: WK–6101/45/4/06                                                          Katowice, dnia 22 marca 2007 r.

Szanowny Pan 

Jerzy Lange 
Dyrektor 

Miejskiego Ośrodka 
Sportu i Rekreacji                                  

                                                               


w Piekarach Śląskich

Wystąpienie pokontrolne


Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 4 do 28 grudnia 2006 r. kontrolę problemową gospodarki finansowej Miejskiego Ośrodka Sportu i Rekreacji w Piekarach Śląskich, za okres od 1  stycznia 2002 r. do 28 grudnia 2006 r. 

Ustalenia kontroli zostały zawarte w protokole kontroli podpisanym w dniu 24 stycznia 2007 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

            Poniżej przedstawiam szczegółowe nieprawidłowości stwierdzone podczas kontroli, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.). 

· Prowadzenie w okresie od stycznia 2000 roku do 31 października 2006 r. przez jednostkę budżetową - Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji działalności gospodarczej w zakresie organizowania imprez turystycznych na terenie: Rzeczypospolitej Polskiej, krajów europejskich na podstawie Zezwolenia nr 104 z dnia 14 grudnia 1999 r. wydanego przez Śląski Urząd Wojewódzki w Katowicach Wydział Spraw Obywatelskich Ob. VI-1/4220-2/35/99. Działaniem tym naruszono wymogi art. 2 ustawy z dnia 20 grudnia 1996 r. o gospodarce komunalnej (Dz. U. z 1997 r. Nr 9, poz. 43 z późn. zm.), oraz postanowienia Statutu Miejskiego Ośrodka Sportu i Rekreacji w Piekarach Śląskich, który wprowadzony został uchwałą Zarządu Miasta w Piekarach Śląskich Nr 347/1999 z dnia 08 grudnia 1999 r.
W Statucie tym brak było zapisów dotyczących prowadzenia działalności turystycznej przez Ośrodek. Zmiany w tym zakresie wprowadzono Uchwałą Zarządu Miasta Piekary Śląskie Nr 64/2002 z dnia 6 lutego 2002 r. Zgodnie z przytoczonymi przepisami gospodarka komunalna może być prowadzona przez jednostki samorządu terytorialnego w szczególności w formach: zakładu budżetowego lub spółek prawa handlowego. Zezwolenie na prowadzenie działalności gospodarczej wydano firmie „Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji w Piekarach Śląskich” działającej do grudnia 1999 r. w formie zakładu budżetowego.  
Uchwałą Rady Miasta w Piekarach Śląskich Nr LIII/521/06 z dnia 31 maja 2006 r. utworzono Miejskie Centrum Informacji i Turystki - spółkę z o.o. ze 100% udziałem Miasta, do zadań której należy m.in. organizacja imprez turystycznych dla mieszkańców.  
· Nieprawidłowe zorganizowanie sposobu rozliczenia wpłat na poczet wycieczek: do Rzymu zorganizowanych w terminie od 15 do 20 października 2005 r. i do Pragi w terminie od 17 do 19 czerwca 2005 r. oraz w terminie od 24 do 26 czerwca 2005 r. Skutkiem tego był brak zwrotu zaliczki osobom, które rezygnowały z wyjazdu oraz zaliczanie tych kwot na uzupełnienie pozostałego kosztu wycieczki innym osobom, a sposób takiego rozliczenia wynikał z wzajemnych ustaleń wskazanych osób. Nie przedłożono do kontroli pisemnych porozumień między uczestnikami wycieczek w zakresie takich rozliczeń. Działaniem tym naruszono przepisy art. 35a ust. 3 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) oraz standardy kontroli wewnętrznej określone w Komunikacie Nr 1 Ministra Finansów z dnia 30 stycznia 2003 r. w sprawie ogłoszenia „Standardów kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych” (Dz. Urz. Min. Fin. Nr 3, poz. 13.)
Przyczyną nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków przez pracowników Wydziału Turystyki i Transportu, którzy zajmowali się organizacją i rozliczeniem wycieczek.
· Zaniechanie sporządzania sprawozdań budżetowych Rb-Z o stanie zobowiązań według tytułów dłużnych oraz gwarancji i poręczeń za okres od 1 stycznia 2004 r. do 31 grudnia 2005 r. oraz za I, II, III kwartał 2006 r. Obowiązek sporządzania sprawozdań wynikał z przepisów § 4 ust. 1 pkt 2 lit. b obowiązującego poprzednio rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 13 marca 2001 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 24, poz. 279 z późn. zm.), § 4 pkt 2 lit. b rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 19 sierpnia 2005 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 170, poz. 1426) obowiązującego od 22 września 2005 r. oraz § 4 pkt 2 lit. rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 27 czerwca 2006 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 115, poz. 781) obowiązującego od 1 lipca 2006 r.
Przyczyną nieprawidłowości było niedopełnienie obowiązków przez p.  Annę Machurę – Główną Księgową Ośrodka odpowiedzialną za rachunkowość jednostki oraz za sporządzanie sprawozdań.
Odpowiedzialność za brak właściwego nadzoru ponosi p. Jerzy Lange – Dyrektor Ośrodka. 
Wniosek nr 1
Sporządzić sprawozdania budżetowe Rb-Z o stanie zobowiązań wg tytułów dłużnych oraz gwarancji i poręczeń za I kwartał i II kwartał, III kwartał 2006 r. mając na uwadze przepisy § 4 pkt 2 lit. b rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 19 sierpnia 2005 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 170, poz. 1426) oraz przepisy § 4 pkt 2 lit. b rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 27 czerwca 2006 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 115, poz.781).

· Brak ustalenia wystarczających zasad w zakresie sposobu dokonywania kontroli gromadzenia dochodów, zaciągania zobowiązań, sposobu ewidencjonowania, rozliczania wydatków dotyczących prowadzenia do października 2006 r. działalności turystycznej przez jednostkę. Zaniechaniem ustalenia zasad kontroli w tym zakresie naruszono przepisy art. 35a ust. 3 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz.U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) oraz standardy kontroli wewnętrznej określone w Komunikacie Nr 1 Ministra Finansów z dnia 30 stycznia 2003 r. w sprawie ogłoszenia „Standardów kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych” (Dz. Urz. Min. Fin. Nr 3, poz. 13.) oraz wymogi art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). Zgodnie z tymi przepisami, to  Kierownik jednostki ustala w formie pisemnej procedury kontroli biorąc pod uwagę standardy kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych oraz zapewnia ich przestrzeganie. 
W trakcie kontroli stwierdzono, że w rozliczeniach wycieczek nie zostały ujęte faktycznie wszystkie poniesione koszty, w tym: przykładowo nie ujęto wynagrodzeń i pochodnych pracowników działu turystyki, kosztów utrzymania biura, kosztów związanych z utrzymaniem autokaru. Ponadto prowadzona przez jednostkę ewidencja księgowa uniemożliwiała dokonanie rozliczenia poszczególnych wycieczek z wykazaniem wyniku finansowego. 
Osobą, która zgodnie z wymogami art. 35 ust. 6 pkt 2 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz.148 z późn. zm.) oraz z wymogami art. 45 ust.6 pkt 2 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.) powinna była wystąpić z projektem trybu, według którego mają być wykonywane przez inne komórki organizacyjne jednostki prace niezbędne do zapewnienia prawidłowości gospodarki finansowej oraz ewidencji księgowej, kalkulacji kosztów jest Główny księgowy jednostki.  
· Nieterminowe oraz błędne rozliczenie zaliczki otrzymanej przez Referenta Działu Turystyki w dniu 13 października 2005 r. Pracownik ten otrzymał zaliczkę na pokrycie kosztów wyjazdu do Rzymu w kwocie 12.700 zł., z tego kwotę 11.124,40 zł rozliczył na wydatki związane z wycieczką, zaś pozostałą kwotę rozliczył niezgodnie z celem określonym we wniosku o zaliczkę m.in. na wydatki związane z wyjazdem do Bielska – Białej, do Kopalni Bochni i do Czech. Rozliczenia zaliczki dokonano w dniu 8 listopada 2005 r., tj. z opóźnieniem 8 dniowym. Działanie takie było niezgodne z wymogami określonymi w instrukcji obiegu i kontroli dokumentów finansowo - księgowych stanowiącej załącznik Nr 1 do Zarządzenia Nr 5/2002 Dyrektora MOSiR z dnia 24 września 2002 r. 
Odpowiedzialność za nieprawidłowości ponoszą:

· Referent Działu Turystyki, który był zobowiązany do prawidłowego oraz terminowego rozliczania się z zaliczek pobieranych w celu wykonywania obowiązków służbowych,

· Joanna Komor – Zastępca Dyrektora, która zatwierdziła do wypłaty dokumenty księgowe,
· Starsza księgowa, która sprawdziła rozliczenie zaliczki oraz wykonała dyspozycję środkami pieniężnymi,

· inspektor ds. kadr, która sprawdziła dokumenty pod względem merytorycznym. 

Wniosek nr 2 

Wzmocnić nadzór nad pracownikami, którzy sprawdzają rozliczanie zaliczek, mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

Ponadto, mając na uwadze charakter stwierdzonych nieprawidłowości kieruję do Pana Dyrektora dodatkowy wniosek: 

Wniosek nr 3
Wyciągnąć konsekwencje służbowe w stosunku do osób, które przyczyniły się do powstania nieprawidłowości, a którym powierzono merytoryczną odpowiedzialność za wykonanie zadań, mając na uwadze zasady określone w przepisach działu piątego ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (Dz. U. z 1998 r. Nr 21, poz. 94 z późn. zm.).
Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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