Znak: WK-6102/10/4/08                                                                      Katowice, 4 lipca 2008 r.

   Szanowny Pan

   Ireneusz  Czech 

Przewodniczący

Zarządu Związku Gmin  „Porozumienie Gospodarczo -  Turystyczne Gmin Górnej Małej Panwi oraz Górnej Liswarty”   

Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 24 do 29 kwietnia 2008 roku kontrolę doraźną gospodarki finansowej Związku Gmin  „Porozumienie Gospodarczo - Turystyczne Gmin Górnej Małej Panwi oraz Górnej Liswarty” za okres od 2 lutego 2004 r. do 29 kwietnia  2008 r. 

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym 8 maja 2008 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w kontrolowanej jednostce.

Poniżej przedstawiam stwierdzone nieprawidłowości, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności, stosownie do treści art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.). 

Kontrola ujawniła rażące naruszenie podstawowych zasad prowadzenia gospodarki finansowej Związku. Do naruszeń zaliczyć należy: 

· Zaniechanie w latach 2004 -2008 przez Zarząd Związku przestrzegania postanowień Statutu Związku dotyczących m.in.:     
·  braku dokumentowania odbytych posiedzeń Zarządu w formie protokołów,   stosownie do zapisów  § 22 pkt 4  Statutu,  
·  braku przygotowania projektów uchwał dotyczących gospodarki finansowej Związku o których mowa w § 11 Statutu,
·  braku  sprawozdawczości  stosownie do zapisów § 20 Statutu,
·  braku złożenia Zgromadzeniu sprawozdań z działalności i stanu majątku Związku  stosownie do § 20 pkt 4 Statutu.
· Zarząd nie dopełnił podstawowego obowiązku dotyczącego gospodarki finansowej Związku, jakim jest sporządzenie w formie pisemnej  projektu planu finansowego Związku. Naruszono tym wymogi art. 119 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) oraz art. 179 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.) 
w związku z przepisem art. 73a ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym
 ( Dz. U. z 2001r. Nr 142, poz. 1591 z późn. zm.).
Odpowiedzialność za powyższe ponosi Zarząd Związku. Do zakresu działania Zarządu Związku, zgodnie z wymogami art. 20 Statutu należało, między innymi, wykonywanie uchwał, zarządzanie majątkiem Związku, składanie Zgromadzeniu sprawozdań 
z działalności i stanu majątku Związku, sporządzanie projektów planu finansowego Związku. 
W efekcie powyższego zaniechania, Zgromadzenie Związku w ogóle nie uchwaliło planu finansowego Związku. Brak planu finansowego skutkował także zaniechaniem sporządzenia, przewidzianych przepisami rozporządzeń Ministra Finansów w sprawie sprawozdawczości budżetowej, sprawozdań budżetowych.   
W związku z zaniechaniem podstawowych obowiązków dotyczących gospodarki finansowej przez władze Związku,  w  dniu 30 kwietnia 2008 r. Kolegium Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach zmuszone było ustalić plan finansowy Związku Gmin „Porozumienie Gospodarczo - Turystyczne Gmin Górnej Małej Panwi oraz Górnej Liswarty” w Lublińcu na 2008 r. 

Ponadto w trakcie kontroli ustalono, że p. Ireneusz Czech – Przewodniczący Zarządu Związku nie zatrudnił Głównego Księgowego. Zgodnie z przepisami art. 28a ust. 1 ustawy  
z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 
z późn. zm.) a następnie art. 44 ust. 1 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm. ),  kierownik jednostki sektora finansów publicznych jest odpowiedzialny za całość gospodarki finansowej.

- Zaciągnięcie zobowiązania pieniężnego w kwocie 10.980 zł, wynikającego z umowy 
Nr 1/06/2005 zawartej dnia 10 czerwca 2005 r. na wykonanie usługi opracowania wspólnego planu gospodarki odpadami dla gmin: Ciasna, Herby, Kalety, Kochanowice, Koszęcin, Pawonków, Woźniki oraz porozumienia nr 1/2005 z dnia 10 października 2005 r. pomimo braku zabezpieczenia środków w planie finansowym. Naruszono tym wymogi art. 132 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z  2003 r. Nr 15, poz.148 z późn. zm.). Zgodnie z postanowieniami umowy Nr 1/06/2005, faktury wystawione były na poszczególne gminy. Umowę podpisał Zarząd Związku reprezentowany przez:
 p. Ireneusza Czecha – Przewodniczącego Zarząd oraz  p. Michała Staszyńskiego – byłego Członka Zarządu.  

Wniosek nr 1  
 Ustalić system księgowo-rachunkowy Związku mający między innymi na celu wypełnienie obowiązku  sporządzenia sprawozdań wynikającego z przepisów 
rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 27 czerwca 2006 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 115, poz.781 z późn. zm.) oraz rozporządzenia Ministra Finansów z  dnia 28 lipca 2006 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego  oraz  niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 142, poz. 1020 z późn. zm. ). 
Wniosek nr 2

 Opracować procedury kontroli wewnętrznej w zakresie prowadzenia gospodarki finansowej Związku, a zwłaszcza procedurę obiegu dokumentów związanych z zaciąganiem zobowiązań pieniężnych w celu dokonania kontroli zgodności operacji z planem finansowym jednostki, mając na uwadze art. 47 ustawy 
z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 
z późn. zm.).

        Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. 
o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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